Đoàn công tác Sở Công thương kiểm tra công tác quản lý 

nhà nước lĩnh vực công thương tại huyện Duyên Hải
Ngày 22/7/2014, Ủy ban nhân dân huyện Duyên Hải có buổi làm việc với đoàn công tác Sở Công thương tỉnh Trà Vinh, về tình hình hoạt động 6 tháng đầu năm và kế hoạch 6 tháng cuối năm 2014 trên lĩnh vực công thương huyện Duyên Hải.
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Ông Nguyễn Hữu Thảo – Phó Giám đốc Sở Công thương phát biểu chỉ đạo
Ông Nguyễn Hữu Thảo – Phó Giám đốc Sở Công thương chủ trì cuộc họp, đi chung với đoàn còn có lãnh đạo các phòng trực thuộc Sở Công thương; tiếp và làm việc với đoàn có ông Trần Đạt Thông – Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, ông Huỳnh Văn Kha – Phó trưởng phòng Công thương huyện và một số ngành có liên quan.


Theo báo cáo của ngành chuyên môn, tính đến 6 tháng đầu năm 2014, giá trị Công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp của huyện đạt 104,7 tỷ đồng, đạt 50,49% so kế hoạch. Tăng 18,08% so cùng kỳ năm 2013. Các sản phẩm tăng chủ yếu là: mộc dân dụng, chế biến bột cá, cơ khí, cửa nhôm, cửa sắt, nước uống đóng chai….
Hiện nay trên địa bàn huyện có 1.511 cơ sở sản xuất CN-TTCN (tăng 54 cơ sở so năm 2013), có 4.717 lao động trong các cơ sở sản xuất này.
Về phát triển điện và hộ sử dụng điện: Huyện Duyên Hải có 287,5 km dường dây trung thuế, 300,7 km đường dây hạ thế. Toàn huyện có 23.451 hộ sử dụng điện, đạt 96,48%, còn lại 865 hộ chưa có điện sử dụng. Riêng đối với 2 xã điểm xây dựng nông thôn mới: Long Hữu có 3.070 hộ có điện, đạt 99,9%, còn lại 3 hộ chưa có điện, 46 hộ câu đuôi không an toàn. Tỷ lệ hộ sử dụng điện thương xuyên an toàn là 98,4%, đạt  tiêu chí về điện trong xây dựng nông thôn mới; Dân Thành có 1.982 hộ có điện, đạt 98,56%, còn lại 39 hộ chưa có điện, 71 hộ câu đuôi không an toàn. Tỷ lệ hộ sử dụng điện thương xuyên an toàn là 95,03%, chưa đạt tiêu chí về điện trong xây dựng nông thôn mới.
Hội đồng bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu huyện đã bình chọn 5 sản phẩm đạt chuẩn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp huyện, gồm Khô cá khoai, Tôm khô, Nước mắm rươi, Nước khoáng Sao Biển, Mắm tép 8-7.

Báo cáo với đoàn công tác, ngoài những kết quả đạt được thì trong quá trình thực hiện còn có một số khó khăn, hạn chế như: Muối hạt là ngành công nghiệp góp phần tăng trưởng kinh tế của huyện, nhưng trong thời gian gần đây giá muối giao động bất thường từ 20.000 đồng đến 50.000 đồng/giạ; Sản lượng bột cá tại làng nghề tăng, nhưng nguồn nguyên liệu tại địa phương không ổn định, không cung ứng đủ cho nhà máy hoạt động, phải thu mua từ nơi khác về dẫn đến chi phí ản xuất đầu vào tăng cao;….
Qua báo cáo đánh giá tình hình địa phương, ông Nguyễn Hữu Thảo – Phó Giám đốc Sở Công thương tỉnh Trà Vinh đã đánh giá cao sự nổ lực của Ủy ban nhân dân huyện trong chỉ đạo và các ngành chuyên môn đã quyết liệt thực hiện nhiệm vụ của ngành công thương tại địa phương đã đạt được những kết quả nhất định. Bênh cạnh đó ông củng yêu cầu phòng Công thương huyện cần tính toán cụ thể hơn các giải pháp, chỉ tiêu từ nay đến cuối năm để đảm bảo thực hiện đạt chỉ tiêu; Chủ động phối hợp với các phòng chuyên môn của Sở nhằm hỗ trợ giải quyết khó khăn cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ trên địa bàn, chú trọng những doanh nghiệp mới đầu tư; phối hợp với Ban quản lý chợ các xã – thị trấn tăng cường công tác quản lý, nắm nhu cầu thị trường kiểm tra chống hàng giang hàng giả hàng kém chất lượng; chủ động liên kết với các doanh nghiệp tìm đầu ra cho các sản phẩm, hàng hóa tại địa phương…..
