Đặc điểm tự nhiên, kinh tế, xã hội huyện Duyên Hải
I  Đặc điểm chung
1. Điều kiện tự nhiên
1.1. Vị trí địa lý: 

Huyện Duyên Hải cách trung tâm tỉnh Trà Vinh khoảng 50km về phía nam, có 9 xã và 1 thị trấn với 68 ấp, khóm.

Về địa giới hành chính: 

- Phía Bắc giáp huyện Cầu Ngang

- Phía Nam và phía Đông giáp biển đông

- Phía Tây giáp huyện Trà Cú

Quốc lộ 53 chạy qua trung tâm huyện và kết thúc tại xã Long Vĩnh (thuộc huyện Duyên Hải). Ngoài ra, trên địa bàn còn có tỉnh lộ 913, 914, các hương lộ về đến trung tâm các xã; từ các xã có hệ thống đường đal, đường đê phủ đá cứng, đường sông, kênh rạch thông suốt đến một số ấp và thông ra biển đông - đây là điều kiện thuận tiện cho việc phát triễn kinh tế của huyện ở hiện tại và trong tương lai.

1.2. Địa hình: 

Là huyện ven biển, địa hình có tính đặc thù, đất đai không bằng phẳng với cao trình 0,35 đến 1,1m. Địa hình này phù hợp cho nuôi trồng thủy sản, canh tác lúa, cây hoa màu và cây lâu năm khác.

1.3. Khí hậu: 

Ảnh hưởng rõ rệt của khí hậu nhiệt đới gió mùa. Một năm có hai mùa mưa nắng: mùa mưa thường bắt đầu vào tháng năm dương lịch; mùa nắng bắt đầu vào tháng 11 dương lịch.

Hàng năm cũng có ảnh hưởng của bão, nhưng tần suất thấp và mức độ nguy hiểm chưa cao.

1.4. Thủy văn: 

Chế độ thủy văn chịu ảnh hưởng mạnh mẽ chế độ bán nhật triều biển Đông thông qua cửa sông Cổ Chiên và cửa biển Định An. Trong ngày có 2 lần nước lớn, nước ròng. Trong tháng có 2 lần triều cường (thường vào ngày mùng 1 và ngày 15 âm lịch) và 2 ngày triều kém (thường vào ngày mùng 7 và ngày 23 âm lịch). 

1.5. Nguồn nước:

- Nguồn nước mặt: Phần lớn là nước mặn. Nước ngọt chủ yếu được dẫn về từ kênh 3 tháng 2 giáp huyện Trà Cú để phục vụ sản xuất, còn lại là do nước mưa tích tụ trong ao đầm. 

- Nguồn nước ngầm: Khá phong phú. Độ sâu khai thác phổ biến từ 80-120 m, có thể gặp ở mọi nơi trong huyện-đây là nguồn nước cung cấp chủ yếu cho sinh hoạt, sản xuất của người dân trong huyện.  

2. Tài nguyên đất đai: 

Diện tích tự nhiên là: 42.006 ha, 
Trong đó:
- Đất sản xuất nông nghiệp:   32.598,06  ha, bao gồm:

+ Đất trồng cây hằng năm:   3.44,85 ha.

+ Đất cây lâu năm:    1.601,64  ha.

- Rừng: Diện tích rừng các loại   5.734,35  ha. bao gồm:
+ Diện tích rừng sản xuất: 4.083,21 ha; 

+ Diện tích rừng phòng hộ: 1.651,14  ha. 

- Diện tích đất có mặt nước nuôi trồng thủy sản là: 21.612,4 ha.
- Đất phi nông nghiệp: 8.694,62  ha, bao gồm:

+ Đất ở: 486,55  ha;

+ Đất chuyên dùng:   2.671,98  ha; 

+ Đất nghĩa trang, nghĩa địa:  51,23 ha;

+ Đất sông suối và mặt nước chuyên dùng: 5.464,07 ha.

3. Nhân lực: 

Huyện có 24.782 hộ, 99.156 nhân khẩu (nam 49.444, nữ 49.712); Dân tộc:-4.132 hộ,16.528 nhân khẩu. Người trong độ tuổi lao động 62.319 (nam 28.044, nữ 34.275 ). Chủ yếu hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, chiếm 62,85% dân số toàn huyện.

*.Đánh giá tiềm năng.

Là một huyện có thế mạnh để phát triển nghề nuôi trồng và khai thác thủy hải sản; có nguồn lao động dồi dào phục vụ tốt trong các lĩnh vực của đời sống kinh tế-xã hội; tinh thần đoàn kết trong lao động, sản xuất được tăng cường; các công trình trọng điểm quốc gia, tỉnh đang được triễn khai, đặc biệt là ở xã Dân Thành, xã Long Hữu-xã thí điểm mô hình xây dựng nông thôn mới là động lực để thúc đẩy phát triễn kinh tế-xã hội của huyện cũng như các xã trong chương trình xây dựng nông thôn mới thời gian tới.

2. Đặc điểm kinh tế - xã hội

2.1. Giá trị sản xuất nông nghiệp .
Kinh tế nông nghiệp là thế mạnh hàng đầu, giá trị sản xuất hàng năm trên lĩnh vực này chiếm 52,65% trong tổng GDP của cả huyện.Trong đó, tập trung sản xuất các ngành hàng chủ lực là nuôi tôm sú, nuôi nghêu, trồng màu. Bình quân giá trị sản xuất trên một đơn vị sản xuất là 120 triệu đồng/ha/năm và lợi nhuận đạt 70-80 triệu đồng/ha/năm.

Nhìn chung, lĩnh vực sản xuất nông nghiệp của huyện có sự chuyển biến tích cực, giá trị sản xuất năm sau thường cao hơn năm trước. Về tổng thể, thời gian qua có thể thấy kinh tế nông nghiệp của huyện phát triễn theo chiều rộng là chủ yếu, sản xuất còn bị động rất lớn trước những biến động của thời tiết và thị trường.Do đó, hiệu quả sản xuất chưa được ổn định, chưa phát huy hết tiềm năng và phát triễn bền vững.

2.2. Trình độ văn hóa và kỹ năng sản xuất của lao động nông thôn, thu nhập bình quân đầu người năm 2009 đạt 16,5 triệu đồng; tỷ lệ hộ nghèo khu vực nông thôn 13,4% (thời điểm tháng 12/2009, theo chuẩn nghèo).

2.3. Hạ tầng kinh tế - xã hội khu vực nông thôn 

Được sự quan tâm, đầu tư từ các chương trình phát triễn kinh tế-xã hội, kết cấu hạ tầng nông thôn ở các xã đã có sự cải thiện đáng kể: điện- đường- trường-trạm đã phát triễn rộng khắp đến các trung tâm, cụm xã; các thiết chế văn hóa được đầu tư nâng cấp, xây dựng mới đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu của nhân dân; các chương trình mục tiêu quốc gia, đề án phát triễn kinh tế-xã hội được triễn khai thực hiện có hiệu quả đến tận các ấp, nhất là vùng đồng bào dân tộc, vùng biên giới biển, góp phần phát triễn kinh tế, ổn định về chính trị, đảm bảo an toàn về an ninh trật tự trên địa bàn toàn huyện thời gian vừa qua.

Tuy đã có sự đầu tư đáng kể, nhưng hệ thống kết cấu hạ tầng phục vụ kinh tế-xã hội vẫn chưa đủ, chưa đảm bảo nhu cầu phát triễn ngày càng nhanh của đời sống xã hội, nhất là khu vực nông thôn.

2.4. Trình độ quản lý, năng lực lãnh đạo của cả hệ thống chính trị ở cơ sở. 

Hệ thống chính trị ở các cơ sở được củng cố, tăng cường: nội dung, phương thức hoạt động đã có sự thay đổi, có chuyển biến tích cực; nguyên tắc tập trung dân chủ được phát huy; cải cách hành chính thực hiện hiệu quả và ngày càng đáp ứng nhu cầu phát triễn kinh tế-xã hội.





                                   Tấn Lộc
