Duyên Hải tiến hành rà soát, điều tra giá đất thị trường năm 2012 trên địa bàn các xã – thị trấn

Duyên Hải là huyện có thế mạnh cho phát triển ngành thủy sản; du lịch biển; là cửa ngõ giao lưu, tập kết hàng hóa của tàu thuyền trong và ngoài tỉnh. Với vị thế đó, huyện luôn tiếp tục ra sức xây dựng và phát triển một cách toàn diện như:
Quy hoạch phát triển đô thị luôn được chú trọng đầu tư, trong tương lai thị trấn Duyên Hải được nâng cấp lên đô thị loại 4, thị trấn Long Thành đã được thành lập và đang có hướng chỉnh trang đô thị, các chợ trung tâm xã dần thay đổi bộ mặt. Nông thôn được đầu tư hòa cùng với cả nước đang vận động xây dựng nông thôn mới. Song song đó, Trung ương, tỉnh đang đầu tư nâng cấp các tuyến Quốc lộ, Tỉnh lộ và các công trình trọng điểm trên địa bàn huyện. 
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(công trình thuộc dự án nâng cấp thị trấn Duyên Hải lên thị xã)
Từ vị trí, điều kiện và những ưu thế có được cho thấy huyện có tiềm năng lớn cho sự phát triển kinh tế xã hội hiện tại và mai sau. Đối với tỉnh Trà Vinh, huyện Duyên Hải là “mặt tiền”, là hướng “đi ra” của tỉnh trong tương lai. Vì vậy, nhu cầu sử dụng đất trên địa bàn huyện càng tăng làm ảnh hưởng đến giá đất thị trường có biến động tăng so với giá đất đã được ban hành.

Qua điều tra 260 trường hợp chuyển nhượng của 7/11 xã, thị trấn trên địa bàn huyện, kết quả có 209 trường hợp có giá cao hơn giá nhà nước quy định chiếm 80,4%, có 3 trường hợp có giá bằng với giá quy định chiếm 1,2% và có 48 trường hợp có giá thấp hơn giá nhà nước quy định chiếm 18,4%. Cụ thể như sau:

Nhìn chung, giá chuyển nhượng quyền sử dụng đất trên thị trường cao hơn so với giá đất đã được ban hành. Đặc biệt là việc chuyển nhượng đất nông nghiệp có tiềm năng đất ở, tập trung nhiều là các thửa đất nằm tiếp giáp quốc lộ, tỉnh lộ, hương lộ các tuyến đường trong trung tâm chợ xã, thị trấn và các công trình đã, đang và chuẩn bị thi công trên địa bàn huyện. 
Những tuyến, đoạn đường có giá đất ở chuyển nhượng cao như tuyến đường 19/5, đường 3/2 vì đây là cửa ngỏ vào trung tâm và là tuyến đường chính của thị trấn tập trung nhiều các công trình phúc lợi xã hội và thị trấn cũng đang tiến hành thi công các công trình công cộng nhằm đạt đủ tiêu chí đô thị loại 4. Những trường hợp chuyển nhượng đất nông nghiệp nhằm mục đích đất ở tập trung ở nhiều tuyến đường như: các tuyến đường trong nội ô thị trấn, quốc lộ 53 từ giáp ranh huyện Cầu Ngang đến ranh thị trấn Long Thành, tỉnh lộ 913, những tuyến đường nhựa của các xã giáp thị trấn, các khu vực đã có quy hoạch xây dựng công trình trong thị trấn… vì đây là khu vực nằm trong dự án quy hoạch nâng cấp thị trấn Duyên Hải lên đô thị loại 4, hương lộ 81 phần giáp sông Long Toàn thuận tiện cho việc xây dựng cảng trung chuyển, khu vực xã Dân Thành tập trung gần nhà máy nhiệt điện và còn lại là những đoạn đường gần trung tâm chợ xã cũng có giá chuyển nhượng cao.

Trường hợp đất nông nghiệp có giá chuyển nhượng thấp hơn so với giá đã được ban hành năm 2012, tập trung nhiều ở các xã Long Vĩnh, Dân Thành vì khu vực này nằm phía bờ nam của kênh đào Trà Vinh giáp với biển Đông người sử dụng đất thường có ý nghĩ tương lai sẽ không thuận lợi khi kênh đào đã hoàn thành, một số trường hợp tập trung ở xã Trường Long Hòa, Long Hữu vì các trường hợp này nằm ở vị trí không thuận lợi, hơn nữa những năm gần đây lãnh vực nuôi trồng thủy sản rất bấp bênh nên nhu cầu cần nhận chuyển nhượng đất để sản xuất càng ít đi. Bên cạnh đó, cũng có một số trường hợp đã chuyển nhượng khá lâu, nhưng mới thực hiện thủ tục chuyển quyền sử dụng đất hoặc chuyển nhượng trong thân tộc nên có giá phản ánh không đúng giá thực tại thời điểm điều tra.
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