Họp giao ban công trình Kênh đào Trà Vinh 


Ngày 04/4/2015, tại huyện Duyên Hải ông Nguyễn Văn Phong - Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh chủ trì cuộc họp giao ban các công trình trọng điểm: công trình Kênh đào Trà Vinh (các khu chứa đất thông luồng kỹ thuật) và công trình đường dây 500kV Nhiệt điện Duyên Hải - Mỹ Tho.
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Các đại biểu tham dự họp

Thực hiện Công văn số 480/UBND-NN ngày 10/02/2015 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh, về thống nhất chủ trương bồi thường hỗ trợ tái định cư phần đất còn lại ven sông các khu đổ bùn không sản xuất được. Hiện nay Tiểu Hội đồng huyện đã kê biên áp giá xong, nhưng do các hộ tự ý tách hộ ra rất nhiều nên gặp khó trong công tác kê biên.
Trong tuần Tiểu Hội đồng huyện đã kết hợp Thanh tra tỉnh và Ủy ban nhân dân các xã tổ chức vận động các hộ dân bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công tại 02 khu chứa đất Long Vĩnh 1 và Long Vĩnh 2. Nhìn chung qua giải thích, tuyên truyền các hộ dân đồng tình giao mặt bằng.

Đối với công trình đường dây 500kV Nhiệt điện Duyên Hải - Mỹ Tho: hiện nay huyện đã thực hiện công tác kê biên áp giá xong phần diện tích đất, vật kiến kiến của bàn con bị thiệt hại. Đang tiếp tục kết hợp đơn vị tư vấn hoàn thành một số thủ tục cần thiết còn lại để chuẩn bị công khai Phương án chi tiết ra dân.
Riêng tuyến đường kết nối Đông Hải, Huyện đã tiến hành công khai phương án chi tiết xong. Địa bàn thị trấn Long Thành không có đơn khiếu nại về thu hồi đất, xã Long Khánh có 10 trường hợp hộ dân chưa đồng ý, khiếu nại về kê biên thiếu diện tích đề nghị kiểm kê lại. Hiện nay Chủ đầu tư tuyến đường này đã kết hợp Ban quản lý Hàng Hải 3 thông qua phương án, bản vẽ thiết kế Bến phà qua tỉnh lộ 913 để chuẩn bị cho việc thông luồng (cắt ngang Tỉnh lộ 913) trong thời gian tới.
Để đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng các công trình trên, ông Nguyễn Văn Phòng – Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các Tiểu Hội đồng khẩn trương kết hợp với Thanh tra tỉnh giải quyết dứt điểm các vụ khiếu nại của dân và sớm bàn giao mặt bằng sạch cho đơn vị thi công.
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