Họp trực tuyến tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2014
Ngày 24/6/2014, lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện Duyên Hải và các ngành chuyên môn có liên quan đã có buổi họp trực tuyến với lãnh đạo UBND tỉnh và các Sở ngành tỉnh, cùng với các điểm cầu ở các huyện – thành phố trong tỉnh.

Hội nghị trực tuyến tại điểm cầu tỉnh
Chủ trì cuộc họp tại điểm cầu huyện có ông Châu Hoàng Nghĩa – Phó Chủ tịch UBND huyện và một số ngành có liên quan như Gáo dục và Đào tạo; Chi cục Thống kê; Tài chính – KH; Công thương; Nông nghiệp và PTNT…

Tại cuộc họp các đại biểu được nghe đại diện UBND tỉnh báo cáo tình hình kinh tế xã hội 6 tháng đầu năm và chương trình kế hoạch 6 tháng cuối năm 2014 trên địa bàn tỉnh. Qua đó ông Châu Hoàng Nghĩa Phó Chủ tịch UBND huyện đã báo cáo với tỉnh và các ngành về tình hình kinh tế xã hội của huyện 6 tháng đầu năm và những công việc cần tập trung cho những tháng còn lại trong năm 2014 cụ thể:
 
6 tháng đầu năm 2014, uớc giá trị tăng thêm (GDP) 6 tháng đầu năm 2014 đạt 905,76 tỷ đồng, đạt 49,8% KH, trong đó: thủy sản đạt 43%, Nông nghiệp đạt 57%, lâm nghiệp đạt 52%, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp đạt 49,8%, xây dựng 50%, dịch vụ đạt 52% (so cùng kỳ tăng 36,8%, trong đó: thủy sản tăng 55,6%; nông nghiệp tăng 14%; công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tăng 0,9%; xây dựng tăng 63,6%; dịch vụ tăng 33,3%). 
Về thủy sản Tôm sú: Toàn huyện có 10.305 hộ thả nuôi, 1.112 triệu con giống trên 13.659 ha mặt nước (trong này: TC 1.365 hộ, giống 164 triệu con, diện tích 805 ha; BTC 577 hộ, giống 43 triệu con, diện tích 355 ha; QCCT 8.363 hộ, giống 707 triệu con, diện tích 12.534 ha), so cùng kỳ năm 2013, giảm 39 hộ, 93 triệu con giống, 340 ha mặt nước (trong này TC 53 hộ, 31,7 triệu con 72,9, ha mặt nước; BTC tăng 55 hộ, 1,4 triệu con giống, 25,6  ha, QCCT giảm 1.448 hộ, 26 triệu con giống, 129,9 ha mặt nước) nguyên nhân do giá tôm sú năm nay không ổn định và do thắng lợi của vụ năm 2013, giá tôm thẻ đầu vụ năm 2014 cao nên nhiều hộ dân chuyển đổi sang nuôi tôm thẻ chân trắng.
- Tôm thẻ chân trắng: Toàn huyện có 1.330 hộ thả nuôi 381 triệu con giống trên 746 ha, so cùng kỳ năm 2013 tăng 792 hộ, 193 triệu con giống, 413 ha mặt nước. Qua điều tra có 625 hộ có tôm bị thiệt hại 161 triệu con, 357 ha mặt nước (chiếm 47% so với số giống thả). Sản lượng thu hoạch tôm thẻ chân trắng trong 6 tháng đầu năm ước đạt 3.134 tấn, đạt 62,6% kế hoạch, đa số các hộ nuôi đều có lãi.

Về nông nghiệp: Cây lúa: Toàn huyện xuống giống được 580,7 ha, đạt 26,3% diện tích cần xuống giống. Người dân đang tiếp tục thực hiện cài ải dự kiến đến cuối tháng 6 sẽ xuống giống đồng loạt.

- Cây màu: Xuống giống cây màu và cây công nghiệp ngắn ngày được 3.727 ha, đạt 59% kế hoạch. Trong này: màu lương thực 320 ha, màu thực phẩm 2.093 ha, cây công nghiệp ngắn ngày 981ha.  Đến nay đã thu hoạch 2.597 ha rau màu các loại; nhìn chung năng suất đạt khá, tuy nhiên một số mặt hàng giá đầu ra thấp, giá đầu vào tăng cao, người dân có lãi rất ít. 

- Thú y: Toàn huyện hiện có 209.282 con gia súc, gia cầm các loại, trong này: gia súc 27.082 con, gia cầm 182.200 con. Số lượng gia súc gia cầm giảm do dịch bệnh, giá cả sụt giảm người chăn nuôi bị lỗ nên tâm lý ngán ngại không tái đàn. Thực hiện tháng hành động cao điểm chiến dịch phòng, chống dịch cúm gia cầm đã tiêm 64.543 liều vaccine cho đàn gia cầm (gồm: gà 48.197 liều; vịt 15.225 liều), tỷ lệ tiêm phòng đạt 35% so với tổng đàn; tiêu độc sát trùng gia cầm được 679.483m2, 484 lít hóa chất. Tiêm phòng vaccine lỡ mồm long móng cho 14.238 con gia súc đạt 53%. Tiêm phòng vacxin thường xuyên cho đàn gia súc 18.725 liều các loại.


Về xây dựng cơ sở hạ tầng: Trên địa bàn có 32 dự án được triển khai, tổng mức đầu tư 172,7 tỷ đồng, vốn được phân bổ 50 tỷ đồng, đã giải ngân được 30,4 tỷ đồng, đạt 60% kế hoạch vốn, trong này có 14 công trình hoàn thành đưa vào sử dụng, 14 công trình đang thi công tiến độ đạt từ 60 – 80% và 4 công trình thi công trả chậm do chưa được phân bổ vốn.
Ngoài ra, còn 20 công trình đã được phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật nhưng chưa được phân bổ vốn thực hiện, tổng nhu vốn đầu tư 158,7 tỷ đồng; huyện đang đề nghị tỉnh phân bổ vốn để thực hiện.

Ngoài những kết quả đạt được như trên thì UBND huyện nhận thấy còn một số hạn chế: Việc sên cải tạo, ao hồ, thả giống theo quy định của lịch thời vụ ở một số địa phương chưa nghiêm, cộng với đầu vụ tình hình thời tiết môi trường diễn biến phức tạp, tôm nuôi thiệt hại nhiều (tôm thẻ chiếm 40% số giống thả, tôm sú 20% số giống thả). Giá cả vật tư đầu vào cho nuôi thủy sản tăng cao. Trong khi tôm nuôi giá cao ở đầu tư nhưng có chiều hướng giảm vào cuối vụ, nên rất khó khăn cho người nuôi. Việc chuyển đổi cây trồng, vật nuôi, nhân rộng các mô hình có hiệu quả còn chậm. Sự quan tâm cho công tác phòng, chống dịch bệnh, nhất là công tác truyên truyền vận động người dân tham gia phòng bệnh cho đàn vật nuôi còn hạn chế. Việc quy hoạch và phát triển mới diện tích rừng ở một số khu vực chưa đạt yêu cầu do nhân dân mở rộng diện tích nuôi trồng thủy sản; do ảnh hưởng của biến đổi khí hậu triều cường dâng cao làm sạt lở nhiều ha rừng phòng hộ và rừng bị chết do sương muối. Nguồn kinh phí chi trả cho công tác chăm sóc bảo vệ rừng hàng năm phân bổ chậm nên việc vận động nhân dân tham gia chăm sóc, bảo vệ rừng còn gặp nhiều khó khăn, do đó việc khai thác rừng trái phép tăng hơn những năm trước làm thiệt hại nhiều diện tích rừng phòng hộ.

Để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2014, từ nay đến cuối năm huyện cần tập trung thực hiện những giải pháp sau:
Tăng cường kiểm tra, nắm tình hình thiệt hại tôm nuôi. Tổ chức tập huấn, chuyển giao kỹ thuật, thực hiện phòng ngừa trị bệnh cho tôm hiện còn, đảm bảo cho tôm phát triển tốt. Hướng dẫn các hộ có tôm nuôi bị thiệt hại, xử lý cải tạo ao hồ đúng quy trình, kỹ thuật thả lấp vụ, phục vụ sản xuất. Kiểm tra các cơ sở sản xuất giống, kinh doanh thuốc thú y thủy sản đảm bảo chất lượng. 
Tiếp tục theo dõi tiến độ xuống giống và kiểm tra tình hình sâu bệnh trên cây màu vụ đông xuân. Theo dõi các mô hình đã đầu tư trên lĩnh vực nông nghiệp. Tập huấn chuyển giao kỹ thuật sản xuất nông nghiệp. Tăng cường kiểm tra việc vận chuyển, mua bán gia súc, gia cầm. Xử lý các trường hợp vận chuyển, mua bán không qua kiểm dịch thú y. 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chung tay xây dựng nông thôn mới, tập trung vào các nội dung giao ước thi đua năm 2014. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các hạng mục công trình đã đầu tư thuộc chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Khảo sát, hỗ trợ xã điểm Long Hữu, Dân Thành triễn khai các hạng mục công trình đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng năm 2014 và thực hiện đạt các tiêu chí xây dựng nông thôn mới còn lại.

