Lực lượng vũ trang thị xã Duyên Hải lập thành tích chào mừng kỷ niệm 31 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2020), 76 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2020)

--------------

Cách đây 76 năm, trước yêu cầu của cách mạng Việt Nam và thực hiện chỉ thị của Lãnh tụ Hồ Chí Minh, ngày 22/12/1944, Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân - tiền thân của Quân đội nhân dân Việt Nam được thành lập. Đây là sự kiện chính trị, lịch sử trọng đại, đánh dấu sự ra đời, phát triển của lực lượng vũ trang cách mạng Việt Nam; đồng thời, khẳng định sự vận dụng đúng đắn, sáng tạo Chủ nghĩa Mác-Lênin về xây dựng quân đội kiểu mới mang bản chất giai cấp công nhân của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh vào thực tiễn cách mạng Việt Nam.

Hội nghị quân sự cách mạng Bắc Kỳ của Đảng (tháng 4/1945) đã quyết định hợp nhất các tổ chức vũ trang trên cả nước (hợp nhất Đội Việt Nam Tuyên truyền Giải phóng quân, Cứu quốc quân và các tổ chức vũ trang khác), thành lập Việt Nam Giải phóng quân. Cách mạng tháng Tám năm 1945 thành công, Việt Nam Giải phóng quân được đổi tên thành Vệ quốc đoàn, rồi Quân đội quốc gia Việt Nam (1946), đến năm 1950 được đổi tên là Quân đội nhân dân Việt Nam. Ngày 22/12/1944 được lấy làm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam. 

Dưới sự lãnh đạo, giáo dục và rèn luyện của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, trong suốt quá trình xây dựng, chiến đấu và trưởng thành, Quân đội nhân dân Việt Nam luôn kiên định mục tiêu, lý tưởng chiến đấu vì độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; cùng nhân dân làm nên những chiến thắng huy hoàng, xứng đáng là công cụ bạo lực sắc bén, lực lượng chính trị trung thành, tin cậy của Đảng, Nhà nước và nhân dân, làm nòng cốt cho toàn dân trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, cũng như xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Từ vai trò, vị trí đã được khẳng định của chiến tranh nhân dân, toàn dân, toàn diện qua các cuộc chiến tranh dưới sự lãnh đạo của Đảng, thể theo nguyện vọng của nhân dân cả nước, Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa VI) đã ra Chỉ thị số 381-CT/TWngày 17/10/1989, quyết định lấy ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12) đồng thời là Ngày Hội quốc phòng toàn dân. Từ đây, ngày 22/12 thực sự trở thành ngày hội truyền thống bảo vệ Tổ quốc, ngày hội tôn vinh và nhân lên hình ảnh cao đẹp “Bộ đội Cụ Hồ” - một nét độc đáo của văn hóa dân tộc Việt Nam trong thời đại mới. Đây cũng là dịp để phát huy truyền thống yêu nước, biểu dương sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc và quyết tâm của toàn Đảng, toàn Dân, toàn Quân ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.


Phát huy truyền thống vẻ vang của Quân đội nhân dân Việt Nam. Trong những năm qua, LLVT thị xã dưới sự lãnh đạo, giáo dục rèn luyện của Thị ủy, UBND thị xã, Đảng ủy- Bộ CHQS tỉnh và sự giúp đỡ của các ban ngành, sự đùm bọc của nhân dân, đã từng bước trưởng thành, lớn mạnh, góp phần tô thắm truyền thống vẻ vang của dân tộc và của Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng. Hàng năm, Đảng ủy – Ban CHQS thị xã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo bám sát nội dung giao ước thi đua của trên và cấp mình; kịp thời tham mưu cho Thị ủy - UBND thị xã lãnh đạo, chỉ đạo công tác quốc phòng, quân sự địa phương đạt kết quả tốt; cấp ủy, chỉ huy các cấp thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhỡ, uốn nắn, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc; cán bộ, chiến sĩ nêu cao tinh thần trách nhiệm, ra sức phấn đấu, khắc phục khó khăn, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Chủ động xây dựng, điều chỉnh bổ sung các kế hoạch sẵn sàng chiến đấu từ thị xã đến các xã, phường. Quan tâm xây dựng lực lượng dân quân tự vệ theo Luật và Đề án của UBND tỉnh. Sắp xếp lực lượng Dự bị động viên theo đúng tổ chức, biên chế, chi trả phụ cấp trách nhiệm đúng quy định. Huấn luyện cho các đối tượng đạt 100% quân số, giáo dục quốc phòng an ninh đạt chỉ tiêu nghị quyết đề ra. 
Đảng ủy – Ban CHQS thị xã quan tâm thực hiện tốt công tác dân vận gắn với phong trào “Lực lượng vũ trang thị xã chung sức xây dựng nông thôn mới”, phối hợp chính quyền địa phương làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới. Nhân các đợt huấn luyện, lực lượng vũ trang thị xã đã tham gia thực hiện công tác dân vận, phát hoang bụi rậm, dọn dẹp vệ sinh tuyến đường 05 đợt, quân số 946 lượt đồng chí tham gia với chiều dài 24km, góp phần tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp. Đơn vị đã xuất kinh phí hỗ trợ cho phường 2, xã Long Toàn 1.000 cây hoa Hoàng Yến trồng theo các tuyến đường. Phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương hỗ trợ, tặng quà cho thanh niên nhập ngủ; thăm gia đình mẹ Việt Nam anh hùng đơn vị nhận phụng dưỡng; hỗ trợ tiền tham gia khắc phục hỏa hoạn, thiên tai trên địa bàn các xã, phường; ủng hộ ấp Phước an xây dựng đường đal nông thôn; tặng quà cho học sinh nghèo hiếu học, con cán bộ đơn vị học giỏi; tặng quà tết cho cán bộ, đảng viên đơn vị và cán bộ người dân tôc,... tổng số tiền 135.500.000đ. 

Với những những thành tích đã đạt được, năm 2020 LLVT thị xã đã được cấp trên khen thưởng 24 lượt tập thể và 123 lượt cá nhân. Hội đồng nghĩa vụ Quân sự thị xã được UBND tỉnh tặng cờ đơn vị dẫn đầu trong công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năn 2020. Ban CHQS thị xã được Bộ CHQS tỉnh đề nghị Quân khu tặng cờ thi đua đơn vị dẫn đầu thực hiện phong trào thi đua quyết thắng năm 2020.
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