 	Hưởng ứng “Ngày pháp luật” năm 2020 trên địa bàn thị xã Duyên Hải 
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 50/KH-UBND ngày 16/9/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh về hưởng ứng Ngày pháp luật trên địa bàn tỉnh, ngày 24/9/2020, Ủy ban nhan dân thị xã Duyên Hải ban hành Kế hoạch số 68/KH-UBND về hưởng ứng Ngày pháp luật năm 2020 trên địa bàn thị xã Duyên Hải. Mục đích của Kế hoạch nhằm triển khai thực hiện có hiệu quả “Ngày pháp luật” theo quy định của Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật(PBGDPL); kịp thời phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động trên địa bàn thị xã Duyên Hải. Tổ chức hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật; khẳng định vị trí, vai trò của Hiến pháp, pháp luật trong quản lý đất nước và phát triển xã hội, bảo vệ quyền con người, quyền công dân; giáo dục ý thức thượng tôn Hiến pháp, pháp luật trong toàn xã hội. Hưởng ứng Ngày Pháp luật thể hiện bằng hành động, việc làm cụ thể, thường xuyên, tạo chuyển biến căn bản, toàn diện và bền vững trong ý thức tự giác tuân thủ, chấp hành Hiến pháp và pháp luật; gắn với công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật, phát huy dân chủ, xây dựng Nhà nước pháp quyền, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
	Gắn với hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật để triển khai, quán triệt Kết Luận số 80-KL/TW ngày 20/6/2020 của Ban Bí thư về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác PBGDPL, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân; lựa chọn nội dung pháp luật để thông tin, phổ biến bằng hình thức phù hợp; phổ biến nội dung cơ bản của các Luật, Pháp lệnh, văn bản mới ban hành có hiệu lực thi hành năm 2019, năm 2020, các Luật, Nghị quyết mới được thông qua tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV...nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trong chủ động tìm hiểu, học tập pháp luật, chấp hành pháp luật.
Mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động cần quán triệt việc hưởng ứng Ngày Pháp luật là việc làm thường xuyên hàng ngày, thể hiện bằng hành động, việc làm cụ thể, đa dạng về hình thức, phong phú về nội dung đảm bảo thiết thực và tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến mọi tầng lớp nhân dân biết và cùng hưởng ứng thực hiện nhằm tạo sự chuyển biến toàn diện nâng cao ý thức tự giác tuân thủ, chấp hành pháp luật.
Hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật phải có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với tình hình, điều kiện của cơ quan, đơn vị, địa phương, bảo đảm thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả; huy động, khai thác, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực xã hội tham gia; bám sát nhiệm vụ chính trị của của cơ quan, đơn vị, địa phương để triển khai thực hiện, đề cao tinh thần thượng tôn Hiến pháp, pháp luật, ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân gắn với công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật.
Theo đó, trong quá trình triển khai thực hiện, căn cứ  điều kiện thực tiễn và nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị, địa phương để tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật cho phù hợp, đảm bảo hiệu quả, có trọng tâm, trọng điểm; nội dung triển khai ngắn gọn, cụ thể, thiết thực, đảm bảo đúng thời gian; có sự đổi mới phương pháp và ứng dụng công nghệ thông tin trong triển khai thực hiện.
Tùy theo tình hình, điều kiện của cơ quan, đơn vị, địa phương để có kế hoạch thực hiện, xác định hình thức hưởng ứng Ngày Pháp luật thiết thực, hiệu quả, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao, trong đó, tập trung vào các hình thức như: Phổ biến pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng (báo, đài, Cổng/Trang thông tin điện tử và loa truyền thanh cơ sở); truyền thông qua mạng viễn thông, mạng xã hội; biên soạn và phát hành các tài liệu PBGDPL; tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật gắn với biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng, thi hành và bảo vệ pháp luật; thông qua các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; tổng kết, xây dựng, nhân rộng mô hình hay, cách làm mới, hiệu quả trong công tác PBGDPL; thực hiện các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan về Ngày Pháp luật qua các hệ thống áp phích, băng rôn, cờ phướng trên các tuyến đường chính, cơ quan, trường học; tổ chức lồng ghép các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật kết hợp với các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao…
Trên cơ sở Kế hoạch triển khai “Ngày pháp luật” năm 2020, các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch này, tổng hợp báo cáo kết quả triển khai thực hiện “Ngày pháp luật” theo quy định của Sở Tư pháp và Ủy ban nhân dân thị xã./.
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