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Trên địa bàn thị xã Duyên Hải trong thời gian qua xuất hiện nhiều những mẩu quảng cáo hoạt động tín dụng hấp dẫn, dễ dàng tiếp cận, như: “Vay không cần thế chấp, không cần bảo lãnh”; “vay nhanh trong ngày, không chứng minh thu nhập”...
Không khó để thấy những tờ rơi đó kèm với số điện thoại được dán ở những nơi công cộng, bờ tường, trụ điện…và khi gọi vào những số điện thoại đó chúng ta dể dàng nghe được từ đầu dây bên kia những giọng nói rất lịch thiệp (hầu hết là giọng miền Bắc hoặc miền Trung) giới thiệu về “Tổ chức”; “Công ty”…của mình với những lời lẻ có cánh mà nếu người nghe không kịp cảnh giác rất dể bị chúng đưa vào bẩy để rồi tiến thoái lưỡng nan với những hệ lụy khó lường.
Như chúng ta đã biết hiện nay có hai hình thức vay phổ biến đó là vay tín chấp và vay thế chấp. Vay tín chấp thì người vay cần chứng minh thu nhập, xác nhận nơi công tác và vay thế chấp thì người vay phải có tài sản cố định để đảm bảo. Còn với hình thức vay nhanh rồi góp theo ngày, đó là vay “nóng”. Kiểu cho vay này nằm ngoài khuôn khổ hoạt động hệ thống ngân hàng, và không tuân theo quy định của pháp luật về hoạt động tín dụng và ngân hàng. Khác với những công ty tài chính cho vay tín chấp với lãi suất cao nhưng có những ràng buộc nhất định như có công việc ổn định, có mục đích sử dụng nguồn vốn, chứng minh được thu nhập thì tín dụng đen (vay nóng) chỉ cần thỏa thuận miệng, không thể hiện rõ lãi suất, không giấy tờ... nên có khả năng người vay gặp rất nhiều nguy cơ rủi ro.
Trên địa bàn thị xã Duyên Hải đã qua một số người do nhẹ dạ, cả tin nên “vướng”phải hình thức cho vay kiểu tín dụng đen nói trên nhưng do giữ thể diện, không muốn mọi người nói mình bị gạt…nên đành yên lặng cố khắc phục hậu quả cho xong.
Thủ đoạn của chúng như sau: Khi người vay có nhu cầu (tối thiểu từ 5 triệu trở lên) chúng cập nhật số điện thoại, cho người tìm đến địa chỉ (thật ra là tay chân, đàn em của chúng) xem gia cảnh như thế nào, điều kiện kinh tế ra sao, sau đó chúng mới quyết định cho vay. Khi cho vay họ chỉ bảo lãi suất của em chỉ cao hơn ngân hàng một chút thôi, anh (chị) cứ an tâm, không việc gì phải lo cả, và điều đặn trong 3 tháng đầu tiên chúng gọi điện hỏi thăm làm ăn như thế nào mà không hề nhắc đến việc trả nợ, đóng lãi…thường bắt đầu tháng thứ tư trở đi chúng mới  nói đến việc thu nợ và tính lãi với lý do “Công ty” của em đang gặp khó khăn hiện nay phải thu hồi lại dòng tiền gắp để “tái cơ cấu” lại nguồn vốn…và khi đó người vay mới giật mình khi biết lãi suất thật không hề như quảng cáo, mà hầu hết phải từ 40 – 50%.
Khi người vay phản ứng thì lúc ấy chúng mới lộ nguyên hình là một tổ chức kiểu xã hội đen với nhiều phương thức (xin tý…huyết) triệt buột người vay phải yên lặng và thực hiện theo yêu cầu của chúng.
Để chủ động phòng ngừa, đấu tranh có hiệu quả liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”, góp phần đảm bảo an ninh, trật tự, chúng ta cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
- Tiếp tục tổ chức thực hiện Kết luận số 05-KL/TW ngày 15 tháng 7 năm 2016 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Kết luận số 44-KL/TW ngày 22 tháng 01 năm 2019 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01 tháng 12 năm 2012 của Ban Bí thư (khóa XI) về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”; Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 25 tháng 4 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường, phòng ngừa đấu tranh với tội phạm và vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”.
- Các cơ quan, tổ chức, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang chấp hành nghiêm pháp luật về giao dịch, vay mượn, huy động, sử dụng vốn an toàn; nghiêm cấm tham gia hoạt động góp vốn, huy động vốn và môi giới, bao che, tiếp tay cho các đối tượng hoạt động “tín dụng đen”, cho vay lãi nặng, thành lập doanh nghiệp, hộ gia đình kinh doanh tài chính, dịch vụ cầm đồ, đòi nợ... vi phạm pháp luật.
- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các văn bản pháp luật về cơ chế, chính sách tín dụng ngân hàng, các gói, khoản cho vay ưu đãi đến mọi tầng lớp nhân dân. Hiện nay trên địa bàn thị xã Duyên Hải của chúng ta có rất nhiều ngân hàng đang hoạt động với các thủ tục khá đơn giản, mọi người dân có nhu cầu cần liên hệ trực tiếp cán bộ ngân hàng phụ trách địa bàn để được hướng dẩn và làm thủ tục vay trong thời gian sớm nhất.
-Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về phương thức, thủ đoạn, hậu quả của tội phạm và các vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”, các vụ việc liên quan “tín dụng đen” bị phát hiện, xử lý; đưa tin, bài về kết quả phòng ngừa, đấu tranh của lực lượng chức năng; kịp thời cung cấp thông tin về hoạt động “tín dụng đen” cho cơ quan Công an và phối hợp phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật có liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”.
-Tăng cường quản lý, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đối với học sinh, sinh viên, công nhân, người lao động về chính sách, quy định của pháp luật trong hoạt động vay và cho vay; hướng dẫn vay vốn ngân hàng, tổ chức tín dụng, tổ chức tài chính hợp pháp khi có nhu cầu chính đáng; không cầm cố, thế chấp tài sản trái pháp luật, vay tiền của cơ sở kinh doanh dịch vụ cầm đồ, không tham gia hoạt động “tín dụng đen”, cho vay lãi nặng; thường xuyên thông tin cảnh báo, kịp thời có cơ chế, chính sách, biện pháp bảo vệ người tiêu dùng trước tình trạng cho vay lãi nặng, “tín dụng đen”.
- Công an thường xuyên mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm liên quan đến hoạt động “tín dụng đen”, gắn với đấu tranh, triệt xóa các đường dây đánh bạc, tổ chức đánh bạc, lừa đảo chiếm đoạt tài sản thông qua các hình thức huy động vốn, tham gia hụi...
- Ủy ban nhân dân xã, phường tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tội phạm, xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, thực hiện các đề án chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự, an toàn xã hội; xây dựng xã, phường không có tệ nạn ma túy; xã, phường, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, khu dân cư, trường học an ninh, an toàn...; vận động các cơ quan, đơn vị, khu dân cư, người dân trên địa bàn chủ động phát hiện, ngăn chặn các đối tượng phát, dán tờ rơi, quét sơn quảng cáo liên quan đến cho vay, huy động vốn có dấu hiệu của hoạt động “tín dụng đen”, các đối tượng nghi vấn đòi nợ với các hành vi đổ chất bẩn, chất thải, gây mất an ninh, trật tự. Kịp thời bóc gỡ, xóa bỏ tờ rơi, biển quảng cáo dán, treo trên tường, cột điện, trụ điện, cột tín hiệu giao thông, cây xanh, nơi công cộng về cho vay tài chính, cầm đồ làm ảnh hưởng đến mỹ quan đô thị, trật tự an toàn giao thông, an toàn xã hội.
- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội đẩy mạnh các giải pháp phối hợp trong thực hiện Đề án “Vận động toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện, tố giác tội phạm; cảm hóa, giáo dục, cải tạo người phạm tội tại gia đình và cộng đồng dân cư”. Tích cực phối hợp tuyên truyền các chính sách tài chính, hỗ trợ thành viên vay vốn từ ngân hàng, tổ chức tài chính hợp pháp; tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật trong nhân dân, kịp thời tuyên truyền nâng cao cảnh giác về phương thức, thủ đoạn và hậu quả do “tín dụng đen” gây ra; tuyên truyền các vụ việc vỡ hụi, lừa đảo thông qua huy động vốn, vận động nhân dân không tham gia trực tiếp, gián tiếp các hoạt động liên quan đến “tín dụng đen”. Phối hợp giám sát, ngăn ngừa các hoạt động của đoàn viên, hội viên, cán bộ, công nhân, viên chức tham gia các hoạt động đi vay, cho vay, đòi nợ có liên quan đến “tín dụng đen”.
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