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I. TÊN GỌI


Tên di tích: CĂN CỨ TỈNH ỦY TRÀ VINH.


Tên thường gọi: CĂN CỨ GIỒNG GIẾNG.


Có tên gọi Căn cứ Giồng Giếng là vì gọi theo địa danh mà hiện nay là một đơn vị hành chánh thuộc xã Dân Thành đó là ấp Giồng Giếng.

II. ĐỊA ĐIỂM PHÂN BỐ- ĐƯỜNG ĐI ĐẾN


Căn cứ Tỉnh ủy Trà Vinh thuộc địa phận ấp Giồng Giếng, xã Dân Thành, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh. Căn cứ nằm cách thị trấn Duyên Hải khoảng 8 km về hướng Nam, trước đây thuộc ấp Giồng Giếng, xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải, Trà Vinh ( hay quận Long Toàn, tỉnh Vĩnh Bình theo cách đặt tên của ngụy quyền).


Đến với Căn cứ Tỉnh ủy Trà Vinh thuận lợi bằng đường bộ. Từ thị trấn Duyên Hải qua cầu Long Toàn rẽ trái theo tỉnh lộ 24 đi Dân Thành, đến ngã ba Dân Thành rẽ phải về Đông Hải đi thêm khoảng 900 m, di tích nằm phía bên phải cách trục lộ 400 m. Nếu từ Trà Vinh di tích nằm về hướng Đông Nam cách trung tâm tỉnh lỵ khoảng 60 km.

III. SỰ KIỆN NHÂN VẬT LỊCH SỬ


Hiệp định Gie- ne- vơ được ký kết, đồng bào các dân tộc ở Trà Vinh cùng cả nước hân hoan mừng chiến thắng chào đón hòa bình. Trong khi đó, Mỹ- Diệm lập ra hệ thống tổ chức bộ máy ngụy quyền và xây dựng lực lượng ngụy quân để đàn áp phong trào yêu nước và cách mạng. Nằm trong guồng máy ngụy quyền Sài Gòn tay sai của đế quốc Mỹ, bộ máy ngụy quyền ở Trà Vinh cũng được thiết lập. Lần lượt từ tháng 7/ 1954 đến tháng 3/ 1957 do Trần Văn Ninh, Dương Văn Ký, Đặng Thanh Liêm và Nguyễn Quốc Hoàng thay nhau làm tỉnh trưởng. Đế quốc Mỹ từng bước thay thế thực dân Pháp thống trị miền Nam bằng chủ nghĩa thực dân kiểu mới. Tiến hành “ tố cộng”, “diệt cộng”  nhằm tiêu diệt Đảng Cộng sản và các cơ sở cách mạng, đàn áp dập tắt phong trào đấu tranh đòi hòa bình, đòi thi hành hiệp định Giơ- ne- vơ của nhân dân ta.


Chúng lập hệ thống tổ chức bộ máy ngụy quân, ngụy quyền từ tỉnh đến huyện, xã, ấp. Mỗi ấp chúng chia thành nhiều khu và phân nhóm dân cư, mỗi nhóm dân cư gồm 5 hộ đặt tên là “ Ngũ gia liên bảo” để theo dõi, kiểm tra lẫn nhau giữa các hộ, chủ yếu là để phát hiện và đàn áp những người mà chúng cho là có liên hệ với cách mạng.


Chúng tổ chức ép buộc nhân dân vào các tổ chức chính trị phản động như: Đảng Cần lao nhân vị, Thanh niên cộng hòa, Phụ nữ liên đới… nhằm phối hợp các Đoàn Công dân vụ hoạt động chiến tranh tâm lý “ tố cộng”, “ diệt cộng”.


Mặt khác, Mỹ- Diệm xây dựng thêm những cứ điểm quân sự, hệ thống đồn bót và xúc tiến thiết lập những khu gom dân để kìm kẹp, tách dân khỏi cách mạng.


Mặc dù vậy, đồng bào các dân tộc ở Trà Vinh vẫn nhẫn nại chịu đựng khó khăn và nóng lòng chờ đợi đến ngày tổng tuyển cử ( 20/ 7/ 1956). Nhưng càng gần đến ngày Tổng tuyển cử, Mỹ- Diệm càng bộc lộ dã tâm độc chiếm miền Nam. Chúng tuyên bố trắng trợn “ không có Hiệp thương” và hô hào “ lấp sông Bến Hải”, “ Bắc Tiến”. Chúng triển khai lực lượng phối hợp với tề xã, tề ấp tiến hành hàng loạt hoạt động chỉ điểm “ tố cộng” trên các địa bàn trong tỉnh. 


Tháng 8/ 1956, đồng chí Lê Duẩn, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Xứ ủy Nam bộ viết " Đề cương Cách mạng miền Nam" khẳng định con đường cách mạng miền Nam là nổi dậy lật đổ chính quyền tay sai, phát xít giành chính quyền về tay nhân dân ( theo kiểu Tổng khởi nghĩa cách mạng tháng Tám 1945). Đề cương chỉ rõ: “ Trong lúc toàn miền Nam đang đấu tranh chính trị như hiện nay để chống lại Mỹ- Diệm, nhân dân miền Nam chỉ có một con đường cứu nước và tự cứu lấy mình là con đường cách mạng, ngoài con đường ấy không có con đường nào khác, mà phương hướng chủ yếu của cách mạng miền Nam là dùng bạo lực đánh đổ chính quyền Mỹ-Diệm”. 


Tháng 12/ 1956, Xứ ủy Nam bộ họp Hội nghị mở rộng lần hai do đồng chí Lê Duẩn và Ngyễn Văn Linh chủ trì. Hội nghị thông qua Nghị quyết và tổ chức võ trang tự vệ, võ trang tuyên truyền. Nghị quyết nhấn mạnh: “ Trong lúc miền Nam đang đấu tranh chính trị như hiện nay, chưa nên phát động chiến tranh du kích và chủ trương hoạt động vũ trang tuyên truyền là đội vũ trang công tác xây dựng cơ sở cách mạng trong lòng địch là khống chế ác ôn tình báo địch, bảo tồn và phát triển lực lượng”.


Đầu năm 1957, theo sự chỉ đạo của Liên Tỉnh ủy miền Tây, Tỉnh ủy Trà Vinh tổ chức quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ hai Xứ ủy Nam bộ. Hội nghị họp ở khu rừng ấp Mới. Địa điểm Hội nghị là căn cứ Tỉnh ủy xây dựng dự phòng tránh địch khi có càn quét. Giai đoạn này bộ phận căn cứ, bảo vệ chính trị xây dựng nhiều “ căn cứ” đảm bảo an toàn cho Tỉnh ủy và Thường trực, để Tỉnh ủy cơ động trong chỉ đạo không những ở căn cứ du kích ven biển Trường Long Hòa, Long Toàn, Long Hữu, Mỹ Long, Ngũ Lạc thuộc huyện Cầu Ngang và Duyên Hải hiện nay mà còn xây dựng được căn cứ lõm chính trị, căn cứ trong lòng dân ở vùng trên như Nhị Long, Đức Mỹ huyện Càng Long, Xuân Hiệp huyện Trà Ôn, Hiếu Thành huyện Vũng Liêm… Năm 1957, Thường trực Tỉnh ủy về đóng ở các căn cứ vùng trên.


Sau Hội nghị ở khu rừng ấp Mới, xuất phát từ tình hình thực tế, do nhu cầu cách mạng trong chừng mực nào đó phải có lực lượng vũ trang để hỗ trợ cho đấu tranh chính trị, Tỉnh ủy cần có căn cứ địa để lãnh đạo quân dân kháng chiến. Tỉnh ủy lúc này có 15 thành viên do đồng chí Trần Văn Long ( Mười Dài) làm Bí thư, La Lâm Gia ( Bảy Máy) Phó Bí thư , Tăng Hồng Phúc ( Sáu Đức) Phó Bí thư, cùng hai Ủy viên Thường vụ: Phạm Văn Kiết ( Năm Vận), Nguyễn Đáng ( Năm Trung) và mười Tỉnh ủy viên: Nguyễn Văn Chơi ( Ba Trắng), Trần Thanh Tâm ( Bảy Tâm), Hồ Nam ( Năm Đạt), Phạm Quốc Hùng ( Sáu Hoàng), Châu Thành Phát ( Tư Lai), Dương Quang Danh ( Năm Nhọn), Nguyễn Văn Nhung ( Ba Sa), Nguyễn Tấn Liềng ( Bảy Sách), Lâm Văn Vui ( Sáu Hậu), Phạm Văn Xuyên ( Sáu Xuyên). Tỉnh ủy đã quyết định chọn địa bàn xã Trường Long Hòa ( gồm: Trường Long Hòa, Dân Thành, Đông Hải huyện Duyên Hải ngày nay) là vùng đất giàu truyền thống và phong trào cách mạng những năm 1954- 1957 đã phát triển mạnh để làm căn cứ địa. Lấy Giồng Giếng làm trung tâm căn cứ vì Giồng Giếng có địa thế rừng, sông rạch liên hoàn, đồng bào một lòng theo Đảng.


Đầu năm 1958, Tỉnh ủy trở về đây thường ở ấp Giồng Giếng, ấp Mới xã Trường Long Hòa nay thuộc xã Dân Thành- Duyên Hải nhằm củng cố mở rộng vùng căn cứ kháng chiến của tỉnh làm chỗ dựa đứng chân xây dựng và phát triển lực lượng vũ trang, làm chỗ dựa để tấn công địch.


Khi về Giồng Giếng, giai đoạn đầu Thường trực Tỉnh ủy thường ở nhà ông Lê Văn Thân còn gọi là ông Mười Chiến Lược, sau đó sử dụng vuông nhà và khu rừng phía sau xây dựng căn cứ trong đó có ngôi nhà sàn dạng nhà thờ tự nhằm che mắt địch để làm nơi làm việc của Thường trực Tỉnh ủy.


Các bộ phận của Tỉnh ủy giai đoạn này gồm: bảo vệ, giao liên, văn thư, điện đài, nghiên cứu, cơ yếu và căn cứ. Lực lượng bảo vệ do đồng chí Tám Bắc làm đội trưởng với 6 chiến sĩ. Đến tháng 2/ 1961, do nhu cầu tình hình thực tế, Đội bảo vệ Tỉnh ủy thuộc ban An ninh tỉnh chính thức thành lập tại nhà ông Nguyễn Văn Hết ( Chín Hết) ấp Giồng Giếng gồm 27 cán bộ chiến sĩ do đồng chí Trần Văn Long( Chín Liêm) làm đội trưởng, đồng chí Nguyễn Văn Năm( Năm Thẹo) làm chính trị viên, đồng chí Trần Văn Mao( Hai Tâm) và đồng chí Nguyễn Văn Sung( Tư Sung) làm đội phó. Ngoài ra còn có 20 cán bộ, chiến sĩ cận vệ cho từng thành viên trong ban Chấp hành Tỉnh ủy.


Đội bảo vệ được bố trí ở hai đầu căn cứ: từ hướng Cồn Cù lên đóng ở nhà ông Nguyễn Văn Hết( Chín Hết), ông Trần Văn Tộ ( Tám Tộ); từ hướng Láng Cháo xuống đóng ở nhà ông Bảy Trực, má Ba. Thời gian này đồng chí Tám Bắc chuyển sang bộ phận căn cứ Tỉnh ủy. Sang năm 1962 bộ phận bảo vệ lấy tên là đội phòng thủ. Bộ phận bảo vệ căn cứ được phân chia thành các tiểu đội bố trí ở nhiều nơi thuộc căn cứ lõm du kích, có nhiệm vụ nghiên cứu bố trí công sự trận địa bảo vệ vòng trong kết hợp với lực lượng của các địa phương bố trí trận địa chống càn ở vòng ngoài, vận động nhân dân trong khu vực căn cứ nêu cao tinh thần bảo vệ căn cứ, thực hiện phòng gian bảo mật, cùng với Ban Căn cứ Tỉnh ủy đào công sự trong khu vực căn cứ để các đồng chí lãnh đạo tránh bom đạn của địch, giúp đỡ nhân dân trong khu vực ổn định cuộc sống, củng cố lại nơi ăn, chốn ở của nhân dân sau những lần địch càn quét vào căn cứ.


Bộ phận Giao liên: có đồng chí Ba Phóng, Tám Lùn. Khi có giao liên bán khai bộ phận giao liên do đồng chí Ba Thu phụ trách.


Bộ phận Văn thư: có đồng chí Nguyễn Văn Hạt, Huyền Trân thường đóng ở nhà bà Trần Thị Thưởng ( Chín Thưởng), Trần Văn Đạm ( Mười Đường).


Bộ phận Điện đài: do đồng chí Nguyễn Hồng Phan ( Hai Phan) phụ trách thường đóng ở nhà ông Tư Thân.


Bộ phận Nghiên cứu do đồng chí Tám Gẩm, cơ yếu do đồng chí Lữ Thành Tâm ( Mười Ngọc) và căn cứ do đồng chí Huỳnh Quang Tấn ( Chín Giò) phụ trách.


Sau khi trở về đứng chân ở Giồng Giếng, Tỉnh ủy Trà Vinh lãnh đạo quân dân tiếp tục kháng chiến. Để phù hợp với phong trào đấu tranh cách mạng thời kỳ mới, Tỉnh ủy chuyển hướng chiến lược từ đấu tranh chính trị sang đấu tranh chính trị kết hợp với đấu tranh võ trang. Tỉnh ủy chỉ đạo tăng cường các hoạt động vũ trang diệt ác trên địa bàn toàn tỉnh nhằm phân tán lực lượng địch, trọng điểm là huyện Cầu Kè.


Để có vũ khí cho lực lượng vũ trang hoạt động, Tỉnh ủy chỉ  đạo mở hầm vũ khí mà cuối năm 1954 trước khi đưa quân tập kết ra Bắc ta tổ chức chôn giấu ở Long Vĩnh, huyện Cầu Ngang, Bưng Xẩm ( Hòa Bình), Vĩnh Xuân huyện Trà Ôn. Đồng thời ở các huyện trước đây có chôn giấu vũ khí, Huyện ủy cũng tổ chức lấy lên. Số vũ khí này được phân phát kịp thời cho lực lượng vũ trang của tỉnh và một số địa phương.


Ngày 14/ 5/ 1959, tại ấp Láng Cháo ( xã Trường Long Hòa- Duyên Hải ) Tỉnh ủy Trà Vinh tổ chức lễ ra mắt đơn vị lực lượng vũ trang của tỉnh mang tên “ Tiểu đoàn Cửu Long”. Tuy mang tên Tiểu đoàn Cửu Long, nhưng thực lực đơn vị khi ra mắt chỉ có một trung đội biên chế thành hai tiểu đội bộ binh do đồng chí Phan Quốc Hùng ( Sáu Hoàng) chỉ huy. Đây là trung đội vũ trang nhân dân đầu tiên của tỉnh Trà Vinh trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước. Sau lễ ra mắt đơn vị hành quân đến Mỹ Long, làm nhiệm vụ vũ trang tuyên truyền tấn công địch và hỗ trợ phong trào quần chúng nổi dậy.


Năm tháng sau, tháng 9/ 1959, trung đội thứ hai của tiểu đoàn Cửu Long được thành lập với hai tiểu đội. Cuối tháng 9/ 1959, hai trung đội được biên chế thành một đại đội do đồng chí Giáp Văn Đang ( Tư Thái) làm đại đội trưởng.


Sự ra đời của lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh Trà Vinh là niềm khích lệ to lớn đối với tinh thần đấu tranh cách mạng của đồng bào các dân tộc trong tỉnh, vì nó đáp ứng những nhu cầu bức xúc của quân dân Trà Vinh đòi hỏi phải tăng cường các hoạt động vũ trang đánh địch khi quân thù ngày càng gây thêm những tội ác dã man. 


Song song với công tác chỉ đạo xây dựng lực lượng quân sự và đẩy mạnh hoạt động vũ trang, Tỉnh ủy Trà Vinh luôn coi trọng công tác chỉ đạo, công tác chính trị tư tưởng. Trong tình trạng quân địch vây ráp và khủng bố gắt gao, giữa năm 1959, Tỉnh ủy quyết định thành lập Trường Đảng tỉnh trong một khu rừng ở ấp Động Cao và mở các khóa huấn luyện, bồi dưỡng cán bộ nhằm kịp thời cung cấp cho cán bộ, đảng viên những thông tin cần thiết để lãnh đạo đấu tranh một cách thống nhất và thích hợp. Lúc này trường Đảng tỉnh trực thuộc ban Tuyên huấn và Tổ chức Tỉnh ủy, do đồng chí Tăng Hồng Phúc( Sáu Đức) Phó Bí thư Tỉnh ủy phụ trách ban Tuyên huấn và Tổ chức trực tiếp điều hành. Sau khi thành lập, trường Đảng tỉnh liên tục mở những khóa huấn luyện tại Long Toàn. Chịu trách nhiệm xây dựng chương trình và nội dung của các khoá huấn luyện là đồng chí Lê Thanh Nhàn ( Ba Râu). Sau đó khi Ban Tuyên huấn và tổ chức Tỉnh ủy được tách ra làm hai ban ( Ban Tuyên huấn và Ban Tổ chức) thì đồng chí Lê Thanh Nhàn giữ cương vị phó Ban Tuyên huấn, phụ trách trường Đảng tỉnh.


Giữa năm 1960, Xứ ủy Nam bộ họp Hội nghị lần thứ V, Hội nghị đã đánh giá tình hình phong trào cách mạng ở Nam bộ và quyết định phát động một cao trào Đồng Khởi toàn Nam bộ, thống nhất hành động vào ngày 14/ 9/ 1960. Thực hiện quyết định này, Liên Tỉnh ủy miền Tây Nam bộ chỉ thị cho các Tỉnh ủy lãnh đạo toàn dân trong các tỉnh nổi dậy Đồng Khởi đúng theo thời gian và kế hoạch mà Xứ ủy Nam bộ đã vạch ra.


Sau khi nhận được chỉ thị của Liên Tỉnh ủy miền Tây Nam bộ, đồng chí Trần Văn Long ( Mười Dài) Bí thư Tỉnh ủy chủ trì cuộc họp Tỉnh ủy mở rộng ở Giồng Giếng bàn bạc, đánh giá các mặt chuẩn bị, thống nhất quan điểm chỉ đạo và thông qua kế hoạch Đồng Khởi. Sau khi bàn bạc kỹ, Tỉnh ủy quyết định chọn huyện Cầu Ngang làm địa bàn trọng điểm, xã Mỹ Long làm điểm đột phá đầu tiên, cử đồng chí Phó Bí thư Tỉnh ủy Phạm Văn Kiết ( Năm Vận) trực tiếp theo dõi và chỉ đạo ở xã Mỹ Long. Ở các huyện khác cũng chọn một xã điểm do đồng chí Bí thư  Huyện ủy trực tiếp chỉ đạo.

Kế hoạch Đồng Khởi được phổ biến xuống các xã, ấp vào đêm 13 rạng 14/ 9/ 1960, lửa Đồng Khởi đã bùng lên khắp tỉnh Trà vinh. Tại Mỹ Long, quân dân Mỹ Long đã nhất tề đứng lên với hàng ngàn lực lượng quần chúng kết hợp với vũ trang, binh vận cướp chính quyền giành thắng lợi vẽ vang, là một trong hai xã đầu tiên được giải phóng của tỉnh Trà Vinh. Cùng với chiến công của Mỹ Long, Hiệp Thạnh một số xã khác cũng nhanh chóng giành thắng lợi như: Ngũ Lạc, Hiệp Mỹ, Long Hữu,Tân An, An Trường, Tam Ngãi, An Phú Tân, Thạnh Phú, Long Đức… Có 12 xã với 189 ấp được hoàn toàn giải phóng, 7 xã với 150 ấp cơ bản được giải phóng. Cũng trong phong trào Đồng Khởi, hai khu trù mật Lo Co và Long Vĩnh mà địch dày công xây dựng đã bị triệt phá.


Qua phong trào Đồng Khởi, lực lượng chính trị của quần chúng thêm lớn mạnh, khối đoàn kết Việt- Khmer- Hoa ở Trà Vinh một lần nữa được thử thách và khẳng định sức mạnh của mình. Lực lượng vũ trang nhân dân địa phương có thêm bước phát triển. Đội ngũ đảng viên cơ sở được phát triển, hệ thống tổ chức Đảng thêm vững mạnh. Tinh thần binh sĩ địch ở nhiều nơi trong tỉnh bị sa sút, hoang mang và vùng kìm bị phá lỏng tạo thuận lợi cho cán bộ bất hợp pháp có điều kiện đi lại hoạt động tự do hơn.


Thắng lợi của phong trào Đồng Khởi đã khẳng định: bạo lực phát xít của Mỹ- Diệm không thể khuất phục được tinh thần yêu nước của nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản, mà trực tiếp là Tỉnh ủy Trà Vinh. Thắng lợi đã tạo thế cho đấu tranh cách mạng của đồng bào các dân tộc Trà Vinh chuyển sang giai đoạn mới - từ thế giữ gìn lực lượng sang thế phát triển các lực lượng chính trị, vũ trang, binh vận, mở đầu thời kỳ đấu tranh cách mạng, tiến công địch bằng ba mũi chính trị, quân sự, binh vận.


Sau phong trào Đồng Khởi, cuối năm 1960, Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam tỉnh Trà Vinh được thành lập do đồng chí Lui  Sarat làm chủ tịch. Các thành viên của Mặt trận cũng được tổ chức và phát triển nhanh chóng như: Hội Nông dân giải phóng, Hội Phụ nữ giải phóng, Hội Lao động giải phóng, Hội Thanh niên giải phóng, Hội Những người Công giáo kính chúa yêu nước, Hội Đoàn kết Sư sãi yêu nước, Hội Nhà giáo yêu nước, Hội Liên hiệp Thanh niên học sinh…


Dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Tỉnh ủy Trà Vinh, Ủy ban Mặt trận Dân tộc giải phóng tỉnh Trà Vinh và các tổ chức chính trị thành viên của Mặt trận đã dương cao ngọn cờ đại nghĩa, tập hợp các tầng lớp đồng bào các dân tộc trong tỉnh, không ngừng phát huy sức mạnh to lớn của khối đại đoàn kết toàn dân tộc, tạo thế và lực mới mở đầu cho bước phát triển mới trong sự nghiệp đấu tranh chống Mỹ- Ngụy, từ thời kỳ đấu tranh chính trị kết hợp với vũ trang tuyên truyền diệt ác và khởi nghĩa từng phần, chuyển sang thời kỳ chiến tranh cách mạng, phát triển thế trận nhân dân du kích chiến tranh, tiến công địch bằng cả ba mũi: chính trị, quân sự và binh vận.


Sau cao trào Đồng Khởi của nhân dân miền Nam “ chiến tranh đơn phương" của Mỹ- Ngụy đã hoàn toàn thất bại. Từng mảng lớn lực lượng và chính quyền ở các cấp cơ sở bị tan rã. Để cứu vãn tình thế, đế quốc Mỹ thay đổi chiến lược " chiến tranh đặc biệt”, tăng viện trợ cho quân đội và chính quyền miền Nam, đưa thêm cố vấn Mỹ, mở đầu bằng kế hoạch Stalay- Taylo, bình định nông thôn, dồn dân lập ấp chiến lược.


Để kịp thời chỉ đạo sắp xếp tổ chức và phát triển lực lượng đáp ứng yêu cầu của cách mạng giai đoạn mới, từ Căn cứ Giồng Giếng, Tỉnh ủy Trà Vinh lãnh đạo Đảng bộ và quân dân trong tỉnh khuếch trương thắng lợi của phong trào Đồng Khởi, phát huy ý chí tự lực tự cường, tích cực phát triển lực lượng mọi mặt để đánh địch. Lúc này, hệ thống tổ chức ban chỉ huy quân sự được kiện toàn từ tỉnh đến huyện, xã, ấp. Ban chỉ huy Quân sự tỉnh do đồng chí Phan Quốc Hùng ( Sáu Hoàng) làm trưởng ban. Các tổ chức hậu cần tại chỗ được khẩn trương thành lập, dưới sự chỉ huy của đồng chí Phan Lam (Bảy Bầu), gồm các tiểu ban: Tiểu ban quân lương do đồng chí Ba Khoai phụ trách; Tiểu ban quân trang do đồng chí Cao Thị Ngọc phụ trách; Tiểu ban quân y do đồng chí Năm Nồm phụ trách; Bệnh xá quân y tỉnh được xây dựng do đồng chí Ba Tụy phụ trách.


Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy về nhiệm vụ khẩn trương phát triển lực lượng vũ trang nhân dân địa phương, đầu năm 1961, ban Chỉ huy Quân sự tỉnh mở Trường huấn luyện chiến sĩ mới tại ấp Cồn Trứng do đồng chí Năm Nhứt phụ trách huấn luyện quân sự, đồng chí Nguyễn Văn Năm ( Năm Thẹo) phụ trách huấn luyện chính trị, đồng chí Bảy Phải phụ trách hậu cần. Ngày 31/ 1/ 1961, Ban chỉ huy quân sự tỉnh mở trường đào tạo cán bộ tiểu đội trưởng tại Cồn Ngao- Hiệp Thạnh, Hiệu trưởng là đồng chí Nguyễn Văn Minh ( Hai Hòa), Chính trị viên là đồng chí Đoàn Văn Thiết ( Ba Đoàn). Tiếp đó, Trường đào tạo đặc công cũng được thành lập do đồng chí Năm Rở phụ trách. Tháng 3/ 1961, Cơ quan An ninh trực thuộc Tỉnh ủy cũng thành lập làm nhiệm vụ quản lý trật tự, trị an và phản gián. Chấp hành chỉ thị của Trung ương, đầu năm 1961, Tỉnh ủy thành lập Đoàn vận tải đường thủy làm nhiệm vụ chuyển vũ khí từ Bắc vào Nam theo “ Đường Hồ Chí Minh trên biển” và cử đồng chí Lê Thanh Lòng ( Hai Pháp) giữ cương vị trưởng đoàn. Song song đó, Tỉnh ủy cũng chỉ đạo thực hiện nhiều biện pháp đẩy mạnh các mặt công tác binh vận.


Từ sau Đồng Khởi 14/ 9/ 1960 đến cuối 1961 phong trào cách mạng trong tỉnh tiếp tục phát triển, quần chúng đấu tranh sôi nổi đều khắp. Riêng vùng căn cứ Duyên Hải, Cầu Ngang ta hoạt động rất mạnh. Trên địa bàn Trà Vinh hình thành rõ 3 vùng: vùng giải phóng, vùng tranh chấp và vùng địch kiểm soát. Nói chung vùng giải phóng tập trung ở vùng ven biển, ven sông; vùng tranh chấp tập trung ở khu vực nông thôn đồng bằng; vùng địch kiểm soát tập trung ở địa bàn tỉnh lỵ, các quận lỵ ven các tuyến đường giao thông. Cách mạng tỉnh nhà đã chuyển thế từ thế giữ gìn lực lượng sang thế tiến công. Xuất phát từ tình hình thực tế giữa ta và địch, để kịp thời lãnh đạo đưa phong trào phát triển mạnh mẽ hơn nữa, nhất là ở những vùng tranh chấp, vùng địch kiểm soát, cuối năm 1962, Tỉnh ủy quyết định chuyển dần các bộ phận của Tỉnh ủy từ Giồng Giếng về vùng Trà Cú rồi lên Cầu Kè, Trà Ôn. Đến đầu năm 1964 thì toàn bộ các bộ phận của Tỉnh ủy rời khỏi căn cứ địa Giồng Giếng đến vùng căn cứ Cầu Kè rồi triển khai dần đi các huyện khác: Càng Long, Vũng Liêm… kết thúc những ngày tháng mà Tỉnh ủy đứng chân ở đây lãnh, chỉ đạo quân dân kháng chiến, kết thúc một giai đoạn lịch sử với những thắng lợi quan trọng của Tỉnh ủy Trà Vinh, tạo tiền đề cho những thắng lợi tiếp theo.

IV. LOẠI HÌNH DI TÍCH


Căn cứ Tỉnh ủy Trà Vinh ( Căn cứ Giồng Giếng) thuộc loại hình di tích lịch sử cách mạng.

V. KHẢO TẢ DI TÍCH


Căn cứ Tỉnh ủy Trà Vinh ( Căn cứ Giồng Giếng) được xây dựng trong những năm đầu của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, đáp ứng yêu cầu lãnh, chỉ đạo của tỉnh Đảng bộ Trà Vinh trong những năm đấu tranh chính trị.


Khu căn cứ xây dựng trong địa bàn có chiều ngang khoảng 7 km, chiều dài khoảng 10 km trên địa thế chiến lược liên hoàn trong cụm dân cư. 



Đông bắc giáp: Ấp Mới, Láng Cháo, Cồn Ông.



Đông nam giáp: Cả Cỏ, La Ghi, Long Vĩnh.



Tây bắc giáp: Long Toàn, Long Vĩnh.



Tây nam giáp: Mù U, Cồn Cù.


Chiếm phần lớn diện tích khu căn cứ là rừng, với các loại cây: chà là, đước, mắm, tra, cốc, bần, lá… Hệ thống sông ngòi trong địa bàn chằng chịt. Các cơ quan của Tỉnh ủy gồm: lực lượng bảo vệ, nghiên cứu, văn thư, điện đài, cơ yếu, giao liên. Căn cứ được bố trí nhiều nơi chủ yếu ở nhà dân. Trung tâm di tích là khu vực rừng phía sau nhà ông Mười Thân, nơi đây được xây dựng các ngôi nhà để làm Văn phòng Thường trực của Tỉnh ủy, hội trường và nhiều hầm trú ẩn, hầm bí mật…


Căn cứ Giồng Giếng nằm trong vùng có thế liên hoàn, cơ động, đảm bảo di chuyển khi cần thiết bất kể ngày đêm, vừa có lợi cho phòng thủ, bảo vệ an toàn cho cơ quan đầu não và các hội nghị lớn của Tỉnh ủy, đồng thời cả thế đánh địch khi chúng càn quét, biệt kích.

VI. CÁC HIỆN VẬT TRONG DI TÍCH


Tỉnh ủy Trà Vinh đã chuyển địa bàn rời Căn cứ Giồng Giếng cuối năm 1962, đến nay đã 44 năm, trong đó hơn 10 năm quân dân ta phải kháng chiến chống Mỹ- Ngụy. Vì vậy, hiện tại trong di tích không còn các hiện vật.

VII. GIÁ TRỊ LỊCH SỬ, KHOA HỌC, VĂN HÓA, NHGỆ THUẬT.


Trong công cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, Tỉnh ủy cần phải có căn cứ địa để đứng chân và lãnh, chỉ đạo cuộc kháng chiến. Việc xây dựng căn cứ tưởng chừng như việc làm bình thường nhưng đây là vấn đề khoa học, mang tính chất quan trọng đặc biệt. Xây dựng căn cứ phải đảm bảo yêu cầu: tương đối an toàn, bí mật, cơ động và có thế liên hoàn vừa phục vụ Tỉnh ủy chỉ đạo thường xuyên, vừa chỉ đạo các chiến dịch tấn công địch và là vị trí có lợi thế tránh được biệt kích, thế chống được địch đánh vào căn cứ của cơ quan lãnh đạo cao nhất tỉnh Trà Vinh. Căn cứ Giồng Giếng ở ấp Giồng Giếng, xã Dân Thành, huyện Duyên Hải là một khu căn cứ minh chứng điều đó.


Căn cứ Giồng Giếng cũng cho ta biết rõ sức mạnh để nhân dân ta giành thắng lợi trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, đó là sức mạnh tổng hợp của cả một dân tộc đấu tranh vì chính nghĩa, trong đó quần chúng nhân dân là một trong những yếu tố quan trọng " Căn cứ trong lòng dân". Không nhunhiều căn cứ khác nằm biệt lập trong rừng, căn cứ Giồng Giếng nằm trong khu dân cư, các bộ phận của Tỉnh ủy thường ngày đóng ở nhà dân hoạt động chỉ xuống cứ khi có động. Thế nhưng trong thời gian ở đây mặc dù địch nhiều lần càn quét nhưng không thể phát hiện có được điều đó bởi quần chúng nhân dân đặt hết lòng tin yêu vào Đảng, sẵn sàng hy sinh để cưu mang, đùm bọc, chở che cán bộ cách mạng tiêu biểu nhất là gia đình ông Lê Văn Thân. 


Căn cứ Giồng Giếng cũng minh chứng nghệ thuật lãnh đạo cách mạng tài tình của Đảng ta trong cuộc kháng chiến chống Mỹ. Nó cũng chứng minh mục đích lý tưởng của Đảng là vì dân, vì nước. Đảng được nhân dân nuôi dưỡng, bảo vệ cùng đấu tranh vì sự nghiệp độc lập dân tộc. Đó là nguyên nhân quyết định giúp cho Đảng bộ Trà Vinh hoàn thành sứ mệnh lịch sử của mình lãnh đạo quân dân Trà Vinh giành những thắng lợi quyết định ngay những năm đầu của cuộc kháng chiến đầy gian khổ khó khăn, làm tiền đề cho những thắng lợi tiếp theo và kết thúc cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước.


Căn cứ Giồng Giếng cũng khẳng định một bài học: Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng, nhưng không thể thiếu sự lãnh đạo của Đảng. Tỉnh ủy Trà Vinh- hạt nhân lãnh đạo của Đảng bộ và nhân dân Trà Vinh. 

VIII. TRẠNG THÁI BẢO QUẢN DI TÍCH.


Căn cứ Tỉnh ủy Trà Vinh ( Căn cứ Giồng Giếng ) được xây dựng trong những năm đầu của cuộc kháng chiến chống Mỹ, đến cuối năm 1962 chuyển đi nơi khác. Vì vậy, sau ngày giải phóng khu căn cứ trở thành phế tích. Thể theo nguyện vọng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân, năm 2000 tỉnh đã tiến hành khảo sát quy hoạch với diện tích 26.883 m2 giao cho ngành Văn hóa Thông tin trực tiếp quản lý khôi phục. Hiện tại di tích có một cán bộ trông coi đang trồng lại rừng.

IX. CÁC PHƯƠNG ÁN BẢO VỆ, SỬ DỤNG DI TÍCH.


Di tích hiện nay chưa đưa vào chế độ bảo vệ theo Luật Di sản Văn hóa của nhà nước, do đó Bảo tàng Tổng hợp Trà Vinh lập hồ sơ khoa học pháp lý đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh ra quyết định công nhận, bảo vệ.


Sở Văn hóa Thông tin trực tiếp là Bảo tàng Tổng hợp tiếp tục thực hiện phương án khôi phục di tích gồm các hạng mục như: nhà thường trực Tỉnh ủy, nhà âm, dưới mặt đất nhà thường trực cơ yếu, nhà cơ sở quần chúng, Văn phòng văn thư, nhà ăn, nhà nghỉ, hội trường, điện đài, các chốt bảo vệ… và các công trình phụ phục vụ việc đón khách tham quan, học tập như: bãi đậu xe nhà dừng chân, nhà nghỉ, giải khát…

X. CƠ SỞ PHÁP LÝ BẢO VỆ DI TÍCH.


Được sự quan tâm của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh, khu di tích Căn cứ Giồng Giếng đã được quy hoạch và từng bước khôi phục. Để bảo tồn phát huy giá trị di tích giới thiệu khách tham quan, học tập. Căn cứ vào Luật Di sản Văn hóa số 28/ 2001- QH 10 ngày 29- 6- 2001 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Nghị định số 92/ 2002/ NĐ- CP ngày 11- 11- 2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hóa, Bảo tàng Tổng hợp Trà Vinh tiến hành lập hồ sơ gồm: biên bản khoanh vùng bảo vệ, bản đồ khoanh vùng bảo vệ, bản đồ vị trí đường đi đến, lý lịch di tích, bộ ảnh kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh xem xét ra quyết định công nhận di tích.

XI. CÁC TƯ LIỆU BỔ XUNG.

· Lịch sử tỉnh Trà Vinh- tập 3 (1954- 1975)- Ban Tư tưởng Tỉnh ủy Trà Vinh- Năm 2005

· Lịch sử đấu tranh cách mạng của Đảng bộ và nhân dân huyện Duyên Hải   ( 1930- 1975)- Ban Tuyên giáo huyện Duyên Hải.

· Lịch sử Công an tỉnh Trà Vinh- Tập 2 (1954- 1975)- Sơ thảo Đảng ủy, Ban Giám đốc Công an Trà Vinh- Năm 1997.

· Lực lượng vũ trang nhân dân Trà Vinh 30 năm kháng chiến- Đảng ủy, Bộ Chỉ huy Quân sự Trà Vinh- Năm 1998.

· Văn phòng Tỉnh ủy Trà Vinh 72 năm xây dựng và trưởng thành (1930- 2002)- Văn phòng Tỉnh ủy Trà Vinh- Năm 2002.

· Tỉnh ủy Trà Vinh hạt nhân lãnh đạo phong trào cách mạng- 70 năm thắng lợi vẽ vang (1930- 2000) - Ban Tư tưởng Tỉnh ủy Trà Vinh- Năm 2002.

                                                                                          Người viết










    Ngô Văn Tưởng

XII/  XÁC NHẬN CỦA CHÍNH QUYỀN VÀ CƠ QUAN CHUYÊN MÔN

UBND HUYỆN DUYÊN HẢI                      SỞ VĂN HÓA THÔNG TIN

BAN TUYÊN GIÁO - DUYÊN HẢI          
PHÒNG VHTT- TT

UBND XÃ DÂN THÀNH                             BẢO TÀNG TỔNG HỢP

NHÂN CHỨNG LỊCH SỬ
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