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Xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh
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LÝ LỊCH DI TÍCH LỊCH SỬ
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I. Tên gọi di tích

1. Tên gọi chính: Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu. 

2. Tên gọi khác: Đình Lầu Cổ Truyền, Lăng Ông Nam Hải.
Đình Lầu Cổ Truyền là tên gọi ghép giữa Đình Thần thờ Thần Thành Hoàng Bổn Cảnh và Miếu Bà (Lầu Bà) thờ bà Thượng Động Cố Hỷ và Chúa Xứ. 
Gọi là Lăng Ông Nam Hải vì lăng thờ Nam Hải tức Cá Ông hay “Quốc Gia Nam Hải Cự Tộc Ngọc Lân Tôn Thần”
II. Địa điểm và đường đi đến di tích

Đình miếu Cồn Trứng tọa lạc ở ấp Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu tọa lạc ở ấp Cồn Tàu, xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh. Đình miếu Cồn Trứng nằm cách Lăng Ông Cồn Tàu khoảng 1.000m về hướng bắc. 
Di tích Đình miếu Cồn Trứng  nằm cách Ủy ban nhân dân xã Trường Long Hòa khoảng 5km về hướng nam, cách trung tâm huyện Duyên Hải khoảng 12 về hướng đông bắc, cách thành phố Trà Vinh khoảng 51km về hướng đông. Di tích Lăng Ông Cồn Tàu nằm cách Ủy ban nhân dân xã Trường Long Hòa khoảng 6km về hướng nam, cách trung tâm huyện Duyên Hải khoảng 13km về hướng đông bắc, cách thành phố Trà Vinh khoảng 52km về hướng đông.
Đến với di tích Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu bằng đường bộ và đường thủy. 
- Đường bộ: Từ thành phố Trà Vinh theo quốc lộ 53 Trà Vinh - Duyên Hải, đi khoảng 40km đến ngã ba Trường Long Hòa - Duyên Hải rẻ trái đi về Trường Long Hòa. Qua khỏi Ủy ban nhân dân xã khoảng 2km rẻ phải đi về Khu Du lịch Ba Động. Đến khu du lịch tiếp tục rẻ phải theo lộ Bến Đình đi thêm khoảng 800m gặp di tích Đình miếu Cồn Trứng nằm bên trái. Tiếp tục rẻ phải đi thêm khoảng 100m rồi rẻ trái qua cầu Cồn Tàu đi thêm khoảng 120m Lăng Ông Cồn Tàu nằm bên phải cách lộ khoảng 150m.
Hoặc từ thành phố Trà Vinh theo quốc lộ 53 Trà Vinh - Duyên Hải, đi khoảng 54km qua cầu Long Toàn rẻ trái về Dân Thành. Đến ngã ba Dân Thành tiếp tục rẻ trái về Khu du lịch Ba Động. Đến Khu Du lịch Ba Động lại rẻ trái vào lộ Bến Đình đi thêm khoảng 800m gặp di tích Đình miếu Cồn Trứng rồi đi thêm 1.000m nữa đến Lăng Ông Cồn Tàu.

- Đường Thủy: Từ thị trấn Duyên Hải theo sông Long Toàn đi về Láng Chim - Ba Động, đi khoảng 15km rẻ phải vào Bến Đình đi thêm khoảng 6km cặp bến bên phải, di tích Đình miếu Cồn Trứng nằm cách bến khoảng 200m. Nếu đi thêm 800m cũng cặp bến bên trái di tích Lăng Ông nằm cách bến khoảng 300m.
Di tích Đình miếu Cồn Trứng nằm cách Bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu (Đường Hồ Chí Minh trên biển) khoảng 1.5km và di tích Lăng Ông Cồn Tàu nằm cách Bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu khoảng 1.2km đều về hướng tây bắc, thuộc quần thể Cụm bến 2 của hệ thống bến Trà Vinh. (Di tích Bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu được Bộ Văn hóa Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) xếp hạng là di tích cấp quốc gia theo Quyết định số: 02-2004 QĐ/BVHTT ngày 19/2/2004).

III. Phân loại di tích

Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu là di tích lịch sử thuộc hệ thống Bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu (Đường Hồ Chí Minh trên biển).

IV. Sự kiện, nhân vật lịch sử, đặc điểm của di tích

Từ giữa thế kỷ XIX đến đầu thế kỷ XX, hầu hết đất đai huyện Duyên Hải còn bao phủ bởi  rừng thiên nhiên ngập mặn với các loại cây như: mắm, giá, đước, bần, chà là, dừa nước… 

Đầu thế kỷ XIX, các vua nhà Nguyễn khuyến khích cư dân Đàng Ngoài vào đồng bằng sông Cửu Long khai phá. Ở Vĩnh Trị Thượng - Trà Vinh nói riêng và Nam Bộ nói chung dân cư tăng lên nhanh chóng. Đặc biệt, Vĩnh Trị Thượng cư dân được hình thành chủ yếu bởi ba nhóm người:

Nhóm cư dân đánh cá khắp nơi tụ về bởi vùng này có nhiều cửa sông cho các loại ghe vào khi biển động. Nhóm người tham gia phong trào phản đế của nghĩa quân Trương Định, Thủ Khoa Huân từ Bến Tre, Gò Công bị thực dân Pháp khủng bố chạy sang lánh nạn rồi lập nghiệp đợi thời cơ. Nhóm người chống phong kiến, địa chủ áp bức từ Trà Vinh, Bãi Vàng bị đàn áp đến đây trú ngụ. Những cư dân này là những người gan dạ, cần cù lao động, họ chế ngự rừng thiêng nước độc, chống chọi với thú dữ khai phá rừng rậm hoang vu tạo dựng cuộc sống. 
Dưới thời Gia Long vùng đất Hòa Thạnh, Vĩnh Trị Thượng thuộc dinh Vĩnh Trấn rồi trấn Vĩnh Thanh. Đến thời Minh Mạng làng Hòa Thạnh thuộc trấn Vĩnh Long rồi tỉnh Vĩnh Long. 

Khi Đông Dương trở thành thuộc địa của Pháp, năm 1898 toàn quyền Đông Dương Paul Doumer đã ký nghị định phân chia Nam Kỳ lục tỉnh thành 20 tỉnh, làng Hòa Thạnh lúc này là một trong 10 làng thuộc tổng Vĩnh Trị Thượng, quận Cầu Ngang, tỉnh Trà Vinh. Đến năm 1928, làng Hòa Thạnh sát nhập với làng Long Hựu thành làng Hựu Hòa. Tổng Vĩnh Trị Thượng nhập với tổng Vĩnh Trị Hạ thành Tổng Vĩnh Trị. Năm 1949, nhập thêm làng Trường Lộc thành xã Trường Long Hòa. Từ năm 1951, Trường Long Hòa thuộc huyện Duyên Hải, và sau năm 1975 thuộc tỉnh Cửu Long. Từ năm 1992 đến nay Trường Long Hòa thuộc huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh.   
1. Di tích Đình miếu Cồn Trứng

Hiện tại, chưa tìm được ngồn tư liệu xác định chính xác đình miếu Cồn Trứng được xây dựng vào ngày tháng năm nào. Tuy nhiên, qua truyền kể của các vị cao niên ở đây cho biết ngôi đình và miếu được ông Nguyễn Văn Bường người gốc Bến Tre về đây khai hoang lập nghiệp tạo dựng vào những năm đầu thời Minh Mạng. Khi mới tạo dựng đình miếu Cồn Trứng đơn sơ bằng tre lá. Đến năm 1839, ngôi đình và miếu được xây dựng lại rất quy mô, bề thế. Ngôi đình có chánh tẩm thờ Thành Hoàng Bổn Cảnh cùng võ ca, võ quy, nhà trù. Ngôi miếu là ngôi nhà lầu thờ Thượng Động Cố Hỉ. Đình và miếu (Đình Ông - Miếu Bà) đều làm bằng cột gỗ căm xe, mái lợp ngói do ông Nguyễn Bái Phương làm chánh bái, ông Phạm Bái Thạnh, Nguyễn Bái Phụng làm bồi bái. Đến năm 1965, chiến tranh ác liệt đình miếu bị bom Mỹ đánh sập hoàn toàn. Sau đó ông Nguyễn Văn Do, Bùi Văn Trắc, Nguyễn Từ Anh, La Văn Ở, Nguyễn Thanh Nhàn, bà Phạm Thị Tư Miêng... cùng nhau cất lại tiếp tục thờ cúng. 

Ngay từ những năm đầu thực dân Pháp xâm lược nhiều sỹ phu yêu nước kết hợp với các nhóm Cần Vương nổi lên chống lại kẻ thù và được nhân dân hưởng ứng tích cực. Đặc biệt, tại Vĩnh Trị Thượng, nhiều thủ lĩnh đã chọn nơi này làm căn cứ kháng chiến. Tiêu biểu là phong trào khởi nghĩa vũ trang dưới sự chỉ huy của Trần Văn Đề (1867-1868), Lê Văn Quân, Đề đốc Triều và Đốc Binh Say (1868); của Đoàn Công Bửu, Nguyễn Xuân Phụng (1872-1874), của Lê Tấn Kế, Trần Bình (1874-1875). Phong trào đã được quần chúng trong đó có bà con đình miếu Cồn Trứng tham gia và đã đánh bại nhiều cuộc hành quân, gây nhiều tổn thất cho địch.  

Trong những ngày tiền khởi nghĩa Cách mạng tháng Tám, Mặt trận Việt Minh cũng sử dụng đình miếu Cồn Trứng làm hội quán để tập hợp lực lượng, tổ chức dạy võ cho các Thanh niên Tiền phong. 

Khi thực dân Pháp quay lại xâm lược nước ta, cuối tháng 2/1946 Pháp đã chiếm đóng được Trường Long Hòa và lập đồn Ba Động làm quận lỵ. Vì xác định Cồn Trứng là địa bàn có điều kiện để cách mạng hoạt động lâu dài, ngôi đình và miếu sẽ là nơi che mắt địch để cho ta hoạt động hợp pháp, cho nên ban hội đình miếu không cho tháo dỡ, chôn giấu như nhiều nơi khác theo tinh thần “tiêu thổ kháng chiến” của chính quyền cách mạng mà vẫn giữ lại để lực lương ta làm nơi hội họp, sinh hoạt.

Những năm 1947 - 1948, chính quyền cách mạng tạm mượn đình miếu Cồn Trứng để sử dụng làm trường huấn luyện cán bộ dân quân của Xứ ủy lấy tên là Trường Dân quân Nam Bộ. 

Những năm kháng chiến chống Mỹ cứu nước, trong giai đoạn “Chiến tranh đặc biệt”, vào ngày 31/01/1961, tỉnh mở Trường Quân chính đào tạo cán bộ tiểu đội trưởng, đào tạo cán bộ đặc công, khóa huấn luyện đặc công đầu tiên có 80 học viên tham dự, đình miếu Cồn Trứng cũng là một trong những địa điểm huấn luyện.

Năm 1962, Tỉnh ủy Trà Vinh cử đồng chí Nguyễn Đáng (Năm Trung) - Phó Bí thư Tỉnh ủy đến Duyên Hải triển khai mở đợt hoạt động tấn công phá ấp chiến lược. Đình miếu Cồn Trứng lại được chọn làm nơi tập trung học viên học tập trong đó có lực lượng của Đại đội 501, 513.

Đặc biệt, Hội nghị lần thứ 15 Ban Chấp hành Trung ương Đảng mở rộng (01/1959) đã xác định đường lối cách mạng miền Nam là: “Lấy sức mạnh của quần chúng, dựa vào lực lượng chính trị của quần chúng là chủ yếu, kết hợp với vũ trang, tùy tình hình đánh đổ chính quyền thống trị của đế quốc, phong kiến, dựng lên chính quyền cách mạng của nhân dân”. Trung ương Đảng dự kiến “Cuộc khởi nghĩa của nhân dân miền Nam cũng có khả năng chuyển thành cuộc đấu tranh vũ trang trường kỳ giữa ta và địch. Đảng ta phải thấy khả năng ấy để chuẩn bị chu đáo và chủ động đối phó với mọi tình thế”.

Nghị quyết đã mở ra giai đoạn đấu tranh mới: đấu tranh chính trị song song với đấu tranh vũ trang. Để chi viện nguồn lực cho cách mạng miền Nam nhất là vũ khí, ngoài việc thành lập đơn vị vận tải quân sự dọc Trường Sơn Đoàn 559, Bộ Chính trị còn quyết định thành lập đơn vị vận tải quân sự trên biển Đoàn 759.

Đầu năm 1961, Trung ương chỉ thị cho các tỉnh: Bà Rịa, Bến Tre, Trà Vinh, Cà Mau chuẩn bị bến bãi và tổ chức tàu thuyền ra Bắc, vừa thăm dò mở đường vừa nghiên cứu tình hình địch, nghiên cứu phương tiện vận chuyển và nếu có điều kiện thì chở vũ khí về Nam. Chấp hành chỉ thị của Trung ương, đầu tháng 5/1961 đồng chí Trần Văn Long - Bí thư Tỉnh ủy Trà Vinh về Duyên Hải chỉ đạo tổ chức đơn vị đặc biệt lo chuyên chở, tiếp nhận vũ khí từ miền Bắc vào. Đồng chí tuyển chọn những cán bộ dũng cảm, gan dạ, có kinh nghiệm đi biển như: đồng chí Lê Thanh Lòng (Lê Văn Lòng), Hồ Văn In, Trần Văn Mao, Nguyễn Văn Khương, Nguyễn Văn Châm, Ngô Văn Tôi, Lê Văn Hòa chuẩn bị vượt biển ra Bắc.

Ngoài việc tuyển chọn con người, công việc chuẩn bị tàu thuyền cũng được xúc tiến, đơn vị cử người sang Gò Công mua một thuyền của đồng bào miền Bắc di cư, thuyền không có máy, chạy bằng bườm cánh dơi đem về bến Khâu Phục chuẩn bị khởi hành. Ngay khi đem về, địch mở trận càn vào Trường Long Hòa, chúng đốt một số ghe thuyền của nhân dân, thuyền mới mua cũng bị đốt cháy phần lái. Sau khi địch rút, anh em gấp rút sửa chữa.

Ngoài ngư lưới để ngụy trang, tỉnh cho một radio, một la bàn; đồng chí Lê Thanh Lòng (Hai Pháp, Hai Tranh) đi xin được bản đồ Việt Nam, bản đồ này in trong bìa tập học trò để định hướng.

Đúng 17 giờ ngày 03/8/1961, từ vàm Khâu Phục con thuyền chở bảy đồng chí, do đồng chí Lê Thanh Lòng làm bí thư chi bộ, đồng chí Hồ Văn In làm thuyền trưởng xuất phát. Khi thuyền ra khơi, đồng chí Lê Văn Hòa (Bảy Hòa) bị say sóng buộc thuyền trở về bến để đồng chí ở lại, rồi thuyền quay ra vượt biển. Hạ quyết tâm thực hiện bằng được nhiệm vụ được giao, sáu anh em trong thuyền thống nhất bốc thăm đặt tên mới cho từng người. Đoàn (Trần Văn Mao), Kết (Nguyễn Văn Khương), Đấu (Nguyễn Văn Châm), Tranh (Lê Thanh Tòng), Thắng (Hồ Văn In), Lợi (Nguyễn Văn Tôi). Hành trình được hai ngày, thuyền gặp bão mọi người phải gian nan, vất vả chống chọi, thuyền bị lạc phương hướng 3 ngày đêm liền. Bão tan thuyền trưởng tiếp tục cho thuyền đi về hướng Bắc.
Ngày 12 tháng 8 năm 1961, thuyền lạc vào Ma Cao, Trung Quốc (lúc bấy giờ là thuộc địa cùa Bồ Đào Nha). Nhờ sự khéo léo của thuyền trưởng Hồ Văn In và anh em thuyền viên, nên sau khi khám thuyền, xét hỏi, thì chúng cho thuyền đi. Đến 22 giờ ngày 15 tháng 8 năm 1961, thuyền được tàu biên phòng Trung Quốc đưa về huyện Du Hải - Quảng Châu, sau đó các đồng chí được lãnh sự quán của ta tổ chức đưa về Hà Nội bằng tàu hỏa đề gặp Bác Hồ báo cáo lại quá trình vượt biển và xin cho chở vũ khí về miền Nam.
Ngày 19 tháng 9 năm 1962, đống chí Phạm Thái Bường, Ủy viên Trung ương Đảng, Ủy viên Trung ương Cục miền Nam ra quyết định thành lập Đoàn 162, đặt dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Trung ương Cục và sự quản lý các bến trên địa bàn lãnh thổ của các Khu ủy 7, 8, 9. Đoàn 162 tổ chức tương đương một sư đoàn. Bến Trà Vinh do đồng chí Lê Văn Sến (Năm Sến) - Phó chính ủy Đoàn 162 trực tiếp phụ trách.
Chấp hành chỉ thị của Trung ương cục, Tỉnh ủy Trà Vinh khẩn trương xây dựng các bến ở hai xã Long Vĩnh và Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải. Cụm Bến 1 thuộc khu vực vàm Rạch Cỏ - La Ghi, cụm Bến 2 thuộc khu vực Phước Thiện, Hồ Tàu, Cồn Tàu, Khâu Lầu, Láng Nước. Đình miếu Cồn Trứng là một điểm tập kết của cụm Bến 2. Để bảo đảm bí mật, Tỉnh ủy chỉ đạo thành lập lực lượng khoảng một trung đội gọi là đơn vị tự túc (làm muối, đánh cá), do đồng chí Lê Thanh Lòng làm chỉ huy trưởng, đồng chí Nguyễn Văn Chấp (Năm Lửa) chỉ huy phó. Về mặt Đảng hành lập một chi bộ có 11 đồng chí. Đến tháng 12 năm 1962, chi bộ được tăng cường thêm hai đồng chí từ Cà Mau lên (đồng chí Lê Xuân Lan và đồng chí Sáu Khởi)

Đầu năm 1963, theo sự chĩ đạo của Khu ủy, Ban chỉ huy Đoàn 962, trực tiếp là Tỉnh ủy Trà Vinh tích cực chọn lọc nhiều cán bộ, chiến sĩ ưu tú ở các huyện bổ sung cho đơn vị, đồng thời hình thành lực lượng chiến đấu bảo vệ. Ban chỉ huy lúc này gồm: 
Đồng chí Lê Thanh Lòng (Hai Tranh) - chỉ huy trưởng

Đồng chí Nguyễn Văn Chấp (Năm Lửa) - chỉ huy phó

Đồng chí Tạ Kỳ Hương (Tám Phùng) - chính trị viên

Về tổ chức Đảng: thành lập Đảng ủy có 3 chi bộ (2 chi bộ kho, 1 chi bộ văn phòng).
Ngày 17 tháng 3 năm 1963, chuyến tàu sắt đầu tiên do Thuyền trưởng Đinh Đạt phụ trách vào Phước Thiện cập bến. Là tàu sắt có trọng tải lớn, cây rừng lại thấp, vì vậy việc ém tàu rất gian nan vất vả, thế nhưng con tàu đã được ngụy trang ém giấu an toàn, đây là một thành công lớn. Sau chuyến tàu này, tháng 6 năm 1964, lực lượng cơ động chiến đấu được thành lập một đại đội do đồng chí Dương Minh Hải (Hai Văn) làm đại đội trưởng, đồng chí Võ Văn Điêu (Út Phong) - chính trị viên, đồng chí Sáu Trực - cán bộ.
Cuối năm 1963, đồng chí Tạ Kỳ Hương về lại Cà Mau, đồng chí Trần Tấn Lực từ Cà Mau lên thay. Đến năm 1965, bổ sung thêm đồng chí Mười Nhượng từ Bến Tre sang phụ trách chỉ huy phó. Ban chỉ huy lúc này gồm 4 đồng chí:

Đồng chí Lê Thanh Lòng - chỉ huy trưởng

Đồng chí Mười Nhượng - chỉ huy phó

Đồng chi Năm Lực - chỉ huy phó

Đồng chí Năm Lửa - chỉ huy phó, phụ trách hậu cần kỹ thuật

Sau chuyến tàu thứ nhất cập bến Phước Thiện, chuyến tàu thứ hai chở 70 tấn hàng chủ yếu là vũ khí vào vàm Láng Nước cặp bến Rạch Gốc cách đình miếu Cồn Trứng khoảng 10km. Để nhanh chóng giải phóng hàng trong con tàu đưa về kho bãi cất giấu, đồng chí Ngô Quốc Trị (Bảy Hùng), Tỉnh đội phó tham mưu trưởng Tỉnh đội Trà Vinh cho trinh liên mời đồng chí Tống Văn Cánh (Ba Xê), Trưởng ban Quân khí Tỉnh đội cũng là người của hội đình miếu Cồn Trứng đã thoát ly tham gia cách mạng đến cơ quan đang đóng tại nhà ông Nguyễn Văn Kiêu (Bảy Kiêu) ở ấp Cồn Tàu để phân công nhiệm vụ bí mật chuyển số vũ khí này về kho bãi cất giấu. Ngay sau khi nhận nhiệm vụ đồng chí Tống Văn Cánh suy tính “Muốn đưa được vũ khí về kho nhanh chóng và bí mật, ngoài số xuồng hiện có của Tỉnh đội cần phải có ghe máy trọng tải lớn mới chuyển nhanh được”. Ông nhớ ra ở Cồn Trứng có một gia đình có ghe máy cũng là gia đình có truyền thống yêu nước đó là gia đình ông Võ Văn Dành một thành viên trong hội đình miếu Cồn Trứng. Vậy là ông đến nhà ông Dành liên hệ mượn ghe và được ông Dành nhiệt tình ủng hộ. Ghe của ông Dành là kiểu ghe tam bản gắn máy Yamaha - 10 có trọng tải 4 tấn, thường ngày ông sử dụng đi buôn bán đường dài. 

Ngoài việc mượn ghe máy đồng chí Tống Văn Cánh cũng lo nhân sự để bốc vác, vận chuyển về đình. Ông đã triệu tập một số đồng chí như: Nguyễn Văn Hiệp (Hai Hiệp) - Chánh Văn phòng Tỉnh đội, Nguyễn Ngọc Thảo (Bảy Đấu) - cán bộ trinh liên, Trương Minh đạo (Sáu Đạo) - cán bộ quân khí, Huỳnh Văn Hôn (Năm Hôn) - cán bộ Căn cứ Tỉnh đội, Trần Văn Đường (Hai Đường) - thư ký Văn phòng Tỉnh đội, Lâm Văn Phát (Tám Phát) - chiến sĩ quân khí, Hồ Văn Thực (Sáu Thực) - cán bộ Tỉnh đội.

Tối đến, đồng chí Tống Văn Cánh đến nhà ông Võ Văn Dành rồi xuống ghe đậu tại Bến đình khởi hành cùng 4 chiếc xuồng của Tỉnh đội đã hẹn trước. Ghe ông Dành chạy kéo theo 4 chiếc xuồng rời Bến đình và hơn 30 phút sau thì đến Rạch Gốc. Bắt được tín hiệu, đồng chí Tống Văn Cánh cho ghe từ từ cập vào thuyền chở vũ khí. Cả đoàn chuyển sang thuyền và được anh em trên thuyền tiếp đón rồi cùng bốc số vũ khí trên thuyền sang các ghe, xuồng. Ghe của ông Dành cùng 4 chiếc xuồng lập tức quay về Bến đình và bốc vác lên ngay trong đêm. Sau đó các xuồng của Tỉnh đội bí mật lần lượt đưa số vũ khí này về kho Cồn Ông cách đình khoảng 2km cất giữ để khi nào có lệnh lại vận chuyển trở lại đình cấp phát cho các đơn vị. Nhiều đơn vị đã nhận vũ khí tại đình miếu Cồn Trứng như: Đại đội bộ binh 501, Đại đội đặc công 513. Từ đây, số vũ khí này được đưa đi các huyện trong tỉnh và nhiều nơi khác trên chiến trường Nam Bộ. Đình miếu Cồn Trứng giai đoạn này là địa điểm tập kết, trung chuyển vũ khí, một mắc xích Đường Hồ Chí Minh trên biển của bến Trà Vinh đã góp phần đáng kể cho sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ mau chóng đi đến thắng lợi.

Đến giữa năm 1965, đình miếu Cồn Trứng lại bị bom đánh sập, sau đó bà con làm lại đơn sơ tiếp tục thờ cúng. Năm 1966, dưới sự chỉ huy của đồng chí Dương Tấn Đạt, ông đã cho đào dưới bàn thờ thần và trong nhà võ ca 02 hầm dã chiến để chứa vũ khí. Hầm dưới bàn thờ thần có diện tích khoảng 5m2, hầm ở võ ca có diện tích khoảng 8m2 được làm bằng cách đào sâu khoảng 1m rồi dùng lá chầm trải dưới đáy và tấn xung quanh vách, sau đó xếp vũ khí vào và tiếp tục trải lá chầm lên trên rồi lấp cát lại. Các đồng chí phụ trách ở đây còn ngụy trang bằng cách chất gạch ngói hư hỏng lên trên trong đó có những gạch ngói đã cũ kỹ bám rong rêu để che mắt địch trong trường hợp địch càn vào. Vũ khí chứa ở đây thường để trong thời gian ngắn 5 đến 7 ngày thì bốc lên cấp phát hoặc vận chuyển đi nơi khác vì sợ địch thả bom trúng.
Sang năm 1967, Xưởng Binh giới tỉnh cần gạch để xây lò làm than, cần gỗ làm đuôi lăn xà bôm, đình miếu Cồn Trứng hiến toàn bộ số gạch và gỗ để phục vụ cho công trường chế tạo vũ khí, từ đây đình miếu Cồn Trứng không còn làm hầm chứa vũ khí nữa. 
Ngày 20 tháng 6 năm 1966, chuyến tàu do đồng chí Hồ Bá Thọ (Ba Thắng) làm Chính trị viên, Bí thư chi bộ thủy thủ, theo kế hoạch sẽ cập Bến Trà Vinh, nhưng khi tàu còn cách bờ 15 hải lý thì bị dịch phát hiện. Các đồng chí trên tàu đã quyết tâm chiến đấu và cuối cùng đã phá hủy tàu. Sau trận đánh địch và phá hủy tàu, Bến Trà Vinh bị địch nghi ngờ không còn đảm bảo an toàn, vì vậy việc cho tàu vào Bến Trà Vinh tạm ngưng lại. Tính chung từ ngày mở đường đến thời điểm này, Bến Trà Vinh đã đón 16 chuyến tàu với 689 tấn hàng. 
Qua hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, đình miếu Cồn Trứng vừa là trường học, vừa là nơi tạm cất giấu vũ khí và đã được bà con hết lòng bảo vệ. Nhiều người con trong hội đình miếu đã tham gia lực lượng cách mạng giải phóng quê hương, tiêu biểu như: ông Tống Văn Cánh, ông Hà Văn Tỷ, Hà Văn Dạ, Nguyễn Ngọc Út, Võ Thành Triệu, bà Bùi Thị Nhiên, Phan Thị Nhẫm, Lê Thị Mua... 

Di tích đình miếu Cồn trứng đã được Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh xếp hạng là di tích lịch sử cấp tỉnh theo Quyết định số 1457/QĐ-UBND ngày 12/9/2011.

2. Di tích Lăng Ông Cồn Tàu

Lăng Ông Cồn Tàu được những cư dân đến đây khai hoang lập nghiệp đại diện là ông Nguyễn Văn Siên, Nguyễn Văn Ngạt đứng ra tạo dựng vào năm 1870 để thờ ông Nam Hải tức Cá Ông hay “Quốc Gia Nam Hải Cự Tộc Ngọc Lân Tôn Thần”.

Ngay từ những ngày tiền khởi nghĩa Cách mạng tháng Tám năm 1945, Lăng Ông Cồn Tàu được cách mạng sử dụng làm hội quán để tập hợp Thanh niên Tiền phong luyện tập võ nghệ nổi dậy cướp chính quyền địch. Tiêu biểu trong đó có ông Nguyễn Văn Kiêu, Nguyễn Văn Phĩ, Nguyễn Văn Thinh, Phan Văn Thăng, Nguyễn Văn Nhiệm là những người trong hội Lăng Ông.
Năm 1947, Lăng Ông Cồn Tàu được cách mạng sử dụng làm kho chứa lúa gạo để vận chuyển tiếp tế cho Trung Bộ. Sang năm 1948, nơi đây là nơi giam giữ tù binh Pháp, vì vậy địch đã mở các cuộc càn quét và đốt cháy Lăng Ông. Những cột gỗ bằng cây căm xe sau này trong cuộc kháng chiến chống Mỹ (1965) chính quyền cách mạng tạm mượm để công trường chế tạo vũ khí (làm đuôi lăn xà bom).

Đặc biệt, trong giai đoạn Trà Vinh mở bến tiếp nhận vũ khí từ miền Bắc chuyển vào “Đường Hồ Chí Minh trên biển” thì Lăng Ông Cồn Tàu là địa điểm cất giấu vũ khí. 
Chuẩn bị cho việc xây hầm cất giấu vũ khí, tổ chức phân công đồng chí Dương Tấn Đạt (Tư Đạt) - Trung đội trưởng Trung đội B8 (Trung đội kho) đến liên hệ với ông Nguyễn Văn Kiêu (Bảy Kiêu) người của Ban Quản lý Lăng Ông xin số gạch trước đây xây lăng nhưng đã bị sụp đổ. Đồng thời ông còn cho người đi xin gạch ở các đình miếu trong khu vực, đi xin sắt (sắt đỏi đáy) của các gia đình làm nghề đóng đáy. Để giữ bí mật, những người trong tổ chức khi đi xin giải thích rõ với các chủ nhân là xin về để làm giếng nước phục vụ sinh hoạt. Song song với việc đi xin gạch đồng chí Dương Tấn Đạt nhờ người quen vào chợ Duyên Hải mua xi măng và mua thêm sắt. 
Tổ làm hầm gồm 07 người: Dương Tấn Đạt, Trần Văn Lộc (Sáu Lộc), Phạm Văn Liên (Năm Liên), Dương Văn Tiều (Hai Tiều), Trần Văn Bay (Tám Bay), Hai Liên, Hai Hồng do đồng chí Dương Tấn Đạt phụ trách. Dưới sự chỉ đạo của đồng chí Dương Tấn Đạt ta đã bí mật làm một hầm bí mật có chiều rộng 2,5m chiều dài 5,5m chiều cao 1,3m tại Lăng Ông ở vị trí tiếp giáp giữa chánh tẩm và võ ca hiện nay. 
Cách làm hầm: Đào đất lên rồi dùng gạch xây vách bốn bên, phần trên của hầm sử dụng sắt do ta lấy được trong ấp chiến lược cùng số sắt mua và tận dụng ván thông từ các thùng đạn ghép lại để làm. Khi làm phần trên của hầm chừa một cửa 50cm x 50cm để chuyển vũ khí vào cũng như bốc vũ khí lên. Cửa hầm đổ một tấm đal rời làm nấp để đậy lại hay mở ra khi cần thiết. Phía trên hầm đấp đất, trồng các loại cây dại cùng rau muống biển để ngụy trang. Hầm chứa được khoảng 5 tấn vũ khí gồm các loại như: súng cacbin, trường bá đỏ, thủy lôi, mìn, lựu đạn,… 
Hầm chứa vũ khí tại Lăng Ông Cồn Tàu được sử dụng và tồn tại từ khi xây dựng đến ngày đất nước thống nhất (30/4/1975). Đây là một trong những kho (trạm) tiếp nhận, trung chuyển hàng chục tấn vũ khí từ kho Cồn Tàu rồi vận chuyển đi các nơi khác. Sau ngày đất nước thống nhất, trong hầm còn 50 khẩu súng các loại. Đồng chí Dương Tấn Đạt đã bàn giao lại cho đồng chí Võ Thành Đang (Năm Đang) lúc này là Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải. Lăng Ông cũng được bà con sửa chữa lại, tiếp tục thờ cúng.
Đến năm 2002, Ban hội Lăng Ông Cồn Tàu gom góp kinh phí tiến hành nâng cấp sửa chữa chánh tẩm, nhà võ ca, nhà trù nhưng vẫn giữ lại phần hầm chứa vũ khí. 

Di tích Lăng Ông Cồn Tàu đã được Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Trà Vinh đưa vào Danh mục di tích xếp hạng của tỉnh.
Di tích Đình miếu Cồn Trứng và Lăng Ông Cồn Tàu đã đóng góp một phần đáng kể cho danh hiệu Trường Long Hòa sắt thép, danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân của xã Trường Long Hòa nói riêng và huyện Duyên Hải nói chung.

V. Sinh hoạt văn hóa tín ngưỡng liên quan đến di tích
Đình, miếu, lăng là cơ sở sinh hoạt tín ngưỡng của cư dân trong thôn ấp. Đối với người Việt nhiều thế hệ ở Trà Vinh, nó là biểu trưng của lòng tự hào về tình yêu quê hương đất nước, là một phần tâm hồn máu thịt mà họ suốt đời gắn bó. Hàng năm ở đây đều tổ chức lễ hội nhằm đáp ứng nhu cầu tâm linh, nhu cầu văn hóa cho bà con. 
Không như những ngôi đình khác được xây dựng riêng, đình Cồn Trứng xây dựng trong khuôn viên chung với ngôi miếu, vì vậy lễ hội của đình hàng năm tổ chức một lần vào ngày 15 tháng 7 âm lịch và lễ hội miếu vào ngày 15 tháng 2 âm lịch. Lễ hội đình trước đây có thời điểm được tổ chức rất quy mô với nhiều nghi thức: khai môn thượng kỳ, mộc dục, túc yết, chánh tế, xây chầu đại bội... Nhưng do ảnh hưởng của chiến tranh và điều kiện kinh tế của người dân địa phương, cho nên hiện nay lễ hội đình và miếu giản lược đi rất nhiều. Nghi thức cúng tế không rườm rà, chỉ tổ chức trong một ngày. Trong lễ hội cũng không tổ chức chưng chế hay diễn xướng cùng các trò chơi dân gian để phục vụ dân chúng. 

Tại Lăng Ông Cồn Tàu nghi thức cúng tế hàng năm được tổ chức vào ngày 19, 20 tháng 2 âm lịch (trước năm 2005 thì cúng vào ngày 14, 15 âm lịch). Chiều ngày 19/2 bà con tập trung về lăng chuẩn bị mọi thứ để 9 giờ tối tổ chức cúng Tiền vãng. 7 giờ sáng hôm sau thì vào chánh tế Nam Hải, sau đó bà con cùng ăn uống, trao đổi kinh nghiệm sản xuất. Có thời điểm trước đây lễ hội tổ chức rất quy mô có đoàn hát bội phục vụ, nhưng hiện nay điều kiện kinh tế của bà con trong vùng còn khó khăn, cho nên trong lễ hội không có văn nghệ hay trò chơi, việc cúng tế cũng đơn giản. 
VI. Khảo tả di tích

1. Di tích Đình miếu Cồn Trứng

Trong chiến tranh, đình miếu Cồn Trứng bị tàn phá nặng nề, khi đất nước giải phóng bà con sửa chữa lại bằng tre lá tiếp tục thờ cúng. Đến năm 1995, theo nguyện vọng bà con mọi người cùng đóng góp kinh phí và tiến hành xây dựng ngôi đình, năm 2007 xây dựng ngôi miếu để thờ tự, nhằm đáp ứng nhu cầu tâm linh và phục vụ lễ hội. 

Đình miếu Cồn Trứng hiện nay được xây dựng trong khuôn viên rộng 3.041m2, mặt ngôi đình quay về hướng nam, mặt ngôi miếu quay về hướng đông.

* Ngôi đình: Là ngôi nhà một căn hai cháy, cột xi măng cốt thép, vách tường, mái lợp ton. Nền nội thất láng xi măng, ở hàng ba lót gạch tàu. Nội thất ngôi đình bố trí thờ tự như sau:

Gian giữa thờ Thành Hoàng Bổn Cảnh, bàn thờ hai cấp với án thờ là chữ Thần bằng Hán tự. Ở nước ta tín ngưỡng Thành Hoàng đã có từ lâu và trở thành tín ngưỡng phổ biến, sâu rộng trong người Việt. Thành Hoàng được tôn thờ mang tính chất chung là phúc thần - Thần hộ mệnh với ý nghĩa “hộ quốc tí dân” (hộ nước giúp dân).
Phía trước bàn thờ Thành Hoàng có cặp quy hạc. Quy là con thú linh đứng hàng thứ ba trong tứ linh. Quy hạc là hai con vật biểu trưng cho sự sống lâu. Hạc đứng trên lưng quy là hình tượng biểu trưng cho tổng hợp thể không gian thời gian “vũ trụ”, nó biểu trưng cho sự trường tồn bền vững và vĩnh cửu.

Nội thất đình không thờ Tả Ban, Hữu Ban được xem là những binh gia đứng ở bên trái và bên phải bảo vệ Thành Hoàng. Cũng không phối tự Tiền Hiền, Hậu Hiền là những người khẩn hoang, khai canh đầu tiên cùng những người kế tục quy dân lập làng, dựng đình miếu mở mang cơ nghiệp mà bàn thờ bên tả thờ Thần Tài và Thổ Địa. Theo quan niệm của dân gian có hai vị Thần Tài:

- Tài Bạch Tinh Quân: Vị tinh quân coi về việc tiền bạc lợi lộc. Vị tinh quân này được đồng hóa với nhân vật Triệu Công Minh thường gọi là Tài thần Đại Nguyên Soái, cai quản bốn vị thần khác là: Châu Bửu Thiên Tôn, Nạp Trân Thiên Tôn, Chiêu Tài Sứ Giả, Lợi Thị Tiên Quân. 

- Tài Thần: Vị thần cai quản tiền bạc, của cải của mọi người. Tài thần này được đồng hóa với Thổ Địa là vị thần cai quản đất đai theo ý niệm đất đai sinh ra của cải, lợi lộc. Do đó khi thờ Thổ Địa thường kèm với Thần Tài. Trước đây thì thờ Thần Tài, Thổ Địa bằng bài vị, ngày nay thờ bằng tượng và bàn thờ đặt sát đất. Đình Cồn Trứng cũng thờ Thần Tài, Thổ Địa bằng tượng. Bàn thờ bên hữu thờ Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu vị lãnh tụ thiên tài của dân tộc, danh nhân văn hóa kiệt xuất. 
Ngoài ra, ngay chính diện trước sân đình còn có các bàn thờ Ông Thiên: Thờ Ông Thiên hay Ngọc Hoàng Thượng Đế được xem là chúa tể trên thiên đình, có chức vụ cao nhất trên trời, nơi đó ông là đấng chí tôn cao nhất cũng như Hoàng Đế đối với thần dân. Theo thời gian, do ảnh hưởng của những tư tưởng hiện đại đã làm ông mất đi một phần uy danh. Tuy vậy, tính chất thần linh vẫn được nhiều người tin tưởng. Giáo lý đạo Lão thừa nhận ông là đấng tối cao ngự trị thế giới những người bất tử, có sức mạnh vô biên đứng trên tất cả các quyền lực siêu nhiên khác. Mặc dù vậy, Ngọc Hoàng trong tín ngưỡng người Việt hiện nay không phải là quan trọng lắm. Bà con thường lập bàn thờ phía trước sân nhà hay đình để thờ.

* Ngôi miếu: Là ngôi nhà ba căn, cột xi măng cốt thép, vách tường, mái lợp ton, nền láng xi măng phần tiền điện, lát gạch bông phần chính điện. Ngôi miếu trước đây còn gọi là Lầu Bà vì ngôi miếu là ngôi nhà lầu và thờ bà Cố Hỷ. Bà Cố Hỷ thường được gọi là Thượng Động Cố Hỷ hay Cố Hỷ Tiên Phi hoặc bà Chúa Động. Tục thờ bà Chúa Động đã ghi trong sách Đại Nam nhất thống chí, tỉnh Bình Thuận. Đền Chúa Động ở tây nam huyện Hoà Đa 36 dặm, thuộc địa phận thôn Bình Nhân (Bình Thuận). Nơi đây có ba động cát trắng. Ở phía tây động có hai cái hồ, phía nam hồ có đền thờ bà Chúa Động, cầu mưa hay cầu cho khỏi bệnh đều được linh ứng. 
Bà Cố Hỷ cũng không phải là thần bản địa của vùng Bình Thuận, gốc của Bà ở làng Trà Luông, huyện Thăng Bình, tỉnh Quảng Nam. Hai vợ chồng thường được gọi là “Thầy Thím”  tu tiên trên núi. Sau Thầy được vua sắc phong là Chí Đức Tiên Sinh, còn Thím được phong là Chí Đức Nương Nương (Cố Hỷ Tiên Phi). Theo thần thoại thì Cố Hỷ Tiên Phi thường hoá phép cỡi rồng bay dọc theo vùng duyên hải để hộ độ người đi biển.
Bàn thờ chính trong miếu hiện tại ngoài thờ bà Cố Hỷ những năm gần đây còn phối tự bà Chúa Xứ. Cũng như nhiều nơi khác ở Nam Bộ, thờ bà Chúa Xứ ở Trà Vinh là tín ngưỡng phổ biến của người Việt. Theo các nhà nghiên cứu, bà Chúa Xứ là hiện thân bắt nguồn từ bà mẹ Xứ Sở của người Chăm còn gọi là Thiên Y.A.Na được nhà Nguyễn tiếp nhận phong là: “Hồng nhân phổ tế linh ứng thượng đẳng thần”. Ở cửa biển, vàm sông, rạch, bên gốc cây to bà con thường lập miếu thờ bà xem như là một vị thần cai quản, người chủ vô hình của xứ sở mà cư dân đang sinh sống. 
Ngoài ra, trong miếu còn thờ Quan Âm Nương Nương: Quan Âm Nương Nương có tên Phạn là A-Phược-lô-chỉ-đê-hiển-phạt-la, tiếng Sankrit là Avalokitesva dịch nghĩa là Quan Tự Tại, Quan Thế Âm nghĩa là xem xét, quan sát âm thanh của thế gian. Quan Thế Âm là vị Bồ Tát có lòng từ bi rộng lớn, thông cảm với nỗi khổ của chúng sinh ở cõi nhân gian, luôn luôn lắng nghe tiếng kêu khổ của chúng sinh mà đến tận nơi cứu giúp. Đồng bào còn cho rằng Quan Âm có một quyền năng vô hạn, một thần lực vô biên luôn cứu khổ, cứu nạn cho những người di cư lênh đênh trên biển, vì vậy còn gọi là Đức Phật Nam Hải.

2. Di tích Lăng Ông Cồn Tàu

Lăng Ông Cồn Tàu quay mặt về hướng nam, tọa lạc trong khuôn viên rộng 1.299,3m2 gồm chánh tẩm, nhà võ ca, nhà phạn trù.
Từ ngoài đi vào là nhà võ ca ba căn, cột xi măng cốt thép, máy lợp ton, nền lát gạch tàu. Tiếp giáp võ ca và chánh tẩm bên dưới là hầm chứa vũ khí, hiện nay hầm này còn nhưng bà con đã lấp lại tạo mặt bằng phục vụ việc thờ cúng và lễ hội. Nối tiếp võ ca là chánh tẩm xây dựng theo kiểu một căn hai cháy, vật liệu xây dựng cũng như võ ca. Chánh tẩm được bố trí thờ tự như sau: 
Ở giữa là bàn thờ Nam Hải, án thờ viết chữ Hán, mực xạ đen trên giấy đỏ với dòng chữ “Cung thỉnh Nam Hải tôn thần chi vị”.
Nam Hải là thần Cá Voi tức cá Ông. Cá voi được tôn thờ ở các tỉnh ven biển miền Nam với các danh hiệu: Đại Càn Quốc Gia Nam Hải hay Nam Hải Cự Tộc Ngọc Lân Chi Thần hoặc Nam Hải Cự Tộc Ngọc Lân Tôn Thần.

Do được tôn thần nên ngư dân kiêng huý thường gọi cá voi là cá Ông, hoặc ông Nam Hải, ông Lộng, ông Khơi,… Đây là tín ngưỡng theo tinh thần “vạn vật hữu linh”.

Theo các nhà nghiên cứu, thần Cá Ông là một biến dạng thần sóng biển Po Riyak của người Chăm. Từ khi người Việt theo đường Nam tiến đã ảnh hưởng từ tục thờ cúng khi cá ông chết dạt vào bờ, tục Nghinh Ông.

Nhà Nguyễn đã phong cá voi mỹ tự: “Từ Tế, Linh Chưởng Trợ Tín Trừng Trạm Chi Thần”. (Sắc ngày 29 tháng 01 năm Tự Đức thứ V).

Theo tục truyền của ngư dân Trà Vinh cá ông đã từng kê lưng đỡ nhiều thuyền sắp đắm ở vùng biển Cung Hầu. Khi cá ông chết gọi là “ông luỵ”, người dân đem bộ xương (ngọc cốt) về xây lăng thờ cúng. 

Trước bàn thờ Nam Hải cũng có cặp quy hạc biểu trưng cho sự trường tồn bền vững là linh vật phổ biến ở các đình, miếu, lăng.

Bên trái bàn thờ Nam Hải là bàn thờ Chư thần, bàn thờ chung tất cả các vị thần.

Bên phải bàn thờ Nam Hải là bàn thờ Bà Thủy (Thủy Thần). Bà Thủy ở đây không phải là 05 vị thần trong Ngũ hành mà là vị thần cai quản sông nước. Đây là chính thần được nhà Nguyễn tặng mỹ tự: “Hoằng Ân Quảng Trạch Hoằng Bác Trừng Tĩnh Trung Đẳng Thần” (Sắc Thiệu Trị).

Nhà phạn trù là cháy đấu nối hông bên phải chánh tẩm, mái lợp ton, nền láng xi măng dùng để nấu nướng trong những ngày diễn ra lễ hội.
VII. Sơ đồ phân bố di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia thuộc di tích

Do chiến tranh Đình miếu Cồn Trứng và Lăng Ông Cồn Tàu bị bom đạn tàn phá rất nặng nề, vì vậy hiện vật hư hao mất mát không thể tránh khỏi. Hiện tại di tích Đình miếu Cồn Trứng chỉ còn lại 02 lư hương:

- Lư hương: (đồng thau 22cm x 30cm).

- Lư hương: (đồng thau 12cm x 8cm).

Di tích Lăng Ông Cồn Tàu không còn hiện vật.
VIII. Giá trị lịch sử, văn hóa, khoa học, thẩm mỹ của di tích

Đình miếu Cồn Trứng và Lăng Ông Cồn Tàu, xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh là cơ sở tín ngưỡng có nhiều đóng góp cho sự nghiệp giải phóng dân tộc. Đặc biệt, những ngày cận cách mạng Tháng 8/1945, Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu là địa điểm tập họp, sinh hoạt, luyện tập của Thanh niên Tiền phong trong vùng. Phong trào đã được những người trong hội cùng những thanh niên trong vùng hưởng ứng tích cực, góp phần làm nên thắng lợi chung của cuộc tổng khởi nghĩa. Riêng Lăng Ông Cồn Tàu vào năm 1947 còn được cách mạng sử dụng làm kho chứa lúa gạo để vận chuyển tiếp tế cho Trung Bộ.

Trong kháng chiến chống Mỹ, Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu là nơi cất giấu, phân phát vũ khí của những con tàu không số (Đường Hồ Chí Minh trên biển). Riêng ngôi đình còn là nơi đóng quân, học tập của nhiều đơn vị cách mạng, vì vậy địa điểm này là nơi minh chứng các giá trị lịch sử, văn hóa.

Nó minh chứng cho tinh thần yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng của nhân dân ta, sẵn sàng cống hiến, hy sinh tất cả của cải, sinh mạng của mình vì độc lập tự do của dân tộc. Chính Đảng luôn dựa vào dân, tin dân, dân tin Đảng đoàn kết gắn bó làm nên lịch sử, làm nên sự nghiệp cách mạng. 

Nó minh chứng chỉ có những con người anh hùng của một dân tộc anh hùng trong một giai đoạn lịch sử khó khăn, gian khổ nhưng đã xông pha làm nên trang sử hào hùng, dám đánh và đã thắng một đế quốc khổng lồ. 

Mặc dù kiến trúc của đình, miếu, lăng cổ truyền trước đây không còn, tuy nhiên qua đối tượng thờ tự, chúng ta cũng biết được những đặc trưng trong tín ngưỡng đình, miếu, lăng của người Việt Nam Bộ.
Thông qua lễ hội hàng năm, Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu là nơi tập họp bà con trong vùng, tạo mối đoàn kết gắn bó giữa các thành viên cùng nhau xây dựng làng xóm quê hương ngày thêm giàu đẹp.

Trong suốt chặng đường lịch sử mở đất của cư dân Nam Bộ, các cơ sở tín ngưỡng dân gian luôn giữ vị trí hàng đầu trong tâm thức của mọi người. Bởi ở đó vừa là cội nguồn tổ tiên, vừa là nơi biểu lộ lòng tri ân các bậc tiền nhân. Điều này không chỉ giúp người Nam Bộ phát huy tốt tính cần cù, sáng tạo, chịu thương, chịu khó trong lao động sản xuất, tạo dựng cuộc sống ấm no mà còn giúp phát huy truyền thống anh hùng, nhân nghĩa, thủy chung, góp phần vào công cuộc chống ngoại xâm của dân tộc. Việc xếp hạng, bảo tồn và phát huy sẽ góp phần vào việc giáo dục truyền thống yêu nước, giáo dục các giá trị nhân hóa nhân văn cho thế hệ hôm nay và mai sau.
IX. Thực trạng bảo vệ và phát huy giá trị di tích

Sau ngày đất nước thống nhất hai di tích Đình miếu Cồn Trứng và Lăng Ông Cồn Tàu được bà con tu sửa, quản lý bảo vệ để mọi người cùng tụ họp về đây sinh hoạt, tổ chức lễ hội. Nhưng do điều kiện kinh tế hiện nay còn nhiều khó khăn, cho nên việc trùng tu, tôn tạo hai di tích này còn nhiều hạn chế chưa xứng tầm với giá trị lịch sử của di tích.

X. Phương hướng bảo vệ và phát huy giá trị di tích

Nhằm bảo tồn di tích thuộc loại hình di tích lịch sử để giới thiệu, thu hút khách tham quan cần có một phương án tu bổ, bảo vệ khoa học, đúng mục đích. 

Từng bước phục dựng hoàn chỉnh các hạng mục của một thiết chế đình miếu cổ truyền Nam Bộ. 

Sắp xếp bố trí lại các đối tượng thờ tự cho phù hợp với phong tục truyền thống. 

Phục chế lại hầm cất giấu vũ khí ở cả hai di tích Đình miếu Cồn Trứng và Lăng Ông Cồn Tàu.

Xây dựng, tôn tạo thêm những công trình trong khuôn viên: nhà khách, lối đi, hoa kiễng để phục vụ tốt cho việc tham quan, học tập và lễ hội.

Đầu tư kinh phí nâng cấp đường giao thông dẫn vào di tích tạo thuận lợi cho khách đến nghiên cứu, tham quan, học tập. Qua đó giáo dục truyền thống yêu nước, giáo dục các giá trị văn hóa nhân văn cho thế hệ hôm nay và mai sau.

Tổ chức nâng cấp lễ hội mang tính truyền thống, lành mạnh đáp ứng nhu cầu tâm linh tín ngưỡng của cư dân, đồng thời thông qua lễ hội để giáo dục truyền thống văn hóa, truyền thống cách mạng. Đây cũng là yếu tố cần thiết để thu hút khách đến di tích.  

11. Kết luận

Đình miếu Cồn Trứng, Lăng Ông Cồn Tàu nằm trong quần thể Cụm Bến 2 của hệ thống Bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu (Đường Hồ Chí Minh trên biển). 

- Căn cứ vào Luật Di sản văn hoá số: 28/2001-QH10, ngày 29 tháng 6 năm 2001 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa số 32/2009-QH 12, ngày 18 tháng 6 năm 2009 của Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam; 
- Căn cứ Nghị định số: 98/NĐ-CP ngày 21/9/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều luật của Luật Di sản văn hóa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa; 
- Căn cứ Thông tư: 09/2011/TT-BVHTTDL ngày 14/7/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Quy định về nội dung hồ sơ khoa học để xếp hạng di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh.

Để bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị di tích, được sự đồng ý của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo cho Bảo tàng Tổng hợp tỉnh tiến hành nghiên cứu và lập hồ sơ khoa học đến nay đã hoàn thành gồm: lý lịch di tích, biên bản khoanh vùng bảo vệ, bản đồ vị trí đường đi đến, bộ ảnh khảo tả, bản vẽ mặt bằng, mặt cắt di tích. 

Kính trình Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xem xét và ra quyết định xếp hạng di tích quốc gia.
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