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LÝ LỊCH DI TÍCH LỊCH SỬ
ĐÌNH HỘI HỮU

I. Tên gọi di tích:
1. Tên gọi chính: Đình Hội Hữu - Gọi theo địa danh hành chính làng Hội Hữu một trong 10 làng thuộc tổng Vĩnh Trị, quận Cầu Ngang, tỉnh Trà Vinh.  
2. Tên gọi khác: Đình cổ truyền Hội Hữu hay Đình Thần Nguyễn Văn Thành. Gọi Đình cổ truyền Hội Hữu vì ngôi đình đã có từ xa xưa thờ nhiên thần Thành Hoàng Bổn Cảnh. Gọi Đình thần Nguyễn Văn Thành vì đình đưa nhân thần Nguyễn Văn Thành một nhân vật lịch sử đã đứng lên chống thực dân Pháp xâm lược và anh dũng ngã xuống trong những ngày đầu của cuộc kháng chiến.
II. Địa điểm và đường đi đến di tích:
Đình Hội Hữu tọa lạc ở ấp 13, xã Long Hữu, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh. Đình nằm cách Ủy ban nhân dân xã Long Hữu khoảng 4 km về hướng tây, cách thị trấn Duyên Hải khoảng 12 km về hướng bắc và cách thành phố Trà Vinh khoảng 41 km về hướng đông nam. 
Đầu thế kỷ XIX, các vua nhà Nguyễn khuyến khích cư dân Đàng Ngoài vào đồng bằng sông Cửu Long khai phá, lập nghiệp. Ở Vĩnh Trị Thượng - Trà Vinh nói riêng và Nam Bộ nói chung dân cư tăng lên nhanh chóng. 
Dưới thời Gia Long vùng đất Hội Hữu thuộc dinh Vĩnh Trấn rồi trấn Vĩnh Thanh. Đến thời Minh Mạng làng Hội Hữu thuộc trấn Vĩnh Long rồi tỉnh Vĩnh Long. 
Khi Đông Dương trở thành thuộc địa của Pháp, năm 1898 toàn quyền Đông Dương Paul Doumer đã ký nghị định phân chia Nam Kỳ lục tỉnh thành 20 tỉnh, làng Hội Hữu lúc này là một trong 10 làng thuộc tổng Vĩnh Trị Thượng quận Cầu Ngang, tỉnh Trà Vinh. Đến năm 1928, do yêu cầu cải tổ, sắp xếp lại bộ máy hành chính làng Hội Hữu sát nhập với làng Hòa Thạnh thành làng Hữu Hòa. Tổng Vĩnh Trị Thượng nhập với tổng Vĩnh Trị Hạ thành tổng Vĩnh Trị. Từ năm 1951, Long Hữu thuộc huyện Duyên Hải, và sau năm 1975 thuộc tỉnh Cửu Long. Từ năm 1992 đến nay Long Hữu thuộc huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh.  
Đến di tích đình Hội Hữu thuận tiện bằng đường bộ. Từ thành phố Trà Vinh theo quốc lộ 53 về Duyên Hải, đi khoảng 41km đến chợ Long Hữu rẽ phải theo hương lộ đi về ấp 13, 14 đi khoảng 2,5km gặp ngã tư lộ đình, tiếp tục rẻ phải đi thêm khoảng 500m thì đến di tích.
III. Phân loại di tích:
Đình Hội Hữu thuộc loại hình di tích lịch sử.
IV. Sự kiện, nhân vật lịch sử, đặc điểm của di tích:
Hiện tại, chưa tìm được ngồn tư liệu xác định chính xác đình Hội Hữu được xây dựng vào ngày tháng năm nào. Tuy nhiên, qua đối chiếu so sánh với các ngôi đình trong vùng và lời truyền kể của các vị cao niên thì ngôi đình được những cư dân đến đây khai hoang, lập nghiệp tạo dựng vào thập niên 20 – 30 thế kỷ XIX (đời Minh Mạng). Khi mới tạo dựng, ngôi đình đơn sơ bằng tre lá. Giai đoạn đầu ngôi đình thờ chính thần Thành Hoàng Bổn Cảnh. Đình cũng có sắc phong của triều đình nhà Nguyễn, nhưng do chiến tranh bị thất lạc. Ngoài ra, đình cũng tòng tự, phối tự một số vị thần khác như Thần Nông, Thần Hỗ, Thánh Mẫu, Bạch Mã Thái Giám... Đến những năm cuối thế kỷ XIX, đình Hội Hữu phối tự nhân thần Nguyễn Văn Thành, rồi theo thời gian nhân vật lịch sử này trở thành chính thần.
Khi mới tạo dựng ngôi đình đơn sơ bằng tre lá. Đến năm cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX, ngôi đình được xây dựng lại rất quy mô, bề thế có đủ thiết chế của một đình làng Nam Bộ gồm võ ca, võ quy, chánh tẩm, nhà trù.
Từ năm 1930 trở lại đây, có 13 vị chánh bái lần lược thay nhau lo công việc cúng tế cho đình là: chánh bái Phạm Văn Phán, Phạm Văn Liêm, Đặng Văn Tý, Phạm Văn Tiếng, Bùi Văn Ngẫu, Trần Văn Huynh, Trần Văn Ninh, Võ Văn Cho, Dương Tâm Khê, Võ Văn Phiên, Đặng Văn Dận, Dương Văn Thăng, Trần Quốc Hoàng. Hiện nay, Ban hương chức đình có 11 thành viên do ông Trần Quốc An làm hội trưởng, ông Trần Quốc Hoàng làm chánh bái, ông Mai Văn Lắm phó chánh bái, bà Võ Thị Năm thủ bổn, ông Trần Văn Khuân phụ tách nhạc lễ, ông Đặng Văn Dân, Võ Văn Phiên ban cúng tế…
Vĩnh Trị Thượng từ một vùng đất hoang vu dần dần qua bàn tay con người đã cải tạo, xây dựng thành những tụ điểm dân cư. Đầu năm 1900, Vĩnh Trị Thượng có 6.558 người trong đó làng Hội Hữu có 644 người. Mặc dù khi mới đến đây còn thiếu thốn, nhưng mọi người thấy hạnh phúc khi được thụ hưởng toàn bộ sản phẩm mình làm ra mà không bị ai tước đoạt. Chẳng bao lâu ách thống trị lại tiếp tục đè nặng lên họ, ruộng đất khai phá được đều trở thành đất của bọn địa chủ, thực dân. Người nông dân tuy vẫn canh tác trên mảnh đất của mình nhưng phải nộp tô, nộp thuế cho bọn quan lại địa phương. Đất đai ở Hội Hữu đều do địa chủ Tạ Trung Lương - Lâm Thị Nguyệt quản lý thu tô. Càng ngày chúng càng ra sức bóc lột, người nông dân ngày thêm cùng cực, tinh thần đấu tranh trong mỗi người dân càng thêm nung nấu và không thể tránh khỏi. Cho dù triều đình nhà Nguyễn đầu hàng giặc Pháp, nhưng các sĩ phu yêu nước kết hợp với các nhóm Cần Vương đã nổi lên chống lại kẻ thù và được nhân dân hưởng ứng tích cực. Đặc biệt, khắp các vùng thuộc địa phận Trà Vinh nhân dân đã nổi dậy chống Pháp. Tiêu biểu là phong trào khởi nghĩa vũ trang ở vùng Ba Động dưới sự chỉ huy của Tán Lý Lê Văn Quân, Đề đốc Triều và Đốc binh Say (1868); của Trần Văn Đề (9/1872) ở vùng Bàng Đa - Mỹ Long - Thạnh Hòa Sơn - Ba Động - Cồn Cù; của Đoàn Công Bửu, Nguyễn Xuân Phụng (1872-1874), ở vùng Mỹ Long - Ba Động; của Lê Tấn Kế, Trần Bình (1874-1875) ở vùng Ba Động - Cù lao Minh (Bến Tre). Các phong trào đã được nhân dân làng Hội Hữu (Hội Hữu Trên, Hội Hữu Dưới nay là ấp 13,14) tích cực hưởng ứng, đặc biệt là phong trào của Trần Văn Đề đã có ảnh hưởng rất lớn, nhiều bà con của đình Hội Hữu tham gia và đã đánh bại nhiều cuộc hành quân, gây nhiều tổn thất cho địch. Chính nhân thần Nguyễn Văn Thành đang thờ tự tại đình cũng là một nghĩa binh của Trần Văn Đề.
Đặc biệt, khi phong trào Thiên Địa Hội du nhập vào Việt Nam và đến Trà Vinh từ năm 1911 với nhiều tổ chức và tên gọi khác nhau đã quy tụ đông đảo người dân tham gia. Riêng ở Cầu Ngang (bao gồm Duyên Hải) đứng đầu phong trào này có ông Bùi Văn Thép, Bồi Rẫy, Tám Trà, Phan Triết. Thiên Địa Hội đã thu hút người Kinh, người Khmer, người Hoa, với nhiều thành phần nông dân địa phương, dân lưu tán, dân nghèo thành thị, tiểu thương, thợ thủ công, tham gia. Hội viên Thiên Địa Hội bên cạnh các hoạt động tôn giáo cũng ngấm ngầm tổ chức các hoạt động chính trị như rèn dao, mã tấu, may cờ... để chống Pháp; tham gia các cuộc tấn công địch cướp chính quyền, tham gia diệt trừ những tên cường hào ác bá, lấy của nhà giàu chia cho dân nghèo, vận động chống bắt lính... Tại Vĩnh Trị Thượng Thiên Địa Hội cũng tổ chức khá rầm rộ. Các hoạt động của Thiên Địa Hội với hình thức bên ngoài là các hoạt động tôn giáo như diễn kịch, cúng bái, đi nghinh... thu hút hàng trăm người tham gia trong đó có bà con Hội Hữu. Đình Hội Hữu cũng là địa điểm tổ chức, thông qua lễ hội hàng năm. Mặc dù các hoạt động yêu nước chống Pháp của nhân dân Vĩnh Trị Thượng nói riêng, Trà Vinh nói chung giai đoạn này chưa đem lại kết quả như mong muốn, song qua đấu tranh cho thấy được tinh thần yêu nước của nhân dân, tập họp và hình thành một lực lượng quần chúng đông đảo có tổ chức, trong đó các cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo như đình, chùa, miếu cũng góp phần đáng kể cho sự nghiệp kháng chiến.
Những năm 1930 - 1940, sự ra đời của các tổ chức Đảng Cộng sản đã có ảnh hưởng sâu sắc đến nhận thức chính trị của nhân dân. Các phong trào đấu tranh đòi dân cày có ruộng, đòi giảm tô, giảm tức, bỏ công lễ, chia ruộng đất cho người nghèo, chống phạt vạ vô lý, đình bắt thuế thân… tiêu biểu là cuộc bãi công của hơn 1.000 dân phu làm đường ở Cầu Ngang, cuộc lãng công chống bắt phu làm không công hương lộ 21 được đồng bào Long Hữu trong đó có bà con đình Hội Hữu hưởng ứng tích cực.
Đầu năm 1945, đồng chí Trương Văn Kỉnh - Bí thư Cầu Ngang đưa cán bộ về các xã vận động phong trào cách mạng thành lập Chi bộ xã. Tháng 3/1945, Chi bộ Đảng xã Long Hữu ra đời với 3 đảng viên là ông Trần Văn Tiệp - thành viên Hội đồng Hương chức của Pháp, ông Phạm Văn Thắng - Chánh lục bộ, ông Phạm Văn Phán - Hương quản đã được Huyện ủy giác ngộ kết nạp vào Đảng. Ông Trần Văn Tiệp được Huyện ủy cử giữ chức Bí thư Chi bộ. Sự ra đời của Chi bộ càng cổ vũ mạnh mẽ phong trào đấu tranh của nhân dân trong đó có bà con đình Hội Hữu trong những ngày tiền khởi nghĩa Cách mạng tháng Tám. 
Tháng 5/1945, tổ chức Thanh niên Tiền phong Trà Vinh ra đời và hoạt động sôi nổi. Ban lãnh đạo tổ chức này được gọi là Tỉnh bộ Thanh niên Tiền phong Trà Vinh. Sau đó tổ chức Thanh niên Cứu quốc do Mặt trận Việt Minh lập ra cũng được bố trí làm nồng cốt trong Thanh niên Tiền phong. Lợi dụng tính hợp pháp, công khai, Thanh niên Tiền phong tổ chức móc nối, xâm nhập vào hàng ngũ binh lính địch để làm công tác binh địch vận, tập võ nghệ và chiến thuật quân sự. Đây là tổ chức công khai hoạt động dưới sự lãnh đạo của Đảng đã thu hút mạnh mẽ quần chúng. Tại đình Hội Hữu lúc này Mặt trận Việt Minh cũng sử dụng làm hội quán để tập hợp lực lượng, tổ chức dạy võ cho các Thanh niên Tiền phong. Tiêu biểu những người tham gia Thanh niên Tiền phong tại đây có: ông Phạm Văn Phán chánh bái đình, ông Nguyễn Văn Do, Nguyễn Văn Hiếu, Dương Văn Kỉnh học trò lễ do ông Phạm Công lãnh đạo, ngụy trang tập hợp và sử dụng tầm vông vạt nhọn, gươm, mã tấu... luyện tập hăng sai, sẵn sàng chờ đợi thời cơ. 
Lệnh Tổng khởi nghĩa Tháng 8/1945 được ban bố trong cả nước, Tỉnh ủy Trà Vinh gấp rút mở hội nghị thành lập Ủy ban khởi nghĩa, nhanh chóng xây dựng kế hoạch và phát động nhân dân đội ngũ chỉnh tề khi có lệnh bao vây cướp chính quyền địch. Tại Long Hữu khí thế khởi nghĩa cướp chính quyền trong nhân dân dâng lên sôi sục. Chi bộ phân công các đồng chí đi vận động nhân dân và quan hệ với Thanh niên Tiền phong tạo thêm thuận lợi cho cuộc khởi nghĩa. Ngày 25/8/1945, ở Trà Vinh lực lượng khởi nghĩa cướp chính quyền thân Nhật từ tay Đốc phủ Thìn. Ở Long Hữu nhân dân các ấp trong đó có bà con đình Hội Hữu cùng lực lượng Thanh niên Tiền phong những người đã luyện tập tại ngôi đình bằng vũ khí thô sơ tự trang bị như gậy gộc, dao búa... hò reo kéo ra bao vây Hội đồng xã cướp chính quyền. Bọn địch trong xã không dám nổ súng chống lại nhân dân. Hội đồng hương chức của địch lúc bấy giờ có 2 đảng viên là đồng chí Trần Văn Tiệp và Phạm Văn Thắng. Bộ máy hương chức bị nhân dân nổi dậy giải tán. Ngày 26/8/1945, nhân danh Bí thư Chi bộ Đảng xã Long Hữu, đồng chí Trần Văn Tiệp tuyên bố giải tán bộ máy hương chức xã, giao chính quyền cho nhân dân đồng thời chỉ huy lực lượng khởi nghĩa của Long Hữu kéo đến phối hợp với lực lượng toàn huyện bao vây quận lỵ Cầu Ngang. Quận trưởng Cầu Ngang chấp nhận đầu hàng, ta tuyên bố xóa bỏ chính quyền địch, thành lập chính quyền của nhân dân. 
Cách mạng Tháng tám thắng lợi chưa được bao lâu, ngày 23/09/1945, thực dân Pháp quay lại xâm lược nước ta. Trên khắp các chiến trường ta tổ chức phục kích đánh quyết liệt gây cho địch một số thiệt hại. Đầu năm 1946, chúng chiếm được thị xã Trà Vinh rồi đánh chiếm các quận lỵ khác trong tỉnh. Đến cuối tháng 2/1946 Pháp đã chiếm đóng và thiết lập bộ máy chính quyền ở xã Long Hữu.
Vì ngôi đình nằm trong địa bàn chiến lược, sẽ là nơi che mắt địch để ta hoạt động, cho nên ban hội đình không cho tháo dỡ, chôn giấu như nhiều nơi khác theo tinh thần “tiêu thổ kháng chiến” của chính quyền cách mạng mà vẫn giữ lại để lực lượng ta làm nơi hội họp, sinh hoạt.
Hưởng ứng lời kêu gọi Toàn quốc kháng chiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhân dân ta lao vào cuộc chiến đấu chống thực dân cứu nước ngày càng quyết liệt hơn. Đoạn đường từ Long Hữu đi Hiệp Mỹ, Long Hữu đi Long Toàn, Láng Chim, Ba Động đã bị bà con đình Hội Hữu cùng nhân dân trong xã nổi dậy rào chặn, đắp ụ chiến đấu, bám trụ bao vây cô lập địch trong đồn. Trước khí thế đó buộc đồn địch ở Long Hữu phải rút chạy, xã nhà được giải phóng vào tháng 3/1947.
Sau khi được giải phóng, song song với việc củng cố tổ chức cơ sở Đảng, các tổ chức Mặt trận Việt Minh của xã được xây dựng lớn mạnh. Đoàn Thanh niên Cứu quốc tăng cường công tác bố phòng, luyện tập quân sự sẵn sàng đánh địch bảo vệ vùng giải phóng. Hội Phụ nữ cũng mở rộng, củng cố tích cực tham gia phong trào dân quân du kích và công tác xã hội phục vụ tiền tuyến, góp gạo nuôi quân đánh giặc. Hội mẹ chiến sĩ ra đời đóng vai trò đặc biệt quan trọng trong việc động viên, chăm sóc các chiến sĩ… tất cả các phong trào đều được bà con hội đình hưởng ứng tích cực.
Tháng 12/1950, thực dân Pháp ở Đông Dương được Mỹ ký hiệp định chính thức viện trợ quân sự. Đầu năm 1951, quân Pháp ồ ạt đánh chiếm lại nhiều vùng ở Trà Vinh. Mặt trận đánh địch chống lấn chiếm đóng đồn ở các xã trong huyện diễn ra quyết liệt. Riêng tại Long Hữu dưới sự lãnh đạo của đồng chí Bí thư Nguyễn Văn Tiết, đã lãnh đạo nhân dân trong đó có sự tham gia của bà con hội đình, liên tục đẩy mạnh các hoạt động chống địch lấn chiếm đóng đồn làm cho địch nhiều thiệt hại. 
 Trong 9 năm trường kỳ kháng chiến chống Pháp, đình Hội Hữu không chỉ là nơi hội họp bàn bạc kế hoạch, nơi chứa lúa lạc quyên dưới danh nghĩa là lúa từ để cấp cho lực lượng cách mạng. Đình còn là địa điểm biểu diễn văn nghệ, chủ yếu là hát bội vào dịp lễ kỳ yên để ca ngợi tinh thần yêu nước, sự hy sinh cao cả của đồng bào chiến sĩ, góp phần tích cực xây dựng một đội ngũ chính trị, làm chỗ dựa vững chắc cho Đảng. Nhiều người con của hội đình đã tham gia kháng chiến tiêu biểu như: Trần Văn Tiệp, Phạm Văn Thắng, Phạm Văn Phán, Bùi Văn Chín, Nguyễn Văn Tiết, Phạm Công, Phan Văn Miễng, Nguyễn Thanh Liêm… 
Sau khi hiệp định Giơ-ne-vơ được ký kết, trong những ngày đầu đình chiến, cục diện chiến trường tạo tình huống bất lợi cho cách mạng miền Nam là nhân dân miền Nam sẽ phải tiếp tục đấu tranh với kẻ thù trong bối cảnh không còn lực lượng vũ trang. Nhận thức được điều đó, khi sắp xếp lực lượng của ta đưa đi tập kết ra Bắc, đồng chí Nguyễn Văn Tiết (Ba Trắng) - Bí thư Chi bộ xã Long Hữu chỉ đạo đồng chí Phạm Công (Tư Gòn) - Phó Bí thư Chi bộ và đồng chí Tư Ngưu đảng viên Chi bộ, phân công ông Bùi Văn Chín (Chín Làm), ông Nguyễn Văn Thiện (Ba Thiện), ông Phạm Văn Yêm (Bảy Yêm), ông Võ Văn Giềng (Tư Giềng) chọn đình Hội Hữu đào một hầm bí mật ngay trong chính điện dưới bàn thờ thần để cất giấu vũ khí. Đồng thời đình cũng là nơi trú ẩn hoạt động của đồng chí Phạm Công, đồng chí Nguyễn Văn Tiết, Huỳnh Long Bài, Thạch Khanh, Thạch Cơn…  
Địch bắt đầu đánh phá cơ sở cách mạng, trả thù những người kháng chiến cũ. Cuối năm 1957, Tỉnh ủy cho phép Huyện ủy chỉ đạo thí điểm diệt ác, trừ gian. Giữa năm 1958, số súng được chôn giấu ở đình Hội Hữu được đồng chí Phạm Công lúc này là Bí thư Chi bộ xã, chỉ đạo cho đồng chí Đặng Văn Dận (Sáu Dận) -chánh bái đình cùng ông Tạ Văn Cụi, Dương Văn Thưởng, Nguyễn Văn Ngân và ông Mười Cồ đào lấy lên.
Đầu năm 1959, Chi bộ xã Long Hữu tổ chức cuộc đấu tranh vào tề xã Long Hữu đưa yêu sách đòi được tự do đi lại làm ăn giữa các vùng, đòi không được bắt bớ người vô cớ nhưng chúng không chấp nhận mà còn đàn áp. Mấy ngày sau ta tiếp tục đưa hàng trăm quần chúng trong đó có bà con đình Hội Hữu vào tề xã đấu tranh. Trong đoàn có đội viên đội trừ gian của xã được trang bị súng cải trang mai phục theo. Bọn tề xã lại cho lính đánh đập, đàn áp dã man những người biểu tình. Lợi dụng lúc địch nổ súng ta nổ súng theo diệt được 03 tên tề xã thu 02 súng car-bin. Cuộc đấu tranh đã gây được tiếng vang trong vùng. 
 Mặc dù từ năm 1954 - 1959, lực lượng cách mạng gặp rất nhiều khó khăn, địch bắt bớ giam cầm nhiều cán bộ, tìm mọi cách cô lập các gia đình kháng chiến, cưỡng bức người dân ly khai kháng chiến. Tuy nhiên, nhiều gia đình không ngại khó khăn gian khổ, chấp nhận hy sinh để nuôi chứa, bảo vệ cán bộ trong đó có những người trong Ban Hương chức đình Hội Hữu, tiêu biểu như gia đình của ông Trần Minh Châu, Trần Văn Hơn… Đặc biệt, giai đoạn này trong khuôn viên đình hàng chục hầm bí mật được đào. Đình cũng là nơi trú ẩn, hoạt động thường xuyên của đồng chí Phạm Công. Nhờ sự hỗ trợ, bảo vệ của thủ từ là ông Nguyễn Văn Liếng, đồng chí Phạm Công đã sử dụng hệ thống máng xối của đình làm nơi ẩn náu.
 Hưởng ứng phong trào Đồng khởi Chi bộ Long Hữu ráo riết xây dựng lực lượng du kích, đồng thời tổ chức quần chúng thành đội ngũ chuẩn bị sẵn sàng nổi dậy cướp chính quyền. Đúng giữa đêm 14/9/1960, phong trào Đồng khởi của du kích và nhân dân Long Hữu bắt đầu. Bà con của đình Hội Hữu cùng du kích và nhân dân trong xã đã nhất tề nổi dậy. Mọi người mang vác súng giả, sử dụng trống mõ, thùng thiết đánh liên hồi, hò reo tạo thành khí thế cách mạng hào hùng kéo đi bao vây đồn bót. Trước sức uy hiếp to lớn của quần chúng địch hoảng hốt bỏ đồn tháo chạy về co cụm tại tề xã. Đồng bào san bằng đồn bót, dẫm cờ vàng 3 sọc đỏ và hình Tổng thống Ngô Đình Diệm. Phong trào Đồng khởi liên tục kéo dài trong 10 ngày, xã Long Hữu được giải phóng cơ bản, đưa cách mạng xã nhà chuyển sang giai đoạn mới.
Chuyển sang giai đoạn “Chiến tranh đặc biệt” địch xem việc xây dựng lực lượng và tăng cường hoạt động vũ trang là biện pháp hàng đầu để chiếm lĩnh xã, ấp phục vụ mục tiêu bình định và quốc sách “Ấp chiến lược”. Theo kế hoạch, từ giữa năm 1961 đến cuối năm 1962, địch lập 16.000 ấp chiến lược tại miền Nam. Ở quận Long Toàn, tỉnh Vĩnh Bình có 36 ấp chiến lược trong đó xã Long Hữu có ít nhất 06 ấp thuộc địa bàn ấp Chợ, Hội Hữu Trên, Hội Hữu Dưới, Long Phi, Cây Quéo, Sóc Ớt. 
Tại Trà Vinh chính quyền Diệm gây ra biết bao tội ác và đã vấp phải sự phản kháng mạnh mẽ bởi hơn 1.700 cuộc biểu tình đấu tranh của nhân dân với yêu sách chống bắt lính, đôn quân, chống khủng bố, chống âm mưu lập “Ấp chiến lược”. Riêng ở Long Hữu đầu năm 1961, nhiều bà con hội đình cùng nhân dân trong xã kéo biểu tình thị uy với lực lượng trên 800 người vào tề xã ở Bến Giá đòi dân sinh, dân chủ, chống khủng bố. Quân địch hoảng hốt đóng cửa trụ sở, xả súng vào đoàn biểu tình làm chết 2 người, bị thương 3 người. Đặc biệt, vào ngày 17/3/1961, một số bà con trong hội đình tham gia cùng đoàn biểu tình của các huyện trong tỉnh kéo vào tỉnh lỵ Vĩnh Bình. Đoàn biểu tình giương cao băng rol biểu ngữ và hô vang các khẩu hiệu chống đàn áp sư sãi, chống ách thống trị của chính quyền Ngô Đình Diệm, chống Luật 10/59, đòi được tự do đi lại học hành, đòi giảm tô, giảm thuế...  Đoàn biểu tình đến Đa Lộc thì bị địch chặn lại, xô sát xãy ra và địch đã nổ súng bắn vào đoàn biểu tình làm 10 người chết và nhiều người bị thương. Mặc dù bị đàn áp dã man, nhưng đoàn biểu tình vẫn hiên ngang mang thương binh, tử sĩ tiếp tục kéo lên dinh tỉnh trưởng Vĩnh Bình đấu tranh, buộc Phó Đốc sự  Nguyễn Đình Xướng phải chấp nhận yêu sách.
Giữa năm 1962, phát huy thắng lợi của việc dùng bè "tàu" đánh cầu như tàu Phương Đông I đánh sập cầu Láng Chim, tàu Phương Đông II đánh sập cầu Long Toàn; xã Long Hữu đã huy động nhân dân đóng góp công sức, gỗ ván kết 2 con bè lớn đặt tên là Phương Đông III để đánh cầu Bến Giá. Lợi dụng lúc thủy triều xuống, nước chảy xiết ta thả tàu va vào cầu làm cầu đổ nghiêng, công binh đặt bộc phá đánh sập hoàn toàn. Cầu Bến giá sập, ta cắt đứt liên tỉnh lộ làm cho xe cơ giới địch không đi được từ Trà Vinh, Cầu Ngang đến chi khu Long Toàn, bờ bắc Láng Chim và ngược lại. Thắng lợi này có sự đóng góp rất lớn của bà con đình Hội Hữu, bởi đình đã hiến hàng chục cây dầu cổ thụ để xả ván kết bè. 
Năm 1965 năm cuối của chiến lược "chiến tranh đặc biệt", Ban hội đình nòng cốt là ông Phạm Văn Tòng (Năm Tòng), Trần Văn Ninh (Chín Ninh) đã sử dụng nhà võ ca, nhà khách của đình làm trường học. Bàn ghế dạy học cũng do đình hiến cây cối xả ván để đóng. Trường đình duy trì dạy 3 lớp, sĩ số thường xuyên ở mức 50 học sinh, là trường học duy nhất trong xã lúc bấy giờ dạy cho học sinh trong vùng. Thầy giáo là những cán bộ kháng chiến cũ gồm các ông Bùi Kiến Động (Tám Động), Phạm Văn Khiến (Sáu Khiến), Võ Thị Phó (Tư Phó), Đoàn Văn Tấu (Hai Tấu), Đoàn Vĩnh Tất (Hai Đảnh), Lâm Văn Học, Nguyễn Văn Phước. Ban hội đình cùng các thầy cô giáo lấy cớ là lớp học của đình nên chỉ treo cờ phướng mà không treo cờ Việt Nam Cộng Hòa của Ngô Đình Diệm, cho nên địch đã đàn áp rất gắt gao, một số người bị đánh đập dã man. Nhưng với ý chí kiên cường và lý lẻ xác đáng của những người trong hội đình cùng các thầy cô giáo buộc địch phải nhượng bộ, lớp học vẫn được duy trì. Nhiều học sinh học trường đình ngày ấy sau này đã trở thành cán bộ lãnh đạo của Đảng ở huyện, tỉnh như: đồng chí Trần Văn Dơn - nguyên Ủy viên Thường vụ, Phó Bí thư Tỉnh ủy Trà Vinh, đồng chí Bùi Việt Lâm - nguyên Giám đốc Đài Phát thanh, Truyền hình tỉnh Trà Vinh, đồng chí Đường Thành Hôn - nguyên Trưởng Phòng Lao động Thương binh xã hội huyện Duyên Hải, đồng chí Trần Văn Trấm - nguyên Huyện đội phó huyện Trà Cú, đồng chí Dương Văn Cù - nguyên Phó thanh tra Đảng tỉnh Trà Vinh, đồng chí Nguyễn Văn Cách - Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy Duyên Hải, đồng chí Nguyễn Văn Dình - Tỉnh đội phó, Chỉ huy trưởng Tỉnh đội Trà Vinh, đồng chí Trần Văn Hạnh - Đại tá, Phó viện trưởng Viện Kiểm sát quân sự Quân khu 9, đồng chí Phạm Hoài Đông - Phó chánh Thanh tra tỉnh Trà Vinh, đồng chí Huỳnh Kiếp Nổ - Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Duyên Hải, đồng chí Lê Minh Chim - Phó Công an huyện Duyên Hải, đồng chí Thạch Sưa - bác sĩ Bệnh viện huyện Cầu Ngang…
Bước sang giai đoạn "chiến tranh cục bộ" quân dân ta phải đối phó với một lực lượng phương tiện chiến tranh hiện đại của đế quốc Mỹ. Với quyết tâm "bám đất giữ làng", "một tấc không đi một ly không rời" từ năm 1965 - 1968, nhân dân Long Hữu đào hơn 2.000 căn hầm các loại để tránh bom pháo. Giai đoạn này, trong khuôn viên đình Hội Hữu các hầm bí mật được củng cố và đào thêm để cán bộ ẩn tránh. Đặc biệt, dưới sự lãnh đạo của đồng chí Phạm Công trong hai năm 1966 - 1968, với sự đóng góp không nhỏ của đình Hội Hữu, quân dân Long Hữu đã lập nên kỳ tích phi thường bứt rút cụm tề xã Long Hữu (Bến Giá) bằng con đường địa đạo và giải phóng xã nhà. Để thực hiện phương án, thanh niên nam nữ trong xã đã đào một đường hầm xuyên động cát từ vành đai bao vây chọc thẳng vào đồn. Công trình đào đường hầm ban đầu gặp nhiều khó khăn, do đất cát nên khi đào đường hầm bị sụp, vì vậy phải dùng ván ghép lại làm khuôn mới thi công được. Ngoài số ván của nhân dân trong xã đóng góp, ông Phạm Văn Hải chỉ huy cho ông Phạm Văn Hải (Tư Hải), Nguyễn Văn Hai (Hai Lùng), tháo vách ngôi đình, cắt cây xả ván phục vụ cho địa đạo đánh đồn Bến Giá và đóng hòm. Mặc dù khi phát hỏa, khối thuốc nổ không trọn vẹn, cụm đồn tề xã không bị thiệt hại, nhưng bọn lính trong đồn hoảng sợ trước tinh thần chiến đấu dũng cảm, mưu trí và sáng tạo của quân dân Long Hữu. Bất chấp sự ngăn cản của bọn chỉ huy cấp trên, bọn địch đóng giữ trong đồn rút chạy về đồn Cây Thị, ngày hôm sau tiếp tục rút chạy, xã Long Hữu hoàn toàn  giải phóng cuối năm 1967.
Chuẩn bị cho chiến dịch Tổng tiến công xuân Mậu Thân 1968, Huyện ủy  chỉ đạo lập đội phẫu thuật và trạm quân y để tiếp nhận sơ cứu chiến thương. Tổ chức phân công đồng chí Lê Văn Giỏi - Trưởng Ban Quân y huyện, đồng chí Dương Văn Còn - Phó Ban Y tế xã đến liên hệ, bàn bạc với Hội đình xin tre đóng vạc giường cho trạm xá  và lập trạm Quân y dã chiến tại đình đã được hội đình tích cực ủng hộ. Hai ông Phạm Văn Hải, Nguyễn Văn Hai ngoài cắt cây xả ván làm trạm xá, còn dự trữ ván để đóng hòm chôn cất khi có chiến sĩ hy sinh. Ngoài ra, ban hội đình cùng bà con trong xã còn hiến 450 giạ lúa, 50 kg gạo, hàng triệu đồng và nhiều tài sản khác phục vụ cho đợt tổng tiến công. Quân dân Long Hữu đã bao vây đuổi chạy tề xã Bến Giá, đồn Đon, bót Cây Thị giải phóng hoàn toàn xã nhà.
Sau khi xã nhà được giải phóng, để phục vụ việc học tập của con em trong vùng Long Hữu, Hiệp Mỹ, Ngũ Lạc, Ban hội đình đã hiến nhà võ ca cho tổ chức tháo vỡ dời sang Giồng Giữa thuộc ấp 14 tại vuông nhà ông Cù Đê dựng lại làm trường học. Đồng thời, đình lại hiến cây cất thêm phòng mở rộng trường. Một thời gian sau, địch dùng máy bay ném bom xăng thiêu hủy hoàn toàn ngôi trường. Đình Hội Hữu lại hiến cây gỗ đóng bàn ghế và dựng lại trường học tại địa điểm Gò Mả Đông ấp 13, tiếp tục giảng dạy cho đến ngày giải phóng. 
Sau khi hiến nhà võ ca, bà con cùng nhau dựng lại nhà võ ca mới để phục vụ việc thờ cúng. Những tháng đầu năm 1969, địch liên tiếp sử dụng máy bay bắn phá có cả máy bay B52 ném bom rải thảm xuống vùng đất Long Hữu. Trong một lần trực thăng bắn phá, nhà võ ca và võ quy bị trúng đạn bốc cháy và sụp đổ. Sau đó Ban hội đình đại diện là ông Phan Văn Tòng, Trần Văn Ninh tổ chức bà con kéo vào tề xã Long Hữu đấu tranh buộc tên tề xã Hải chấp nhận bồi thường nhà võ quy, bởi nhà võ quy xây dựng kiên cố, lợp ngói. Riêng nhà võ ca vì làm bằng tre lá nên chúng không đáp ứng. Sang năm 1972, bà con mua vật tư về sửa chữa lại ngôi đình để cúng bái cho đến ngày độc lập. 
Trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, đình Hội Hữu là địa điểm nuôi chứa cán bộ cách mạng, nơi cất giấu vũ khí và tích trữ lương thực phục vụ kháng chiến. Đình cũng là trường học dạy con em trong vùng, là trạm xá sơ cứu các chiến sĩ bị thương. Ban hội đình đã hiến nhiều cây gỗ, tiền của cho cách mạng, Nhiều người con trong hội đình đã tham gia lực lượng cách mạng giải phóng quê hương. Tiêu biểu như Đồng chí Nguyễn Văn Tiết - nguyên Bí thư Tỉnh ủy Trà Vinh, cán bộ tiền khởi nghĩa; đồng chí Phạm Công - nguyên Giám đốc Ty Thủy lợi Cửu Long; đồng chí Phạm Văn Mừng - nguyên Chủ nhiệm Phòng Chính trị tỉnh đội, cán bộ tiền khởi nghĩa; đồng chí Trần Văn Tiệp - nguyên Bí thư Chi bộ xã Long Hữu, cán bộ tiền khởi nghĩa; đồng chí Phạm Văn Thắng - nguyên Chủ tịch Ủy ban Kháng chiến Hành chánh xã Long Hữu, cán bộ tiền khởi nghĩa; đồng chí Phạm Văn Phán - nguyên Chánh bái đình, cán bộ tiền khởi nghĩa…  Đình Hội Hữu đã đóng góp một phần đáng kể cho danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân của xã Long Hữu nói riêng và huyện Duyên Hải nói chung.
V. Sinh hoạt văn hóa tín ngưỡng liên quan đến di tích:
Đình Hội Hữu ngày thường nhật chỉ có thủ từ trông coi, quét dọn và thắp nhang lễ bái. Trong năm đình có các lễ cúng như: Thượng ngươn ngày 15/1 âm lịch, Hạ điền ngày 5/5 âm lịch, Vu lan ngày 15/7 âm lịch, Trung ngươn ngày 15/10 âm lịch, Thương điền ngày 18/12 âm lịch, Đưa thần dựng nêu ngày 25/12 âm lịch, Rước thần ngày 30/12 âm lịch, Hạ nêu ngày 7/1 âm lịch. Những lễ này thì tổ chức đơn giản, chỉ lễ hội Kỳ yên (cúng chánh) vào ngày 15, 16 tháng 3 âm lịch là lễ hộị tổ chức long trọng và lớn nhất.
Lễ hội Kỳ yên có nguồn gốc trong thờ lễ thần từ lâu đã có chung ở người Việt. Kỳ yên tức Cầu an, cầu cho quốc thái dân an, cầu cho phong điều vũ thuận, mùa màng tốt tươi, sinh sôi nảy nở. Ở miền Bắc xưa kia xuân qua hè đến nóng bức dịch bệnh thường xãy ra làm bất an làng xóm. Do đó ở các đình miếu, ở các điểm trong làng người ta tiến hành làm lễ Cầu an còn gọi là lễ Tống ôn, lễ Cầu mát. Dân làng bày cúng cháo lá đa, rải gạo muối thí thực để tống tiễn các ôn dịch. Ý nghĩa lễ Cầu an theo lệ xưa chỉ có vậy.
Đến khi người Việt di dân vào Nam khẩn hoang lập làng phải đương đầu với thiên nhiên nhiều bất trắc “dưới sông sấu lội trên rừng cọp um” dễ dàng cướp đi sinh mạng. Vì vậy, khi có ngôi đình để cúng kiếng họ khát khao cầu an và đặt tất cả niềm tin của mình vào vị thần của đình làng. Từ đó ở Nam Bộ lễ Kỳ yên trở thành đại lễ - lễ vía thần thường gắn với ý nghĩa nông nghiệp đó là lễ Hạ điền hoặc lễ Thượng điền. Do lễ Hạ điền và Thượng điền là lễ biến đổi từ tập tục tế xuân (đầu mùa mưa xuống đồng khai trương việc cày cấy) và tế thu (cuối mùa mưa lúc mùa màng có kết quả) gọi chung là xuân thu nhị kỳ, nên có thể nói mục đích tín ngưỡng của hai lễ này về cơ bản giống như lễ Kỳ yên. Vì vậy, trong dân gian có câu: “Tam niên đáo lệ Kỳ yên”. 
Lễ hội Kỳ yên đình Hội Hữu là cổ lệ đại lễ có từ xa xưa được tổ chức hàng năm nhằm mục đích cầu an cư lạc nghiệp, bình yên mạnh khỏe, ăn nên làm ra. Lễ hội trước đây được tổ chức rất hoành tráng với nhiều nghi thức như khai môn thượng kỳ, mộc dục, túc yết, chánh tế, xây chầu đại bội,… Tuy nhiên, hiện nay lễ hội đã giản lược đi rất nhiều còn các nghi thức như:
Trước ngày vào lễ, Ban hội tập trung về đình tiến hành treo băng cờ khẩu hiệu, quét dọn lau chùi bàn thờ, án thờ và chưng chế trên các bàn thờ.
7 giờ sáng ngày 15/3, Ban hội và bà con lại tề tựu về đình thực hiện nghi thức khai môn thượng kỳ. 10 giờ cúng Tiền hiền, Cửu Huyền thất tổ. 12 giờ cúng Thành Hoàng Bổn Cảnh, hương chức và chiến sĩ. Sau đó thì đãi khách, vui chơi kéo dài đến hết ngày 15/3.
Sáng ngày 16/3, khoảng 8 giờ làm nghi thức thỉnh sanh là giết một con heo sống để tế thần. Theo quan niệm xưa, tiếng kêu của con vật là thay lời của bá tánh kêu cầu thần linh giáng phúc cho mưa thuận gió hòa, quốc thái dân an. Heo được tắm rửa  sạch sẽ và đem lên bệ tế thần trong chánh tẩm để “khai đao”. Sau khi con vật chết hẳn thì đem xuống nhà bếp cạo lông làm sạch, lấy ngũ tạng ra để nguyên con mang lên làm lễ tế thần.
Khi các lễ vật, lễ phẩm bày biện xong trên các bàn thờ và bệ tế, khoảng 9 giờ Ban quý tế tập trung tiến hành thắp hương làm lễ. Hòa trong tiếng trống, tiếng chiêng vang động, vị chánh chủ đình khấn nguyện cầu mong các vị linh thần phò hộ cho quốc thái dân an, phong điều vũ thuận, phong đăng hòa cốc, người người an khang, nhà nhà thịnh vượng. Làm lễ xong, lễ phẩm là heo trắng được đem xuống xẻ thịt nấu nướng đãi khách.
Chánh ngọ cùng ngày, Ban hội đình tổ chức nghi thức tống tàu. Chiếc tàu được thiết kế cẩn thận bằng thân cây chuối và nan tre được dán giấy hồng đơn có kích thước khoảng 50cm x 100cm. Trong tàu có các vật cúng thí như: củi, nước, gạo, muối, xôi, trái cây, thịt heo luộc, tiền vàng mã, mâm vàng, mâm bạc... Vào lễ Ban quý tế thắp hương làm lễ, nghi thức thực hiện xong thì tiến hành di chuyển tàu rời đình đi ra bờ kênh cách đình khoảng 500m hạ thủy - tống tàu. Đoàn đi cũng có trống, chiêng tháp tùng thực hiện nghi thức. Mục đích của nghi thức này là tống tiễn những điều không lành, cầu mong những điều tốt đẹp. Tống tàu xong mọi người cùng quay về đình chung tay dọn dẹp và chờ đón lễ hội năm sau. 
VI. Khảo tả Di tích:
Đình Hội Hữu được xây dựng trong khuôn viên rộng 10.864m2, mặt ngôi đình quay về hướng nam thuộc ấp 13, xã Long Hữu, huyện Duyên Hải.
Ngôi đình gồm các công trình như: nhà võ ca, võ quy, chính tẩm, nhà trù cùng các miếu thờ Thần Nông, Chúa Xứ, Ông Hổ. 
Từ ngoài đi vào ngay giữa trước sân là miếu nhỏ thờ Thần Nông là còn gọi là Ngũ Cốc Tiên Đế. Đây là vị thần mà theo truyền thuyết đã dạy dân nghề làm ruộng, chế ra cày bừa và là người đầu tiên làm lễ Tịch điền (còn gọi là lễ Thượng điền, tổ chức sau khi gặt hái, thu hoạch mùa màng và lễ Hạ điền tổ chức trước khi gieo trồng). Vì vậy, trong dân gian có câu “Thần Nông giáo dân nghệ ngũ cốc”.
Bên phải là miếu thờ Thần Hỗ. Nam Bộ là vùng đất mới khai phá, nơi các tiền nhân từ buổi đầu không chỉ đối mặt với rừng rậm hoang vu mà còn đối mặt với nhiều thú dữ. Trong các loại thú dữ ở xứ sở này thì hổ (cọp) là con vật nguy hiểm nhất đã để lại một dấu ấn sâu sắc trong tâm thức của người dân. Chính vì vậy, khi đặt chân đến vùng đất mới những lưu dân không thể không tôn sùng những lực cản mới, hầu mong tìm sự cân bằng trong đời sống tâm linh. Đó là lý do xuất hiện rất nhiều đình miếu ở Nam Bộ nói chung và đình Hội Hữu nói riêng thờ hổ. Đặc biệt, nhiều nơi, trong ngày lễ cúng đình, ngoài việc cúng tế Tiền hiền khai khẩn, Hậu hiền khai cơ người ta cũng cúng tế Ông Hổ. Ngoài ra, thần Hổ cũng mang ý nghĩa phong thuỷ, “Hữu Bạch Hổ củng cố chi thần”. 
Bên trái là miếu thờ Chúa Xứ. Cũng như nhiều nơi khác thờ bà Chúa Xứ ở Trà Vinh là tín ngưỡng phổ biến của người Việt. Bà Chúa Xứ là hiện thân bắt nguồn từ Bà mẹ Xứ sở của người Chăm còn gọi là Thiên Y.A.Na, được nhà Nguyễn tiếp nhận phong là: “Hồng nhân phổ tế linh ứng thượng đẳng thần”. Người Việt ở Trà Vinh thường tòng tự bà với nhị vị công tử - gọi là cậu Tài, cậu Quí. Giới ngư phủ khấn vái “Bà, Cậu”. Ở cửa biển, vàm sông, rạch, bên gốc cây to bà con thường lập miếu thờ bà. Bà Chúa Xứ không chỉ được coi là một vị thần cai quản vùng sông biển mà còn là một vị thần cai quản trên đất liền, là người chủ vô hình của xứ sở mà cư dân đang sinh sống. Phạm vi cai quản của Chúa Xứ rộng hơn và nhiệm vụ cũng thiết thực hơn, gần gũi với cộng đồng nhiều dân tộc. Hình tượng bà Chúa Xứ trong tâm thức của người đi mở cõi là người Việt, nhưng cũng có thể là người Khmer, người Hoa, miễn sao bảo hộ cho họ trú ngụ, làm ăn, sinh sống là được.
Kế đến là võ ca xây dựng lại năm 2005 cột xi măng cốt thép, mái lợp ton, nền láng xi măng. Nhà võ ca đình Hội Hữu không để trống như những ngôi đình khác mà Ban hội đình xây vách mặt trước và lập 03 bàn thờ quay mặt đối diện chánh tẩm gồm: Ở giữa bàn thờ Chủ tịch Hồ Chí Minh, hai bên là bàn thờ vong linh anh hùng liệt sĩ và vong linh các cán bộ hương chức từ trần.
Tiếp theo võ ca là võ quy được xây dựng lại năm 2009 gắn liền với chánh tẩm. Cột võ quy bằng xi măng cốt thép, mái lợp ton, nền lát gạch bông. Ở gian giữa, gian trái và gian phải nơi tiếp giáp với chánh tẩm có xây 03 bàn thờ dùng để cúng tế gồm: Bàn thờ Trung hiến được xem là bàn thờ của những binh thần xem xét việc cúng tế của ban hội và bà con trấn giữ ở trung tâm. Tây hiến là bàn thờ của những binh thần xem xét việc cúng tế của ban hội và bà con trấn giữ phía tây. Đông hiến là bàn thờ của những binh thần xem xét việc cúng tế của ban hội và bà con trấn giữ phía đông. 
Nối liền võ quy là chánh tẩm. Chánh tẩm cũng được xây dựng lại cùng vật liệu và thời gian với võ quy. Nội thất chánh tẩm được bố trí thờ tự như sau:
Gian giữa từ ngoài vào có bệ tế thần, bàn thờ Hội đồng là những vị hương chức của đình trước đây. Trong cùng là bàn thờ Thành Hoàng Bổn Cảnh với án thờ là chữ Thần bằng Hán tự bên trên, bên dưới ghi Nguyễn Văn Thành bằng chữ Việt. Tín ngưỡng Thành Hoàng có nguồn gốc từ văn hóa Trung Hoa cổ. Thời nhà Chu thế kỷ thứ V trước công nguyên, mỗi đơn vị hành chánh có thành và hào bao bọc, họ thờ thần Thành và thần Hào gọi chung là thần Thành Hào. Hào có nước gọi là trì, hào không có nước gọi là hoàng. Ở nước ta Thành Hoàng - Thần bảo hộ không gian thành hào như tên gọi của thần xuất hiện từ năm 826. Đến thời Lý - Trần, cùng với việc lập đàn Nam Giao tế trời, đàn Xã Tắc tế đất, ở kinh đô còn lập miếu thờ thần gọi là Đô Thành Hoàng. Cuối thời Lê sang thời Nguyễn, ở các tỉnh lập đàn Sơn Xuyên thờ thần núi sông, lập miếu Thành Hoàng thờ Thành Hoàng của tỉnh. Các tỉnh lỵ của thời Nguyễn thường được xây thành lập miếu Hội Đồng thờ thần Bổn Cảnh của tỉnh.
Như vậy tín ngưỡng Thành Hoàng từ lâu đã trở thành tín ngưỡng phổ biến, sâu rộng trong người Việt. Nó không phải là một tôn giáo bởi vì không dựa trên một triết lý sáng thế và cứu thế, không nhằm cứu cánh về cái chết mà cầu mong thần phù hộ an cư lạc nghiệp, bình yên mạnh khỏe. Có ý nghĩa là cầu mong sự vươn lên trong cuộc sống. Thành Hoàng được tôn thờ mang tính chất chung là phúc thần - Thần hộ mệnh với ý nghĩa “hộ quốc tí dân”  (hộ nước giúp dân) và nhà nước phong kiến cũng đặt ra lễ sắc phong và cấp sắc cho thần. 
Đặc biệt, những năm cuối thế kỷ XIX thì Ban hội đình Hội Hữu đã đưa nhân thần Nguyễn Văn Thành vào phối tự. Đây là một nhân vật lịch sử mà theo lời  kể của những người cao tuổi thì Nguyễn Văn Thành là một nghĩa binh yêu nước đã đứng lên chống thực dân Pháp ngay từ những ngày đầu chúng đặt chân lên đất Trà Vinh. Ông là một nghĩa binh của Đề Triệu. Trong một trận đánh ông bị trọng thương nhưng vẫn giữ vững khí tiết chiến đấu đến hơi thở cuối cùng và hy sinh. Để ghi nhớ tấm gương oanh liệt của ông bà con ở địa phương đã đưa ông vào thờ tự trong đình. Theo thời gian thần Nguyễn Văn Thành cũng được xem như một chính thần. 
Trên bàn thờ Thành Hoàng còn có cặp quy hạc cùng dàn lỗ bộ. Quy là con thú linh đứng hàng thứ ba trong tứ linh (bốn con thú linh): long (rồng), lân (kỳ lân), quy (rùa), phượng (chim phượng - phượng hoàng). Quy hạc là hai con vật biểu trưng cho sự sống lâu. Câu chúc tụng thường gặp của biểu trưng quy hạc là “quy trù hạc toán” có nghĩa là “thọ ngang với quy và hạc”. Tuy nhiên, hạc ở đây lại đứng trên lưng quy, là hình tượng biểu trưng cho tổng hợp thể không gian thời gian “vũ trụ”. Bốn phương và trên dưới là vũ, xưa qua nay là trụ. Nói cách khác “quy - hạc” biểu trưng cho sự trường tồn bền vững và vĩnh cửu.
Nội thất chánh tẩm hai gian tả hữu còn có bàn thờ Tả Ban, Hữu Ban được xem là những binh gia đứng ở bên trái và bên phải bảo vệ Thành Hoàng. Hai bên vách còn có các bàn thờ Tiên Sư người gây dựng nên nghề nghiệp. Bàn thờ Thánh Mẫu còn gọi là nữ thần Mẹ. Tục thờ mẫu ở Nam Bộ là một sự tiếp nối của tục thờ mẫu truyền thống. Qua đó thể hiện ước mơ của con người mong muốn vạn vật được sinh sôi nảy nở, đem lại cuộc sống no ấm cho con người. Tục thờ mẫu cũng thể hiện tâm lý uống nước nhớ nguồn của con người Việt Nam nói chung, Nam Bộ nói riêng khi được sức khỏe, tài lộc và may mắn thì nhớ ơn những người đã phù hộ độ trì cho mình. Đây chính là giá trị nhân bản, giá trị đạo đức và giá trị truyền thống Việt Nam. Bàn thờ Bạch Mã Thái Giám là một trong tám dạng hóa thân của Quan Thế Âm Bồ Tát được nhà Nguyễn phong tặng mỹ hiệu Dương Uy Ngự Vũ Bảo Chương Kiện Thuận Hòa Nhu Hàm Quang Thượng Đẳng Thần (Sắc ngày 29 tháng 11 năm Tự Đức thứ V)…
VII. Sơ đồ phân bố di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia thuộc di tích:
(Có sơ đồ kèm theo)
VIII. Giá trị lịch sử, văn hóa, khoa học, thẩm mỹ của di tích:
Đình miếu Hội Hữu, xã Long Hữu, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh là cơ sở tín ngưỡng dân gian có nhiều đóng góp cho sự nghiệp giải phóng dân tộc. Trong hai cuộc kháng chiến chống Pháp và Mỹ đình là địa điểm tập họp, sinh hoạt, luyện tập của Thanh niên Tiền phong, là nơi cất giấu vũ khí, tích trữ lúa gạo, đồng thời là trạm xá  phục vụ kháng chiến. Đình cũng là trường học để đào tạo con em trong vùng, là nơi nuôi chứa cán bộ. Bà con trong hội đình đã đóng góp nhiều tài lực cho cách mạng. Vì vậy, địa điểm này là nơi minh chứng các giá trị lịch sử, văn hóa.
Nó minh chứng cho tinh thần yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng của nhân dân ta sẵn sàng cống hiến, hy sinh tất cả của cải, sinh mạng của mình vì độc lập tự do của dân tộc. Chính Đảng luôn dựa vào dân, tin dân, dân tin Đảng đoàn kết gắn bó làm nên lịch sử, làm nên sự nghiệp cách mạng. 
Nó minh chứng chỉ có những con người anh hùng của một dân tộc anh hùng trong một giai đoạn lịch sử khó khăn, gian khổ nhưng đã xông pha làm nên trang sử hào hùng, dám đánh và đã thắng hai đế quốc khổng lồ. 
Mặc dù về mặt kiến trúc nghệ thuật ngôi đình cổ truyền trước đây không còn. Tuy nhiên, qua đối tượng thờ tự khi đến tìm hiểu chúng ta cũng biết được những đặc trưng cơ bản về tín ngưỡng đình của người Việt, đặc biệt là sự phối tự các anh hùng dân tộc có công với đất nước mà trực tiếp ở đây là nhân vật lịch sử Nguyễn Văn Thành.
Trong suốt chặng đường lịch sử mở đất của cư dân Nam Bộ, ngôi đình luôn giữ vị trí hàng đầu trong tâm thức của những người con xa xứ. Bởi ở họ nó vừa là cội nguồn tổ tiên, vừa là nơi biểu lộ lòng tri ân các bậc tiền nhân đã dày công vun đắp, để lại cho muôn đời sau các giá trị văn hóa nhân văn. Điều này không chỉ giúp người Nam Bộ phát huy tốt tính cần cù, sáng tạo, chịu thương, chịu khó trong lao động sản xuất, tạo dựng cuộc sống ấm no, mà còn giúp phát huy truyền thống anh hùng, nhân nghĩa, thủy chung, góp phần vào công cuộc chống ngoại xâm của dân tộc. 
Đình là cơ sở sinh hoạt tín ngưỡng của dân làng. Đối với cư dân người Việt nhiều thế hệ ở Trà Vinh, đình là biểu trưng của lòng tự hào về tình yêu quê hương đất nước, là một phần tâm hồn máu thịt mà họ suốt đời gắn bó. Nói đến đình thì không thể không đề cập đến lễ hội, đặc biệt là lễ kỳ yên của đình. Kỳ yên tức cầu an, cầu cho quốc thái dân an, cầu cho phong điều vũ thuận, mùa màng tốt tươi sinh sôi nảy nở.
Ngoài ra, thông qua lễ hội hàng năm, đình miếu là nơi tập họp bà con trong vùng, tạo mối đoàn kết gắn bó giữa các thành viên cùng nhau xây dựng làng xóm quê hương ngày thêm giàu đẹp. Việc xếp hạng, bảo tồn và phát huy sẽ góp phần vào việc giáo dục truyền thống yêu nước, giáo dục các giá trị nhân hóa nhân văn cho thế hệ hôm nay và mai sau.
IX. Thực trạng bảo vệ và phát huy giá trị di tích:
Sau ngày đất nước thống nhất bà con vẫn tiếp tục quản lý, gìn giữ, sửa chữa ngôi đình thờ cúng cho đến nay. Năm 2005 xây dựng lại nhà võ ca, năm 2009 xây dựng lại võ quy và chánh tẩm ngôi đình. Do điều kiện kinh tế hiện nay còn khó khăn, cho nên việc trùng tu, tôn tạo ngôi đình còn nhiều hạn chế chưa xứng tầm với giá trị lịch sử của di tích.
X. Phương hướng bảo vệ và phát huy giá trị di tích:
Nhằm bảo tồn di tích thuộc loại hình di tích lịch sử giới thiệu cho khách tham quan và tạo điều kiện thu hút du khách, cần có một phương án phục dựng, bảo vệ khoa học, đúng mục đích. 
Phục hồi lại hầm chôn giấu vũ khí dưới bàn thờ thần trong chánh tẩm.
Phục hồi lại một số hầm bí mật trong khuôn viên.
Phục hồi lại trạm quân y dã chiến.
Từng bước phục dựng hoàn chỉnh các hạng mục của một thiết chế đình cổ truyền Nam Bộ. 
Xây dựng, tôn tạo thêm những công trình trong khuôn viên: nhà khách, lối đi, hoa kiễng để phục vụ tốt cho việc tham quan, học tập và lễ hội.
Tổ chức nâng cấp lễ hội mang tính truyền thống, lành mạnh đáp ứng nhu cầu tâm linh tín ngưỡng của cư dân, đồng thời thông qua lễ hội để giáo dục truyền thống văn hóa, truyền thống cách mạng. Đây cũng là yếu tố cần thiết để thu hút khách đến di tích.
XI. Kết luận:
Đình Hội Hữu ấp 13, xã Long Hữu, huyện Duyên Hải, tỉnh Trà Vinh là di tích lịch sử quý giá cần phải đưa vào bảo quản theo luật định của Nhà nước.
- Căn cứ luật Di sản văn hóa số: 28/2001 - QH 10, ngày 29 tháng 6 năm 2001 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản Văn hóa số 32/2009 - QH 12, ngày 18 tháng 6 năm 2009;
- Căn cứ Nghị định: 98/2010/NĐ-CP ngày 21/9/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hóa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa;
- Căn cứ Thông tư: 09/2011/TT-BVHTTDL ngày 14/7/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Quy định về nội dung hồ sơ khoa học để xếp hạng di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh.
Để bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị di tích, được sự đồng ý của Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch Trà Vinh, sự hỗ trợ nhiệt tình của Ban Hương chức đình cùng chính quyền địa phương. Bảo tàng Tổng hợp Trà Vinh tiến hành nghiên cứu và lập hồ sơ khoa học di tích, đến nay đã hoàn thành gồm: lý lịch di tích, biên bản, bản đồ khoanh vùng bảo vệ, bản đồ vị trí đường đi đến, bộ ảnh khảo tả, bản vẽ mặt bằng, mặt cắt di tích. Kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh xem xét và ra quyết định công nhận di tích cấp tỉnh.
XII. Tài liệu tham khảo:
1/ Lịch sử đấu tranh cách mạng của Đảng bộ và nhân dân xã Long Hữu anh hùng (1930-1975) - Ban Tuyên giáo Huyện ủy Duyên Hải năm 2004.
2/ Lịch sử đấu tranh cách mạng của Đảng bộ và nhân dân huyện Duyên Hải (1930-1975) - Ban Tuyên giáo Huyện ủy Duyên Hải năm 2000.
3/ Lịch sử tỉnh Trà Vinh tập 1, 2, 3- Ban tư tưởng Tỉnh ủy Trà Vinh năm 2005.
4/ Bảng báo công của đình Hội Hữu - Viết tay năm 2006.
                                                                                                                                          
	
THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ
LẬP HỒ SƠ KHOA HỌC DI TÍCH
	Trà Vinh, ngày      tháng     năm     
Người viết lý lịch di tích
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