Tuyên truyền, vận động trước khi cắt giao thông
Quốc lộ 53 và đê Hải Thành Hòa
Ngày 24/12/2015, Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh có Công văn số 4297/UBND-KTKT, về việc tuyên truyền, vận động trước khi cắt giao thông Quốc lộ 53 và đê Hải Thành Hòa (thuộc dự án Luồng cho tàu biển có trọng tải lớn vào sông Hậu).

Để tạo điều kiện cho người dân trong vùng dự án biết, chủ động trong việc đi lại, vận chuyển hàng hóa phục vụ sản xuất và đảm bảo an toàn giao thông cho các phương tiện tham gia lưu thông trên tuyến Quốc lộ 53 và đê Hải Thành Hòa trong thời gian cắt giao thông. Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện chỉ đạo Đài Truyền thanh huyện kết hợp các ngành, đơn vị có liên quan, Ủy ban nhân dân các xã – thị trấn tổ chức thông báo, tuyền truyền, phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng về chủ trương cắt giao thông trên tuyến Quốc lộ 53 và đê Hải Thành Hòa (theo Công văn số 4297/UBND-KTKT ngày 24/12/2015 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh) để người dân thông hiểu, chấp hành đúng chủ trương và phương án phân luồng giao thông của ngành chức năng tại vị trí cắt giao thông.
Qua đó Ủy ban nhân dân huyện Duyên Hải giao cho Công an huyện kết hợp Ban quản lý dự án Hàng Hải chuẩn bị tốt phương án phân luồng giao thông trước khi cắt giao thông trên tuyến Quốc lộ 53 và đê Hải Thành Hòa, nhằm đảm bảo tuyệt đối an toàn tính mạng, tài sản của người tham gia giao thông qua khu vực này.
Được biết, hiện nay bến phà kênh Tắt qua Quốc lộc 53 đã được thi công hoàn thành và đang chạy thử để kiểm tra tính an toàn của phà và bến. Ban quản lý dự án Hàng Hải đã có văn bản gửi Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Giao thông Vận tải xin cắt Quốc lộ 53 và đê Hải Thành Hòa để thông luồng kỹ thuật dự án dự án Luồng cho biển có trọng tải lớn vào sông Hậu trong thời gian sớm nhất có thể.
