HUYỀN THOẠI: “BẾN TIẾP NHẬN VỦ KHÍ CỒN TÀU”
-----o0o-----

Đã hơn 80 mùa xuân, nhân dân Việt Nam trải qua biết bao thăng trằm của lịch sử, nhất là đánh đổ thực dân Pháp và đế quốc Mĩ. Hơn 80 mùa xuân qua đi, Đảng ta và nhân dân ta biết lèo lái con thuyền để đi đến bến bờ vinh quang của tổ quốc. Đặc biệt là “Bến tiếp nhận vũ khí cồn tàu” đường Hồ Chí Minh trên biển.
Lịch sử Việt Nam đã có những điều kỳ diệu ngoài sức tưởng tượng của con người. Đặc biệt trong kháng chiến chống Mĩ cứu nước của nhân dân ta, dân tộc Việt Nam đã làm nên biết bao kỳ diệu đó, một trong những kỳ diệu ấy là việc mở đường “Hồ Chí Minh trên biển”, để chuyên chở vũ khí, phương tiện chiến tranh, nhân lực từ hậu phương lớn miền Bắc, chi diện cho chiến trường miền Nam. Đường Hồ Chí Minh trên biển, đã đi vào lịch sử dân tộc như một huyền thoại về chủ nghĩa anh hùng cách mạng, mà trong đó có sự đóng góp của bến tiếp nhận vũ khí ở Trà Vinh.

Sau hội nghị lần thứ 15 mở rộng của Ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, Cách mạng miền Nam chuyển sang giai đoạn mới, giai đoạn đấu tranh chính trị, với đấu tranh vủ trang, để chi diện nguồn lực cho cách mạng miền Nam. Bộ chính trị chủ trương thành lập đơn vị vận tải quân sự dọc Trường Sơn, đồng thời thành lập đơn vị vận tải quân sự biển. Nhằm đảm bảo an toàn, hiệu quả cho các chuyến tàu.

Đầu năm 1961, Trung ương chỉ thị cho các tỉnh như: Bà Rịa, Bến Tre, Trà Vinh, Cà Mau, chuẩn bị bến bãi và tổ chức chuyến tàu ra Bắc, vừa thăm dò mở đường, vừa nghiên cứu tình hình địch, có điều kiện chở vũ khí về miền Nam. Chấp hành chỉ thị của Trung ương, đầu tháng 5/1961, đồng chí Trần Văn Long, Bí thư tỉnh ủy Trà Vinh xuống huyện Duyên Hải để tuyển chọn những cán bộ dũng cảm, gan dạ, có kinh nghiệm đi biển như: đồng chí Lê văn Lòng, Hồ Văn In, Trần văn Mao, Nguyễn Văn Khương, Nguyễn Văn Chấp và Ngô Văn Tôi, chuẩn bị vượt biển. 
Đúng 17 giờ ngày 3/8/1961, thuyền rời vàm ra khơi hướng về Bắc, với quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ được giao. Các đồng  chí trong thuyền bóc thăm đặt tên mới cho từng đồng chí như: đồng chí Mao đặt tên Đoàn; đồng chí Khương tên Kết; đồng chí Chấp tên Đấu; đồng chí Lòng tên Tranh; đồng chí In tên Thắng và đồng chí Tôi tên Lợi, tức là “Đoàn - Kết- Đấu- Tranh- Thắng- Lợi”. việc chuẩn bị nhân sự, củng như tàu thuyền, thuyền không có máy, chạy bằng bườm cánh dơi. Ngoài ra còn ngụy trang các ngư lưới cụ, đồng thời còn trang bị thêm ra - đi - ô, một la bàng và một bản đồ. Sau những ngày lênh đênh trên biển, các thủy thủ, là những người dũng cảm vật lộn với sóng gió; thuyền lạc vào Ma-cao Trung Quốc. Nhờ sự khéo léo của thuyền trưởng Hồ Văn In (Hồ Đức Thắng) và các thuyền viên; Sau khi khám thuyền xét hỏi và cho thuyền đi tiếp. Đến 22 giờ ngày 15/8/1961, thuyền được tàu Biên phòng Trung quốc đưa về Du Hải- Quảng Châu. Sau đó, các thuyền viên được lãnh sự quán của ta ở Trung Quốc đưa về Hà Nội để các đồng chí gặp Bác Hồ, báo cáo lại quá trình vượt biển, đồng thời trình bày yêu cầu của khu ủy khu 8 và yêu cầu của tỉnh ủy Trà Vinh, xin Bác Hồ và Trung ương Đảng chi vũ khí để các thuyền viên chở về miền nam phục vụ cho chiến đấu.
Sau những ngày mạo hiểm, các đồng chí : “Đoàn- kết- Đấu-Tranh-Thắng-Lợi”, củng đến được hậu phương lớn, bến Trà Vinh  đã vượt hiểm nguy, gian khó, bước đầu đã thành công. Các thuyền viên thăm dò đến được miền Bắc và báo cáo lại tình hình với Bộ tổng tham mưu, Bộ tư lênh Hải Quân nhận định; con đường chở vũ khí vào Nam đã hình thành, các đồng chí chuẩn bị bến để các tàu chở vũ khí cập vào bến.

Ngày 19/2/1962, Trung ương Cục miền Nam ra quyết định thành lập đoàn 926, dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Trung ương cục và sự quản lý Bến trên địa bàn Trà Vinh do đồng chí Nguyễn Văn Sến, Phó chính ủy đoàn 926 phụ trách. Chấp hành chỉ thị của Trung ương cục, Tỉnh ủy Trà Vinh nhanh chóng xây dựng bến; cụm bến được tổ chức ở hai xã Long Vĩnh và Trường Long Hòa. Bến 1, thuộc khu vực Ba Dinh, Phước Thiện, Hồ Tàu, Vĩnh lợi Rạch Cỏ, La Ghi; Bến 2, thuộc Khâu Lầu, Cồn Tàu, Cồn Trứng, Nhà Mát, Ba Động. Để Đảm bảo bí mật, Tỉnh ủy chỉ đạo thành lập khoảng một trung đội gọi là đơn vị tự túc (làm muối, đánh cá), lo việc đón tàu, cất giấu vũ khí. Lực lượng này về sau được tăng cường thêm và hình thành lực lượng chiến đấu bảo vệ.
           Sau một thời gian khẩn trương xây dựng bến, đến 17/3/1963, chiếc tàu sắc của đoàn 125, đo thuyền trưởng Đinh Đạt phụ Trách, vào vàm Phước Thiện và cập bến an toàn. Từ năm 1963 đến năm 1966, các điểm đến hai bến của Trà Vinh đã tiếp nhận 16 chuyến tàu, riêng Bến Cồn Tàu tiếp nhận 10 chuyến; tiếp nhận 680 tấn vũ khí, góp phần vào công cuộc giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước. Bến Trà Vinh tiêu biểu là bến Cồn Tàu, cùng với bến Bà Rịa, Bến Tre, Cà Mau đã tiếp nhận 124 chuyến tàu, góp phần viết nên huyền thoại lịch sử đường Hồ Chí Minh trên biển. Trong đó bến Cồn Tàu, tỉnh Trà Vinh là một mắc xích quan trọng của tuyến đường và trở thành địa danh của tuyến đường huyền thoại. Để có được huyền thoại  tuyến đường chiến lược, đường mòn Hồ Chí Minh trên biển, là tuyến đường ghi đậm dấu ấn của nhân dân. 
         Hơn 35 năm chiến tranh đã đi qua, đất nước đang bước vào giai đoạn xây dựng và bảo vệ tổ quốc, đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa. Dấu tích con đường huyền thoại đường hồ Chí Minh trên biển đã vẫn được sách sử ghi rỏ và hiện nay nhiều địa phương  trong cả nước ra sức trùng tu, tôn tạo, xây dựng nhiều công trình có ý nghĩa để ghi nhận các chiến tích của đường Hồ Chí Minh trên biển. 
Bến tiếp nhận vủ khí Cồn Tàu, được xây dựng tại ấp Cồn Trứng xã Trường Long Hòa, huyện Duyên Hải, công trình gồm hai hạng mục: Bia tưởng niệm  ghi dấu ấn chiến công, với hình tượng cánh bườm và nhà trưng bài di tích bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu, kinh phí đầu tư 1,7 tỷ đồng. Di tích bến tiếp nhận vũ khí Cồn Tàu, nơi đây đã trưng bày trên 100 bức ảnh cùng với các trích dẫn và gần 50 hiện vật về việc mở đường vận chuyển chiến lược để chi viện cho chiến trường miền Nam, bằng đường biển với đoàn tàu không số gắn liền với con đường huyền thoại đường hồ Chí Minh trên biển; cùng các hình ảnh, hiện vật về những con người ưu tú của mãnh đất Trà Vinh gắn liền với bến Cồn Tàu trên quê hương xã Trường  Long Hòa sắc thép, để nơi đây trở thành một trong những điểm có ý nghĩa giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ trong và ngoài tỉnh học tập./.
                                                       Thanh khiết
