Duyên Hải về đích sớm trong công tác thu thuế năm 2014
Mặc dù, là một trong những địa phương có chỉ tiêu thu thuế lớn của tỉnh, tuy nhiên, đến thời điểm này, huyện Duyên Hải đã về đích trước 3 tháng công tác thu thuế và vượt kế hoạch được giao.


Lãnh đạo Cục thuế tỉnh triển khai về những nội dung của Thông tư số 151/2014/TT-BTC ngày 10/10/2014 của Bộ Tài chính tại huyện DH
Trong năm 2014, huyện Duyên Hải được giao chỉ tiêu thu thuế các loại theo dự toán pháp lệnh là 35 tỷ đồng và theo chỉ tiêu phấn đấu là 38 tỷ đồng; tính đến 10 tháng đầu năm, huyện đã thu được 49,875 tỷ đồng tiền thuế các loại, đạt 142,5% so dự toán và 131,25% so chỉ tiêu phấn đấu năm, tăng 49,2% so với cùng kỳ năm 2013. Trong đó, nguồn thu khá nhất là thuế ngoài quốc doanh trên 33,4 tỷ đồng, đạt trên 145% so dự toán, tăng 48,3% so với cùng kỳ năm 2013. Riêng lệ phía trước bạ thu được trên 5,9 tỷ đồng, đạt 147,7%, tăng 61,8% so cùng kỳ năm 2013. Ngoài ra,  huyện cũng đã thu trên 3,2 tỷ đồng, đạt 129%, tăng 48,5% so với cùng kỳ năm 2013. 

Để đạt được những kết quả trên, huyện đã xác định công tác thu thuế là nhiệm vụ trọng tâm trong năm nên ngay từ đầu năm, địa phương quán triệt cho cán bộ từ huyện đến các xã – thị trấn xác định nhiệm vụ thu ngân sách nhằm đảm bảo kinh phí chi cho các hoạt động. Trước tiên, công tác lập bộ, niêm yết công khai danh sách các hộ kinh doanh trên địa bàn được thực hiện cụ thể, kịp thời để các hộ xác định nhiệm vụ cộng tác cùng địa phương hoàn thành tốt nghĩa vụ nộp thuế. Công tác tuyên truyền, vận động được thực hiện thường xuyên. Hàng tháng, bộ phận chuyên môn tổ chức họp, rà soát những doanh nghiệp, hộ kinh doanh cố tình chây ỳ, không hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế và có biện pháp kiên quyết xử lý cũng như kịp thời bổ sung những doanh nghiệp, hộ kinh doanh phát sinh trên địa bàn để tuyên truyền nghĩa vụ nộp thuế. Những biện pháp trên được thực hiện đồng bộ nên địa phương đã thực hiện thành công công tác thu thuế chỉ trong 9 tháng đầu năm 2014.
Ngoài ra, để thực hiện công bằng trong nghĩa vụ nộp thuế, huyện Duyên Hải chỉ đạo cho Chi Cục thuế phối hợp với ngành chuyên môn thẩm định thực tế các doanh nghiệp, hộ kinh doanh, buôn bán. Nếu phát hiện trường hợp gian lận, thì Chi Cục thuế xử lý thích đáng nhằm tạo sự công bằng trong nghĩa vụ nộp thuế đối với nhà nước cũng như làm gương cho các cá nhân, tổ chức khác. 
Cùng với đó, công tác tuyên truyền, vận động cũng được địa phương thực hiện thường xuyên, ý thức chấp hành nghĩa vụ nộp thuế cho nhà nước được nâng lên. Nhờ vậy mà, Duyên Hải về đích công tác thu thuế năm 2014. Những tháng còn lại của năm 2014, huyện Duyên Hải tiếp tục tuyên truyền vận động các doanh nghiệp, hộ dân kinh doanh buôn bán chấp hành nghiêm túc nghĩa vụ nộp thuế cho nhà nước để cùng với địa phương hoàn thành các chỉ tiêu phát triển kinh tế, văn hóa xã hội năm 2014.
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